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Dear Parents

Congratulations on deciding to purchase our
NUK Humidifier — a decision in favour of quality
and safety.

This humidifier helps improve the air in a child’s
room by ensuring that it is at a pleasant
humidity. This prevents excessively dry air
leading to your baby suffering from irritated

mucous membranes, dry, cracked skin, a dry,
sore throat and cracked lips. At the same time,
it also reduces the risk of flu, colds and some
fungal and bacterial infections, as humidification
stops your baby’s resistance being weakened by
excessively dry air.

We wish your baby a healthy development.

I. Important Information Before First Use

These operating instructions will help you use
your humidifier safely and economically.
Anyone setting up, operating, cleaning or
disposing of this appliance must have noted and
understood the complete contents of these
operating instructions.

For this reason, you should keep these
instructions somewhere safe so that they are
available whenever required.

If you ever sell or give away your appliance,
please pass on these operating instructions as
well, so that the next user can also use the
appliance safely.

2. Components of the Humidifier (sce Figure 11

Rotating mist outlet

Mist duct

Water tank

Control knob for "On/Off" and infinite
adjustment of mist intensity

HWN -

3. Description

3.1 Intended Purpose

This NUK Humidifier increases humidity indoors
and thus prevents the air becoming too dry.

This appliance may only be used in dry indoor
areas. Use outdoors or in damp areas is
prohibited. This appliance is intended for use in
private households and is not suitable for
commercial use.

Humidity is a measure of how much water
vapour there is in the air.

The quantity of water vapour the air can absorb
is highly dependent on temperature.The higher

%

Indicator lamp
Mains plug

5
6
7 Water level sensor
8 Atomizer

9

Base of appliance

of Appliance

the air temperature, the more water vapour
can be absorbed.

When the air is fully saturated (e.g. when it is
foggy or raining), in other words when it cannot
absorb any more water, we talk about a relative
humidity of 100%.

We feel best at a relative humidity of 40-55%.
A relative humidity of less than 30% is perceived as
too dry. The hygro-thermometer (moisture and
temperature measuring instrument) supplied enab-
les you to measure relative humidity at any time.
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3.2 Scope of Supply
* | NUK Humidifier, complete

* | digital hygro-thermometer (moisture and
temperature measuring instrument)
* | set of operating instructions

3.3 Description of Function

This humidifier is electronically operated. High
frequency ultrasound at the atomizer breaks the
water inside the humidifier down into
minuscule droplets. The ventilation system gives
off these droplets into the ambient air in the
form of a microfine mist. Here the mist
evaporates and thus increases humidity. The
benefit of ultrasound atomization is that it is
very quiet in operation and will not disturb your
child's sleep.

In contrast to water evaporators, this appliance
also has a very low power consumption. The
water level sensor integrated in the appliance
ensures that the mist stops being sprayed
automatically when the water level is too low.
This automatic cut-out protects the atomizer
from overheating. However, the appliance stays
switched on and the fan continues to run.

3.4 Symbols on the Appliance

Symbol| Location Meaning
(ét Base? of inx en'?pty Yvater
=z appliance 9 in this direction
TOP Float ring of | This marking must
water level point upwards
sensor 7

4. Warnings and Precautions

This device is designed and built to state-of-the-
art technology. All relevant European safety
directives have been observed and the device
has been tested in accordance with the relevant
standard. However, there are potential hazards
from using this type of equipment.

Please read these instructions to ensure your
own safety! It will take no longer than 5
minutes.

4.1 Explanation of Terms

The following signs are used in these operating
instructions:

Warning!
High risk: Non-observance of the
warning may result in minor or

serious injury.
Caution!
Medium risk: Non-observance of the warning
may result in damage.
Important:
Low risk: Information on how to handle the
device should be observed.

4.2 General Information

*  These operating instructions should be read
carefully before use. They are part of this
equipment and must be kept readily availa-
ble at all times.

* The device should be used solely for the
intended purpose as described (see
“3.1 Intended Purpose” on page 4).

*  Check whether the required voltage agrees
with your local voltage (see nameplate on
device).

» This equipment is not intended for use by
persons (including children) with limited
physical, sensory or mental abilities or with
insufficient experience and/or insufficient
knowledge, unless the person concerned is
either supervised by a person responsible
for his/her safety, or receives instructions
from this person as to how to use the
equipment. Children should be supervised
in order to ensure that they do not play
with the device.
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Please observe the fact that any claim under
warranty and liability will be declared void if
accessories are used that are not
recommended in  these  operating
instructions or, in the case of repairs, if
original parts are not used exclusively. This
also applies to repairs undertaken by non-
qualified persons. The contact address can
be found at the end of these operating
instructions.

In the event of a breakdown, maintenance
work on the device may only be undertaken
by a qualified person. If this is not adhered
to, any claims under warranty will be
declared null and void.

Ensure that the mains cable is never a
tripping hazard and that no-one can get
tangled in it or tread on it.

The appliance may only be set up on a firm,
level, dry and non-flammable surface.

Do not set up the appliance close to hot
surfaces, hot ovens or close to gas or
electrical appliances, as this might damage
the appliance.

Never use the appliance without water and
do not add any substances for inhalation or
essential oils, as these might damage it.

Do not point the mist coming out of the
appliance directly at furniture or other
objects, as the mist might condense there
before it evaporates.

Never cover the appliance with a towel or
other objects while it is running.
Disconnect the appliance from the mains
after use so that it cannot be switched on
inadvertently.

4.3 Protection From Electric Shock

Warning! The following safety
information is intended to protect you
against electric shock.

Use the appliance only if the appliance and
mains cable are undamaged.

If the mains cable is damaged, it should be

replaced by the manufacturer, its Customer

Service department or a similarly qualified

person in order to prevent hazards.

Never open the base of the appliance

yourself or try to repair it. Only qualified

professionals may do this.

Always disconnect the mains plug before

filling, emptying, cleaning, disinfecting or

descaling the appliance.

No water or other liquids should get into

the appliance under any circumstances,

except in the containers intended for this

(water tank and water collector in the base

of the appliance above the atomizer).

Consequently:

— never use the appliance outdoors

— never immerse the base of the appliance
in water

— never use the appliance in a very damp
environment where the humidity is
already above 55%

— do not operate right next to a
washbasin.

If liquid ever does get into the appliance,

disconnect it from the mains power supply

immediately and have the appliance repaired

by a qualified professional. The contact

address can be found at the end of these

operating instructions.

Never touch the device, the mains lead or

the plug with wet hands.

Always remove the plug from the socket by

pulling on the plug. Never pull on the lead

itself.

Ensure that the lead never becomes bent or

squashed.

Keep the mains cable away from hot

surfaces (e.g. cooker hotplates).

Avoid the use of extension leads. These

should only be used in specific cases:

— The extension lead must be suitable for
the current specified for the device.
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— The extension lead must not be laid
"freely”: it must be secured so as to pre-
vent accidents and must be kept out of
the reach of children.

— The extension lead must on no account
be damaged.

— No other equipment should be plugged
into the socket at the same time, as this
will overload the mains supply (i.e. no
multi-pin sockets to be used!).

4.4 For Your Child’s Safety

Warning! Children often do not

A recognise danger and can therefore

sustain injury. For this reason please
observe the following:

*  This product may only be used under super-
vision from adults, in order to ensure that
children do not play with the device.

* Always ensure that the device is kept out of
the reach of children.

—

* Always ensure that children are never able
to pull on the cable.

* Always ensure that the plastic packaging
does not pose a fatal risk to children.
Packaging is not meant as a toy.

4.5 Handling Batteries

* The battery must be removed when flat or
if the hygro-thermometer is not going to be
used for a prolonged period. A leaking
battery might otherwise damage the
instrument.

* Do not dispose of flat batteries with
household waste. Take them to a battery
collection point.

* Take care to insert the battery with the
correct polarity (+/-).

* Batteries should never be charged or
thrown on a fire - risk of explosion.

* Use only the quoted battery type (AGI3,
1.5V).

5. Unpack and Set Up Appliance

5.1 Humidifier

|. Take the individual parts out of the
packaging.

2. Check that the individual parts are complete
(see section 3.2 on page 5) and undamaged.

3. Clean the appliance thoroughly before using
it for the first time (see section 7. on
page 9).

Important: A new appliance may smell a
little if it is not cleaned beforehand.

4. Before switching the humidifier on, put it in
the room where it is to be operated for half
an hour.

This is intended to ensure that the
humidifier is at the same temperature as the
room, which will make it function more
accurately.

%

5. Place the appliance on a level, dry, non-slip
surface.

5.2 Hygro-thermometer (Moisture
and Temperature Measuring
Instrument)

Measuring range for humidity: 20% to 99%

Measuring range for temperature: —10°C to
+50°C or 14°F to 122°F

Important: The hygro-thermometer must be
calibrated before being used for the first time.
Prolonged use in an overheated room with dry
air may likewise impair the sensitive parts of the
instrument, requiring it to be recalibrated.To do
this, wrap the appliance in a damp cloth for an
hour. This increases moisture to a maximum.
The instrument is recalibrated and operational

(again).
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I. To start the instrument, open the battery
compartment and remove the safety strip
from the battery.

The instrument is now operational and
displays humidity and temperature.

2. To switch the temperature display from
"°C" to "°F", press the button in the rear of
the instrument using a thin and spiky object
(such as a toothpick).

—

3. Now check the humidity in your baby’s
room. To do this, place the instrument
about Im away from the humidifier and as
far away as possible from any direct source
of heat like a radiator or the sun.

Important: As soon as the display becomes
unclear, replace the battery with a new one,
type AGI3 [.5V.

Important: Recommended room temperature
is about 16-20°C, recommended relative
humidity is about 40-55%.

6. Operate the Appliance

6.1 Using for the First Time

Warning!
To protect you against electric shock
always disconnect the mains plug

before filling the water tank.
|. Take water tank 3 off base of the appliance
9 (Figure 1).
2. Turn over water tank 3 and unscrew the
sealing cap (Figure 2).

Warning!
To prevent limescale deposits and
growth of bacteria hazardous to

health:
¢ it is essential to use fresh and clean,
ideally boiled or distilled water every
time you use the appliance.
 the water temperature should not
exceed 20°C.
* never use additives such as substances
for inhalation or essential oils.
3. Fill water tank 3 with up to 2l of water as
required (Figure 3).
4. Screw sealing cap tightly onto water tank 3
(Figure 4).
5. Put water tank 3 back on base of the
appliance 9 (Figure 5).

%

6. Plug the mains plug into a mains electricity
supply socket (220-240V~/50Hz) (Figure 6).

7. Turn control knob 4 clockwise beyond the
noticeable resistance (Figure 6).

The appliance is now switched on and
indicator lamp 5 comes on. Steam becomes
visible within a few seconds.

8. Regulate the intensity of humidification at
control knob 4 (Figure 7).

9. Turn mist outlet | in the desired direction.
10. Check humidity regularly using the hygro-
thermometer (moisture and temperature

measuring instrument) supplied. Humidity
should be between 40 and 55%.

6.2 Switching the Appliance Off

I. Switch off the humidifier by turning control
knob 4 anticlockwise beyond the noticeable
resistance (Figure 8).

The appliance is now switched off and
indicator lamp 5 goes out.

2. Empty water tank 3 and base of the appliance
9 in the direction of the arrow (Figure 9) after
every use, especially if the appliance is not to
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be used for a prolonged period, e.g. overnight
(see section 7.1 on page 9).

3. Clean the parts of the appliance (see
section 7.2 on page 9).

7. Clean and Maintain Appliance

Warning!
AAlways disconnect the mains plug
before filling, emptying, cleaning,

disinfecting or descaling the appliance.

7.1 Empty and Dismantle

|. Take water tank 3 off base of the appliance
9 (Figure 1).

2. Empty water tank 3.

3. Tip out the rest of the water still in base of
the appliance 9.

Caution! There is a marking (arrow) on the
base of the appliance to indicate in which
direction the water should be tipped out
(Figure 9).

4. Take off both parts of water level sensor 7
(locking washer and float ring) in an upward
direction.

Both parts are only pushed on.

7.2 Clean

The appliance should be cleaned after every
use, but at least once a week.

Caution! Use neither corrosive detergents/
scouring agents nor objects made of metal or
other hard materials, as these may attack the
surfaces.

Caution! Do not immerse base of the
appliance 9 in water or allow water to
penetrate it, as it contains electrical
components which could be damaged by this.
Important: Regular thorough cleaning of the
appliance after each use, but at least once a
week, will prevent limescale deposits building
up.

%

%

I. Rinse mist outlet | and both parts of water
level sensor 7 (locking washer and float
ring) under running water.

2. To clean base of the appliance 9, wipe the
outside of it with a soft clean cloth after
every use (Figure 10). Clean the inside
carefully with a clean, damp cloth and use a
clean paintbrush for tight places if at all
possible.

3. To clean water tank 3, place the tank upside
down on a level, dry and non-slip surface
and fill with 0.51 of boiling water.

Caution! Only put the screw cap on loosely
and do not screw it up tightly:an overpressure
could arise in the tank which might cause
material damage!

Allow the tank to cool down for at least 30
minutes and then empty it.

4. Allow all the cleaned parts of the appliance
to dry in the open.

7.3 Disinfect

The appliance needs disinfecting at least once a
week.

I. Place mist outlet I, both parts of water
level sensor 7 (locking washer and float
ring) and the screw cap together with its
rubber seal (removed) in boiling water for 3
minutes.

2. Fill base of the appliance 9 with about
200ml of boiling water, allow to cool for 30
minutes and empty in the direction of the
arrow (Figure 9).
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3. Allow all the disinfected parts to dry in the
open.

Important: Water tank 3 does not have to be
separately disinfected. The cleaning procedure
with boiling water described above (see section
7.2 on page 9) is sufficient.

7.4 Descale

Regular thorough cleaning of the appliance after
each use in accordance with "7.2 Clean", but at
least once a week, will reduce the build-up of
limescale. However, limescale will start to build
up in the base of the appliance after some time.

Limescale can cause humidification performance

to deteriorate considerably.

Important on preventing limescale:

* It is essential to use fresh and clean, ideally
boiled or distilled water every time you use
the appliance.

* The water temperature should not exceed
20°C.

Important: The process outlined below is best

for mild limescale. If limescale is severe, you

should use a proprietary limescale remover.

Follow the manufacturer's instructions for the

limescale remover.

I. For descaling, mix 50ml of hot water with
50ml of household vinegar and pour into
base of the appliance 9.

2. Allow the solution to take effect for 30
minutes and pour away in the direction of
the arrow (Figure 9).

3. Then wipe out the appliance with a clean,
damp cloth.

4. Place the water tank upside down on a
level, dry and non-slip surface and screw it
on.

5. Mix a fresh solution of about 100ml hot
water and 100ml household vinegar (e.g.
table vinegar) and pour into the water tank.

%{% é Luftbefeuchter 1108 Seite 10 Mittwoch, 25. Februar 2009 10:21 10

6. Allow the solution to take effect for at least
4 hours, ideally overnight.

Empty the water tank.

8. Rinse out the water tank 2-3 times with
clean water.

7.5 Assemble

I.  Put both parts of water level sensor 7, first
the float ring and then the locking washer,
into base of the appliance 9.
Important: The "TOP" marking on the
float ring must point upwards.

2. Screw up water tank 3 tightly and put on
base of the appliance 9 (Figure 1).
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8. Troubleshooting

Fault

Cause

Remedy

Indicator lamp does not
come on, appliance does
not work.

Humidifier not (properly)
connected to the power supply.

Plug the mains supply plug (properly)
into the socket and switch on the
humidifier.

The indicator lamp is on,
the fan is running, but no
mist is produced.

The water tank is empty or the
water level is too low.

Fill the water tank with fresh, ideally
boiled or distilled water.

The float ring of the water level
sensor is not fitted or is not
fitted correctly.

Check the float ring. The "TOP"
marking must be pointing upwards.

The humidifier is making
an unpleasant smell.

The appliance is still new.

Clean the humidifier in accordance
with 7.2 on page 9.

The humidifier contains stale,
dirty water.

Clean the water tank in accordance
with 7.2 on page 9 and fill it with
fresh, ideally boiled or distilled water.

The humidifier is not

generating sufficient mist.

There is limescale on the
atomizer.

Descale the atomizer.

The water tank does not
contain enough water.

Fill the water tank with fresh, ideally
boiled or distilled water.

Voltage:

Power consumption:
Protection class:
Atomizer output:
Capacity:

9. Technical Data

(220-240V~/50Hz)

40w DCE

Il
approx. 250ml/h
max. 2|

Hygro-thermometer: | AGI3, |.5V-type battery

%
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10. Disposal

10.1 Humidifier and
Hygro-thermometer

;é The symbol of the crossed-
X
[

through wheelie bin means, within
the European Union, that the
product is subject to a separate
waste collection. This applies to
the product and all accessories
marked with this symbol. Products
labelled as such must not be disposed of with
the normal household waste collections; they
must be taken to a recycling bank for electrical
and electronic equipment. Recycling helps to
reduce the use of raw materials and is eco-
friendly.

10.2 Packaging

If you wish to dispose of the packaging, follow
the environmental regulations applicable in your
country.

10.3 Batteries

Every consumer is legally obliged to take all
batteries and rechargeable batteries, regardless
of whether they contain harmful substances or
not, to a collection point or to a retailer so that
they can be routed to environmentally-friendly
disposal.

The battery of the hygro-thermometer (type
AGI3, 1.5V) should only be handed in when
flat!

I 1. Warranty

When used with care and observing the operat-
ing instructions the manufacturer will guarantee
the product for 2 years from the date of pur-
chase.

We agree to repair the device free of charge,
providing it is either a material or design fault.
All other claims are excluded.

Any damage resulting from improper use of the
device will not be rectified. Leads and plugs are
excluded from the warranty if caused by wear.
Within the first 2 years from the date of pur-
chase we will rectify without additional charge
any faults recognised as being justified. All costs
are to be clarified in advance.

When returning the device the warranty certifi-
cate or proof of purchase must be enclosed at
all times.

Without proof of purchase you will be charged.
The goods will be returned via COD.

Please complete the warranty certificate imme-
diately after purchase and keep in a safe place.
Warranty certificates that are mislaid will not
be replaced.

The Warranty Certificate is to be found at the
end of this booklet.
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Estimados padres

Les agradecemos su eleccién por nuestro
humidificador NUK y, con ello, por la calidad y
la seguridad.

Este humidificador colabora a mejorar el aire en
la habitacién de los nifios, logrando con ello un
ambiente de humedad agradable del aire. De
esta manera impide que el aire demasiado seco
reseque excesivamente las mucosas de su bebé
provocando irritaciones, sequedad y grietas, la

garganta seca e irritada, asi como los labios
agrietados. Al mismo tiempo con ello se
previene el riesgo de contraer una gripe o
resfriado, asi como algunas infecciones por
hongos y bacterias, impidiendo con ello que las
defensas de su bebé se debiliten debido a un
aire demasiado seco.

Le deseamos un sano desarrollo de su bebé.

|I. Notas importantes antes del primer uso

Estas instrucciones de uso le ayudaran a utilizar
su humidificador de forma segura y econémica.
Toda persona que instale, maneje, limpie o
elimine este aparato, debe haber tomado
conocimiento y entendido todo el contenido de
estas instrucciones de uso.

Por ello, guarde bien estas instrucciones de uso,
para poder disponer de ellas en todo momento.
Si vende o regala su aparato, entregue con él
estas instrucciones de uso, para que el siguiente
propietario pueda utilizarlo también de forma
segura.

2. Componentes del humidificador (ver figura 11)

Salida giratoria de la nebulizacién
Canal de nebulizacién
Depésito de agua

HWN -

Boton de mando para "on/off" y ajuste
continuo de la intensidad de la nebulizacién

Lampara de control
Enchufe de la red

5
6
7 Sensor del nivel del agua
8 Nebulizador

9

Base del aparato

3. Descripcion del aparato

3.1 Uso previsto

Con este humidificador NUK se incrementa la
humedad relativa del aire en los recintos
interiores y con ello se impide que el aire sea
demasiado seco.

Este aparato sélo debe utilizarse en recintos
interiores secos. No es permisible su uso a la
intemperie o en recintos himedos.

Este aparato soélo es apropiado para el uso
doméstico privado y no para fines industriales.

®

La humedad del aire indica la cantidad de vapor
de agua presente en el aire.

La cantidad de vapor de agua que puede
absorber el aire, depende mucho de Ila
temperatura. Cuanto mas elevada sea la
temperatura del aire, mas vapor de agua podra
absorber.

Cuando el aire esta totalmente saturado (p.ej.
cuando hay niebla o llueve), y por lo tanto ya no

puede absorber mas agua, se dice que tiene una
humedad relativa del 100 %.
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Con una humedad relativa del aire del 40 - 55 %
es cuando nos encontramos mds a gusto. Una
humedad relativa del aire inferior al 30 % se
percibe como demasiado seca. Con el
higrometro-termémetro (medidor de humedad
y de temperatura) puede medir en todo
momento la humedad relativa del aire.

3.2 Piezas suministradas
* | humidificador NUK, completo

* | higrometro-termémetro
(medidor de humedad y temperatura)
* | instrucciones de uso

3.3 Descripcion del funcionamiento

Este humidificador funciona eléctricamente. El
agua que se encuentra en el aparato es dividida
en pequeiiisimas gotitas en el nebulizador,
mediante un proceso de alta frecuencia de
ultrasonidos. Estas gotitas se lanzan en forma de
nebulizaciéon microfina a través del sistema de
ventilacién al aire ambiental. Alli se evapora la
nebulizacion y, de esta manera, se incrementa la
humedad del aire. La ventaja de la nebulizacién

4. Indicaciones

Este aparato esta construido y fabricado segtn el
actual estado de la técnica. Se han aplicado todas
las correspondientes Directivas europeas de
seguridad y el aparato se ha verificado de
acuerdo con la norma. No obstante, este tipo de
aparatos también pueden suponer una fuente de
riesgos.

iVale la pena que dedique 5 minutos a su
seguridad! No precisard més tiempo para leer
nuestras indicaciones de seguridad.

4.1 Explicacion de conceptos
En estas instrucciones de uso encontrara los
siguientes conceptos sefalizados:
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ultrasénica es su funcionamiento silencioso, de
manera que el suefio del nifio no se ve
perturbado.

Al contrario que los evaporadores de agua, este
aparato tiene ademds un consumo muy bajo de
corriente. Cuando el nivel de agua es
demasiado bajo, el sensor del nivel del agua
integrado en el aparato se encarga de que se
desconecte automaticamente la nebulizacion.
Este sistema automatico de desconexion
protege al nebulizador del sobrecalentamiento.
No obstante, el aparato continlla conectado y
el ventilador sigue funcionando.

3.4 Seiializacién en el aparato

Simbolo| Lugar Significado
/ét Base del Vaciar el agua sélo
‘= aparato 9 en esta direccién
TOP Anillo Esta marca debe
flotador del |sefalar hacia arriba
sensor del
nivel del agua
7

de seguridad

jAdvertencia!
Riesgo elevado: La no observancia de
las advertencias puede causar lesiones
corporales o incluso la muerte.
iPrecaucion!
Riesgo medio: La no observancia de las
advertencias puede causar dafios materiales.
Nota:
Riesgo reducido: Comportamientos técnicos
que se deben observar al manipular el aparato.

4.2 Indicaciones generales

* Antes del uso, lea atentamente estas
instrucciones de uso. Estas forman parte del
aparato y tienen que estar a mano en todo
momento.
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Utilice el aparato solamente para el uso
descrito (ver la seccién 3.1 en la pagina 14).
Compruebe si la tensién de red necesaria
(ver placa de caracteristicas en el aparato)
coincide con su tension de red.

Este aparato no esta destinado a ser
utilizado por personas (incluidos nifios) con

capacidades fisicas, sensoriales o
intelectuales limitadas o con insuficiente
experiencia  y/o con insuficientes

conocimientos, a ho ser que sean
supervisadas por una persona encargada de
su seguridad o hayan recibido instrucciones
sobre como se debe utilizar el aparato. Se
debe vigilar a los nifos, para asegurar que
no jueguen con el aparato.

Debe tenerse en cuenta que se extingue
cualquier  derecho de garantia y
responsabilidad en caso de utilizar
accesorios que no sean recomendados en
estas instrucciones de uso o de no emplear
Unicamente repuestos originales en caso de
reparaciones. Lo mismo es aplicable en caso
de ejecucion de las reparaciones por
personas no cualificadas. Al final de estas
instrucciones de uso encontrard la direccién
de contacto.

En caso de eventuales fallos de
funcionamiento, la reparaciéon del aparato
debe ser ejecutada Unicamente por una
persona cualificada. De lo contrario, se
extingue todo derecho de garantia.

Preste atencién a que el cable de la red no
pueda ser causa de tropiezos, ni que nadie
se pueda enredar con él o pisarlo.

El aparato so6lo debe colocarse sobre una
base firme, plana, seca y no inflamable.

No colocar el aparato cerca de superficies
muy calientes, en hornos calientes o cerca
de aparatos eléctricos o de gas, ya que el
aparato podria resultar dafiado.

No ponga nunca el aparato en
funcionamiento sin agua, ni le agregue

®
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productos para inhalacién o aceites
esenciales, ya que podria resultar dafiado.

* No dirija la nebulizaciéon que sale
directamente contra muebles u otros
objetos, ya que podria  provocar
condensacion antes de evaporarse.

* No cubra nunca el aparato durante el
funcionamiento con una toalla, ni con otros
objetos.

* Desconecte el aparato de la red después de
su utilizacién, para que no pueda ser
conectado accidentalmente.

4.3 Proteccion frente a descarga
eléctrica
jAdvertencia! Las siguientes
indicaciones de seguridad estin
indicadas frente a posible una descarga
eléctrica.

* Utilice el aparato solamente cuando estén
intactos el aparato y el cable de la red.

» Si el cable de red estd dafiado, deberd ser
sustituido por el fabricante, el servicio
técnico o una persona cualificada, a fin de
prevenir riesgos.

* No abra nunca la base del aparato, ni realice
intentos de reparaciéon. Esto sélo debe
realizarlo personal experto cualificado.

* Desconecte siempre el enchufe de la red,
antes de llenar, vaciar, limpiar, desinfectar o
desincrustar de cal el aparato.

* En el aparato no debe entrar en ninglin caso
agua u otros liquidos, excepto en los
recipientes previstos para ello (deposito de
agua y cubeta de agua en la base del aparato
sobre el nebulizador). Por ello:

— no emplearlo nunca a la intemperie

— no sumergir nunca la base del aparato en
el agua

— no emplearlo nunca en ambientes muy
hiimedos, cuando la humedad del aire ya
supera el 55 %

— no hacerlo funcionar cerca de un
fregadero.

NUK
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En caso de que llegara a penetrar liquido en

4.4 Para la seguridad de su bebé

el aparato, desconecte inmediatamente el
enchufe de la red y haga revisar el aparato
por personal experto cualificado. Al final de
estas instrucciones de uso encontrara la
direccion de contacto.

No toque nunca el aparato, el cable de la
red o el enchufe de la red con las manos
mojadas.

Desconecte el cable de la red tirando

siempre del enchufe. No tire nunca del

propio cable.

Preste atencién a que el cable de la red no

resulte doblado o aplastado.

Mantenga el cable de la red alejado de las

superficies calientes (p. €]. placas de cocina).

Se debe evitar el empleo de cables de

prolongaciéon. Sélo es permisible bajo

condiciones muy determinadas:

— El cable de prolongacién debe ser
adecuado para la intensidad de corriente
del aparato.

— El cable de prolongacién no debe estar
instalado de forma "suspendida": no debe
ser causante de tropiezos ni estar al
alcance de los nifios.

— El cable de prolongacién no debe estar
nunca dafiado.

— En la toma de corriente de la red no
debe estar conectado ningin otro
aparato, ya que de lo contrario se podria

jAdvertencia! Con frecuencia, los
nifios no son capaces de estimar el
peligro correctamente y esto hace que
se lesionen. Por tanto, debe tener en
cuenta que:
Este producto sélo debe utilizarse bajo
supervisiéon de un adulto, para garantizar
que los nifios no jueguen con el aparato.
Preste mucha atencién a que el aparato se
encuentre siempre fuera del alcance de los
nifos.
Preste atencién a que los nifios no puedan
nunca hacer caer el aparato tirando del
cable.
Tenga cuidado de que el plastico del envase
no represente un peligro mortal para los
nifios. Los plasticos del envase no son un
juguete.

4.5 Manipulacion de las pilas

Si la pila estd agotada o el higrémetro-
termémetro no se fuera a utilizar durante
algiin tiempo, debera retirarla. Una pila
reventada podria dafiar el instrumento.

No se deben eliminar las pilas agotadas con
la basura doméstica, sino llevarse a un
punto de recogida.

Observe la debida colocacién de la pila con
la polaridad correcta (+/-).

Las pilas nunca se deben recargar ni

producir una sobrecarga de la red arrojarlas al fuego, existe peligro de
eléctrica  (prohibicién de enchufes explosién.
multiples). * Utilice exclusivamente el tipo de pilas

indicado (tipo AGI 3, I,5V).
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5. Desembalar y colocar el aparato

5.1 Humidificador
I. Saque del embalaje las diferentes piezas.

2. Compruebe que todas las piezas estian
completas (ver la seccién 3.2 en la pagina 15)
y que no presentan ningtin dafo.

3. Limpie a fondo al aparato antes del primer
uso (ver la seccion 7. en la pagina 20).

Nota: En un aparato nuevo se puede
producir algo de olor, si no se limpia antes.

4. Coloque el humidificador en la habitacion
donde vaya a ser utilizado, media hora antes
de conectarlo.

Con ello se logra que el humidificador
alcance la misma temperatura que la
habitacion y gracias a ello funcionara con
mayor precision.

5. Coloque el aparato sobre una superficie
plana, seca y antideslizante.

5.2 Higrometro-termémetro
(medidor de humedad y
temperatura)

Rango de medicion de humedad del aire:
20 % hasta 99 %
Rango de medicién de la temperatura:
—10 °C hasta + 50 “C 6 14 °F hasta 122 °F
Nota: Antes del primer uso se debe calibrar el
higrémetro-termémetro. Un uso prolongado en
un recinto sobrecalentado con aire seco,
también puede dafiar las piezas sensibles del
instrumento, de manera que debera calibrarse
de nuevo. Para ello envuelva el instrumento
durante una hora con un pafio humedo. De esta
manera subira la humedad hasta el maximo. El
instrumento esta calibrado de nuevo y (otra
vez) listo para funcionar.

®

I. Para poner en funcionamiento el
instrumento, abra el compartimiento de las
pilas y retire la tira de seguridad de las pilas.

El instrumento esta ahora listo para
funcionar e indica la humedad del aire y la
temperatura.

2. Para cambiar la pantalla de la temperatura
de “°C” a“°F”, presione el botén de la parte
posterior del aparato usando un objeto fino
y con punta (como un palillo).

3. Compruebe ahora la humedad del aire en la
habitacion de su bebé. Para ello sitie el
instrumento a una distancia de aprox. | m
del humidificador y lo mas alejado posible
de una fuente de calor directo, como p. €j.
un radiador de calefaccion o cerca de la
radiacién solar.

Nota: En cuanto la indicacién aparezca

borrosa, sustituya la pila por otra nueva del tipo

AGI3 I,5V.

Nota: La temperatura ambiente recomendada

es de aprox. 16 - 20 °C, la humedad relativa del

aire recomendada es aprox. del 40 - 55 %.
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6. Manejo del aparato

6.1 Poner en funcionamiento

jAdvertencia!
Desconecte siempre el enchufe de la
red, antes de llenar el depésito de

agua, para prevenir el peligro de una
descarga eléctrica.
I. Saque el depdsito de agua 3 de la base del
aparato 9 (figura 1).

2. De la vuelta al depésito de agua 3 y
desenrosque la tapa de cierre (figura 2).

jAdvertencia!
Para prevenir la formaciéon de
depdsitos de cal y el peligroso

crecimiento bacteriano:

» Utilice imprescindiblemente para cada
uso individual del aparato agua fresca y
limpia, lo mejor es agua hervida o
destilada.

* La temperatura del agua debe ser
como maximo de 20 °C.

* No utilice nunca aditivos, como p. €j.
productos para inhalacién o aceites
esenciales.

3. Llene el depésito de agua 3 segiin necesidad
con hasta 2 litros de agua (figura 3).

4. Enrosque de nuevo la tapa de cierre en el
depésito de agua 3 (figura 4).

5. Coloque el depdsito de agua 3 de nuevo
sobre la base del aparato 9 (figura 5).

6. Conecte el enchufe de la red en una toma
de corriente (220 —240V ~/50 Hz) (figura
6).

7. Gire el botén de mando 4 en el sentido de
las manecillas del reloj, sobrepasando una
resistencia perceptible (figura 6).

El aparato estda ahora conectado y la

lampara de control se ilumina 5. En pocos
segundos se hace visible el vapor.

%

8. Regule la intensidad de la humidificacién del
aire con el botén de mando 4 (figura 7).

9. Gire la salida de la nebulizacion | en la
direccién deseada.

10. Compruebe regularmente la humedad del
aire con el higrometro-termémetro que se
adjunta (medidor de humedad y de
temperatura). La humedad del aire debera
encontrarse entre el 40 y el 55 %.

6.2 Poner fuera de servicio

I. Desconecte el humidificador, girando para
ello el boton de mando 4 en sentido
contrario a las manecillas del reloj,
sobrepasando una resistencia perceptible
(figura 8).

El aparato esta ahora desconectado y se
apaga la lampara de control 5.

2. Vacie el depdsito de agua 3 y la base del
aparato 9 en la direccién de la flecha (figura 9)
después de cada uso, en especial cuando el
aparato no vaya a ser utilizado durante un
largo periodo de tiempo, como p. €]. durante
la noche (ver la seccién 7.1 en la pagina 20).

3. Limpie las piezas del aparato (ver la seccion
7.2 en la pégina 20).
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7. Limpiar y cuidar el aparato

jAdvertencia!

Desconecte siempre el enchufe de la
red, antes de llenar, vaciar, limpiar,
desinfectar o desincrustar de cal el
aparato.

7.1 Vaciar y desmontar

I. Saque el depdsito de agua 3 de la base del
aparato 9 (figura I).

2. Vacie el depésito de agua 3.

3. Vacie el agua restante que se encuentra
todavia en la base del aparato 9.

iPrecaucion! En la base del aparato se
encuentra una marca (flecha), la cual indica
en qué direcciéon se debe verter el agua
(figura 9).

4. Extraiga hacia arriba las dos piezas del
sensor del nivel del agua 7 (disco de
bloqueo y anillo flotador).

Las dos piezas estan solo insertadas.

7.2 Limpieza

El aparato se debe limpiar después de cada uso,
pero por lo menos una vez a la semana.

iPrecaucién! No utilice productos de limpieza

agresivos o productos abrasivos, ni objetos de

metal o de otro material duro, ya que estos
podrian atacar las superficies.

iPrecaucion! No sumergir en el agua la base

del aparato 9 ni dejar penetrar agua, ya que

contiene componentes eléctricos que podrian
dafiarse.

Nota: Mediante la limpieza regular y a fondo

del aparato después de cada uso, pero por lo

menos una vez a la semana, se reduce la
posibilidad de formacién de depésitos de cal.

I.  Enjuague bajo el chorro de agua la salida de
la nebulizacién 1, asi como las dos piezas
del sensor del nivel del agua 7 (disco de
bloqueo y anillo flotador).

®

2. Para limpiar la base del aparato 9, frotela
exteriormente después de cada uso con un
pafio himedo limpio (figura 10). Limpie
cuidadosamente la cara interior con un
pafio limpio himedo y las zonas estrechas a
ser posible con un pincel limpio.

3. Para limpiar el depésito de agua 3, coloque
el depésito boca abajo sobre una superficie
plana, seca y antideslizante, y vierta 0,5
litros de agua hirviendo.

iPrecaucion! Coloque la tapa de cierre sélo
floja encima y no la enrosque todavia
firmemente: jSe podria producir una presion
excesiva en el depdsito, que podria producir
dafios materiales!

Deje enfriar el depésito por lo menos 30
minutos y vacielo entonces.

4. Deje secar al aire todas las piezas del
aparato que se han limpiado.

7.3 Desinfeccion

El aparato se debe desinfectar por lo menos una
vez a la semana.

I. Introduzca la salida de nebulizacion 1, las
dos piezas del sensor del nivel del agua 7
(disco de bloqueo y anillo flotador) y la tapa
de cierre junto con su junta de goma
desprendida durante 3 minutos en agua
hirviendo.

2. Llene la base del aparato 9 con aprox.20 ml
de agua hirviendo, déjela enfriar 30 minutos
y vaciela en la direccién de la flecha (figura
9).

3. Deje secar al aire todas las piezas que se
han desinfectado.

Nota: El depdsito de agua 3 no se tiene que
desinfectar por separado. Basta con la limpieza
con agua hirviendo antes descrita (ver la
seccion 7.2 en la pagina 20).
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7.4 Desincrustar la cal

Mediante la limpieza regular a fondo del aparato
"7.2 Limpieza" después de cada uso, pero por lo
menos una vez a la semana, se reduce la
posibilidad de formacién de depésitos de cal.
No obstante, al cabo de algin tiempo se
depositarda cal en la base del aparato. Las
incrustaciones de cal pueden empeorar
considerablemente el rendimiento durante la
humidificacion del aire.

Indicaciones para evitar la formacion de
depositos de cal:

» Utilice imprescindiblemente en cada uso
individual del aparato agua fresca y limpia, lo
mejor es agua hervida o destilada.

* La temperatura del agua debe ser como
maximo de 20 °C.

Nota: En caso de incrustaciones de cal ligeras, lo

mejor es que utilice el procedimiento que se

describe més adelante. En caso de incrustaciones
de cal gruesas, deberd utilizar un producto
desincrustante de los habituales en el comercio.

Siga las indicaciones del fabricante del producto

desincrustante.

I. Para desincrustar la cal, mezcle 50 ml de agua
caliente con 50 ml de vinagre doméstico y
viértalos en la base del aparato 9.

%{% é Luftbefeuchter 1108 Seite 21 Mittwoch, 25. Februar 2009 10:21 10

2. Deje actuar la solucion durante 30 minutos
y retirela vertiéndola en la direccién de la
flecha (figura 9).

3. Seguidamente limpie el aparato con un pafo
limpio himedo.

4. Coloque el depésito de agua cabeza abajo
sobre una superficie plana, seca y
antideslizante, y abralo desenroscandolo.

5. Mezcle una nueva solucion de unos 100 ml
de agua caliente y 100 ml de vinagre
doméstico (p. ej. vinagre de mesa) e
introduzcala en el depésito de agua.

6. Deje actuar la solucién por lo menos
4 horas, o mejor durante la noche.
Vacie el depdsito de agua.

8. Enjuague el depdsito de agua 2 —3 veces
con agua clara.

7.5 Ensamblar

I. Inserte las dos piezas del sensor del nivel
del agua 7, primero el anillo flotador y
después el disco de bloqueo, en la base del
aparato 9.

Nota: La marca "TOP" sobre el anillo
flotador debe estar dirigida hacia arriba.

2. Cierre enroscando el depésito de agua 3 y co-
l6quelo sobre la base del aparato 9 (figura 1).

8. Solucion de fallos

Fallo Causa

Solucion

La lampara de control no |El humidificador no esta
conectado (correctamente) a la |(correctamente) en la toma de
alimentacién de corriente.

se ilumina, el aparato no
funciona.

Inserte el enchufe de la red

corriente y conecte el humidificador.

La lampara de control se |El depésito de agua estd vacio o |Llene el depésito de agua con agua
el nivel del agua es demasiado

ilumina, el ventilador
funciona, pero no se bajo.

fresca, a ser posible hervida o
destilada.

produce ninguna
nebulizacion.

El anillo flotador del sensor del
nivel del agua no esta presente o |marca "TOP" debe estar dirigida hacia
no esta correctamente montado. |arriba.

Compruebe el anillo flotador. La
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Fallo Causa

Solucion

un olor desagradable.

El humidificador produce |El aparato es todavia nuevo.

Limpie el humidificador seglin 7.2 en
la pagina 20.

residual, sucia.

El humidificador contiene agua |Limpie el deposito de agua segun

7.2 en la pagina 20 y llénelo con agua
fresca, a ser posible hervida o
destilada.

El humidificador no
produce suficiente

Sobre el nebulizador se ha
formado un depésito de cal.

Desincruste la cal del nebulizador.

nebulizacion.
suficiente agua.

El deposito de agua no contiene |Llene el depdsito de agua con agua

fresca, a ser posible hervida o
destilada.

9. Datos técnicos

Tension:
Consumo de potencia: 40 vat.

Clase de proteccion: Il
Rendimiento de nebulizacion: max. 250 mi/h
Capacidad:
Higrémetro-termémetro:

max. 2 |

220 - 240V ~/50 Hz

O €

| pila tipo AG13, 1,5V

10. Eliminacion

10.1 Humidificador e
higréometro-termémetro
—_— El simbolo de un contenedor de
v residuos sobre ruedas cruzado
} ‘ significa que en la Unién Europea
el producto debe ser depositado
en un recipiente de residuos
I especiales. Esto es aplicable al
producto y a todos los accesorios
marcados con ese simbolo. Los productos
marcados no deben ser eliminados con la
basura doméstica normal, sino que deben ser
entregados en un punto de recogida para el
reciclaje de aparatos eléctricos y electroénicos.
El reciclaje colabora a reducir el consumo de
materias primas y a respetar el entorno.

®

10.2 Embalaje

Si  desea eliminar el embalaje, siga las
correspondientes normas medioambientales de
su pais.

10.3 Pilas

Cada consumidor esta legalmente obligado a
entregar todas las pilas y baterias, tanto si
contienen sustancias nocivas como si no, a un
punto de recogida de su comunidad o barrio, o
a los correspondientes comercios, para que
sean llevados a un puesto de eliminacion
respetuosa con el medio ambiente.

La pila tipo AGI3 1,5 V contenida en el
higrémetro-termémetro  debe  entregarse
completamente gastada.
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I 1. Garantia

Si se maneja con cuidado y se siguen las
instrucciones de uso, el fabricante otorga una
garantia de 2 afios a partir de la fecha de
compra.

Nos comprometemos a reparar gratuitamente
el aparato si se trata de defectos de material o
de construccién. Queda excluido cualquier otro
derecho.

La garantia no cubre los dafios que resulten del
uso inadecuado del aparato. El cable de
alimentacién y el enchufe estin excluidos de la
garantia, siempre que se trate de desgaste. En
los primeros 2 afos siguientes a la fecha de
compra repararemos los defectos en el marco
de reclamaciones reconocidas como justificadas
sin facturar los gastos accesorios causados.
Debe aclararse previamente quién asume los
costes.

El envio del aparato deberd realizase en
cualquier caso acompafiado del certificado de
garantia o del comprobante de compra.

Si no se demuestra la fecha de compra, se
producird automaticamente la facturaciéon de
costes sin consulta previa. La devolucion se
producira entonces contra reembolso.

Haga rellenar el certificado de garantia en el
momento de la compra y consérvelo
cuidadosamente. No se sustituiran los
certificados de garantia perdidos.

Al final de este folleto encontrara el certificado
de garantia.

23

Para Espana:

En cumplimiento de lo establecido en la Ley
Organica 15/99 de 13 de diciembre de
Proteccion de Datos de Caracter Personal sus
datos seran tratados por Roche Diagnostics, SL
(Avda. de la Generalitat, 171-173, 08174 Sant
Cugat del Valleés, Barcelona), prestando usted su
consentimiento expreso para el tratamiento de
los mismos con la finalidad de gestionar las
garantias de los productos adquiridos asi como
de informarle de nuestros productos y servicios
y realizar encuestas de satisfaccion. Usted podra
ejercer sus derechos mediante comunicacion
escrita a Roche Diagnostics, SL. En el caso que
Vd. No desee recibir comunicaciones
comerciales de nuestros productos y servicios,
por favor, indiquelo expresamente en la casilla
de mas abajo:

(J No deseo recibir  comunicaciones

comerciales de Roche Diagnostics, SL
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Queridos Pais

Decidiram-se pelo nosso humidificador e, deste
modo, por qualidade e seguranca.

Este humidificador contribui para a melhoria da
qualidade do ar no quarto da crianga,
assegurando uma humidade do ar agradavel.
Com isto, evita-se que o ar demasiado seco
provoque no seu bebé irritages da membrana
mucosa, pele seca e gretada, garganta seca e

irritada, bem como labios gretados.
Simultaneamente, estd a prevenir o risco de
uma gripe, constipagdo, bem como algumas
infecgdes bacterianas ou flngicas, pois evita-se
que a resisténcia do seu bebé seja enfraquecida
devido ao ar demasiado seco.

Desejamos que o seu bebé tenha um
desenvolvimento saudavel.

|. IndicagGes importantes antes da primeira utilizacao

Este manual de operagio ajuda-o a utilizar o seu
humidificador de forma segura e econémica.
Todas as pessoas que montam, operam, limpam
ou eliminam este aparelho tém de ler e
entender todo o manual de operagio.

Por isso, guarde-o bem, para que esteja sempre
a mao.

Se alguma vez vender ou oferecer o seu
aparelho, entregue igualmente este manual de
operagio, para que também o proximo
proprietdrio possa utilizar o aparelho com
seguranca.

2. Partes integrantes do humidificador (ver figura 11)

Saida rotativa da névoa de pulverizagdo
Canal da névoa de pulverizagio
Reservatorio de agua

HWN -

Botdo para “ligar/desligar” e regulagio
continua da intensidade da névoa de
pulverizacio

5 Lampada de controlo
6 Ficha

7 Sensor do nivel da agua
8 Vaporizador

9

Base do aparelho

3. Descricao do aparelho

3.1 Campo de aplicagdo

Com este humidificador da NUK aumenta-se a
humidade relativa em recintos fechados e evita-
-se assim que o ar se torne demasiado seco.
Este aparelho s6 pode ser utilizado em recintos
fechados secos. Nio recomendamos a sua
utilizagdo no exterior ou em recintos hiumidos.
Este aparelho é adequado para o uso doméstico
e ndo para o uso industrial.

A humidade do ar representa a quantidade de
vapor de dgua que existe no ar.

A quantidade de vapor de dgua que o ar pode
suportar depende fortemente da temperatura.
Quanto mais elevada for a temperatura do ar,
mais vapor de dgua é suportado.

Quando o ar esta totalmente saturado (p. ex.
em caso de nevoeiro ou de chuva), e portanto
nio consegue suportar mais agua, fala-se de
uma humidade relativa de 100 %.
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Quando existe uma humidade relativa de
40 - 55 %, temos a sensagio de bem-estar. Uma
humidade relativa de menos de 30% ¢é
demasiado seca. O higrotermémetro (medidor
de temperatura e de humidade) fornecido
permite medir a humidade relativa do ar a
qualquer momento.

3.2 Volume de entrega
* | humidificador NUK, completo

* | higrotermémetro digital
(medidor de temperatura e de humidade)
* | manual de operagio

3.3 Descricdo do funcionamento

Este humidificador funciona a energia eléctrica.
A dgua que se encontra dentro deste ¢ dividida
em minlsculas goticulas através de uma
frequéncia ultra-sénica no nebulizador. Estas
goticulas vdo ser depois difundidas pelo ar do
quarto como uma névoa de pulverizagdo micro-
fina, através do sistema de ventilagio. Ali, a
névoa de pulverizagio evapora, aumentando a
humidade do ar. A vantagem da nebulizagio
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ultra-sénica estd no facto de funcionar muito
silenciosamente e portanto o sono do seu filho
nao é perturbado.

Além disso, ao contrario dos vaporizadores de
dgua, este aparelho apresenta um consumo
muito reduzido de energia eléctrica. O sensor
do nivel da dgua integrado no aparelho assegura
que, no caso de um nivel de dgua demasiado
baixo, o difusor de névoa de pulverizagio se
desligue automaticamente. Este automatismo de
desactivagio protege o nebulizador de um
sobreaquecimento. No entanto, o aparelho
permanece ligado e o ventilador continua a
funcionar.

3.4 Marcacgdes no aparelho

Caracte- Local Significado
risticas
//@t Base do Despejar a dgua
% aparelho 9 s?men~te nesta
direcgio
TOP Anel do Esta marcagao
flutuador do |deve estar virada
sensordonivel |para cima
da agua 7

4. Instrucdes de seguranca

Este aparelho é construido e fabricado de acordo
com o estado actual da tecnologia. Todas as
respectivas directivas europeias de seguranga sio
respeitadas e o aparelho foi testado de acordo
com a norma. Mesmo assim, este tipo de
aparelhos também pode representar perigos.

Nao descure a sua seguranga e dispense
5 minutos do seu tempo! Bastam 5 minutos
para ler as nossas instrugdes de seguranga.

4.1 Esclarecimento dos termos
Os seguintes termos de aviso encontram-se
neste manual de operagio:
Aviso!
Risco elevado: A ndo observancia do
aviso pode provocar um dano fisico e
letal.
Cuidado!
Risco médio: A ndo observancia do aviso pode
provocar um dano material.
Nota:
Risco reduzido: Condi¢des que devem ser
respeitadas ao manusear o aparelho.
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4.2 Indicacoes gerais

Antes da utilizacdo, leia atentamente este
manual de operagio. O manual é parte
integrante do aparelho e tem de estar
sempre disponivel.

Utilize o aparelho apenas para o fim aqui
descrito (ver secgdo 3.1 na pagina 25).
Verifique se a tensdo de rede necessdria
(ver chapa de caracteristicas no aparelho)
corresponde a sua.

Este aparelho nio se destina a ser utilizado
por pessoas (incluindo criangas) com
capacidades psiquicas, sensoriais ou mentais
limitadas ou com experiéncia e/ou
conhecimento insuficiente, a nio ser que
estejam supervisionadas por uma pessoa
responsavel pela sua seguranga ou tenham
recebido instrugdes, por essa pessoa,
acerca da utilizagio correcta do aparelho.
As criangas devem ser supervisionadas, para
garantir que nao brinquem com o aparelho.
Os direitos de garantia e a responsabilidade
sdo anulados se forem utilizados acessérios
que ndo os recomendados neste manual de
operagio ou se n3ao forem usadas pegas
sobresselentes originais em caso de
reparagdo. Isto também se aplica no caso de

reparagbes efectuadas por pessoal nio
qualificado. O endereco de contacto
encontra-se no fim deste manual de
operagao.

Em caso de algumas falhas de
funcionamento, a reparagio do aparelho sé
pode ser efectuada por uma pessoa
qualificada. Caso contrario, a garantia é
anulada.

Certifique-se de que nunca existe perigo de
alguém tropecar ou ficar preso no cabo de
rede, nem de pisar o cabo.

O aparelho sé pode ser colocado sobre
uma superficie fixa, plana, seca e ndo
inflamavel.

Nio coloque o aparelho na proximidade de
superficies quentes, dentro de fornos
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aquecidos ou junto a aparelhos eléctricos
ou a gis, uma vez que, deste modo, o
aparelho pode ficar danificado.

Nunca ponha o aparelho a funcionar sem
agua e ndo introduza neste inalantes ou
6leos essenciais, caso contrario, este pode
ficar danificado.

Nio aponte a névoa de pulverizagio
directamente para moéveis ou outros
objectos, pois esta pode depositar-se ai
antes de evaporar.

Nunca cubra o aparelho em funcionamento
com um pano ou quaisquer outros
objectos.

Apés a utilizagdo do aparelho, desligue-o da
rede, para que n3o possa ser ligado
inadvertidamente.

4.3 Proteccdo contra choque

eléctrico
Aviso! As seguintes instrugbes de
seguranga visam protegé-lo de um
choque eléctrico.
Utilize o aparelho apenas se este e o cabo
de rede estiverem intactos.
Se o cabo de rede estiver danificado, tem de
ser substituido pelo fabricante, pelo
respectivo servico de assisténcia técnica ou
por uma pessoa com qualificagdes
semelhantes, a fim de evitar perigos.
Nunca abra a base do aparelho nem tente
repara-lo. Isto s6 pode ser feito por um
técnico qualificado.
Retire sempre a ficha da tomada antes de
rechear, despejar, limpar, desinfectar ou
descalcificar o aparelho.
Nao pode entrar dgua ou qualquer outro
tipo de liquido no aparelho, excepto nos
recipientes previstos para o efeito (no
reservatério de dgua ou no recipiente na
base do aparelho sobre o nebulizador). Por
isso:
— nunca o utilize no exterior
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— nunca mergulhe a base do aparelho em 4.4 Para a seguranca do seu filho

agua

— nunca o utilize num ambiente muito
humido, caso a humidade do ar ji seja
superior a 55 %

— nunca o opere directamente ao lado de
um lava-loiga.

Se, mesmo assim, entrar liquido no
aparelho, retire imediatamente a ficha da
tomada e mande reparar o aparelho por um
técnico  qualificado. O enderegco de
contacto encontra-se no fim deste manual
de operagio.

Nunca toque no aparelho, no cabo de rede

ou na ficha com as maos himidas.

Retire o cabo de rede sempre pela ficha.

Nunca puxe no proéprio cabo.

Certifique-se de que o cabo de rede nunca

é dobrado ou entalado.

Mantenha o cabo de rede afastado de

superficies quentes (p. ex. placa de fogdo).

Deve evitar utilizar cabos de extensdo. A

sua utilizagdo sé é permitida em condigdes

muito especificas:

— O cabo de extensio tem de ser
adequado a intensidade de corrente do
aparelho.

— O cabo de extensio nio pode estar no
meio do caminho: ndo pode existir o
perigo de alguém tropegar no cabo e
este ndo pode estar ao alcance de
criangas.

— O cabo de extensio nio pode estar
danificado.

— Nao podem ser ligados outros aparelhos
a tomada para além deste, sob pena de

provocar uma sobrecarga na rede
eléctrica  (proibicdo  de  tomadas
multiplas!).

:

Aviso! A maior parte das vezes, as
criangas ni3o conseguem avaliar os
perigos correctamente podendo, por
isso, sofrer  ferimentos.  Por
conseguinte, tenha em aten¢io que:
Este produto sé pode ser utilizado sob a
vigilincia de adultos, para garantir que as
criangas nao brinquem com o aparelho.
Assegure-se sempre de que o aparelho se
encontra fora do alcance das criangas.
Certifique-se de que as criangas ndo possam
puxar o aparelho para baixo através do
cabo.
Tenha em atencdo que a pelicula da
embalagem pode ser fatal para as criangas.
As peliculas da embalagem n3o sio
brinquedos.

4.5 Procedimento com pilhas

Retire as pilhas quando estas estiverem
gastas ou se o higrotermémetro nio for
usado durante um longo periodo. Uma pilha
em mas condigdes pode danificar o
aparelho.

Nao misture as pilhas gastas com o lixo
domeéstico, use o pilhdo.

Certifique-se de que as pilhas sio colocadas
com a polaridade correcta (+/-).

As baterias ndo devem ser recarregadas ou
atiradas para o fogo, pois isso constitui
perigo de explosao.

Utilize exclusivamente o tipo de pilhas
indicado (tipo AG13, ,5V)
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5. Desembalar e montar o aparelho

5.1 Humidificador

I. Retire os
embalagem.

componentes individuais da

2. Verifique se os componentes individuais
estio completos (ver secgio 3.2 na
pagina 26) e nio apresentam danos.

3. Limpe bem o aparelho antes da primeira
utilizacio (ver secgdo 7. na pagina 31).
Nota: No caso de um aparelho novo,
podem ainda existir odores, se este nio for
previamente limpo.

4. Coloque o humidificador no quarto onde
vai ser utilizado meia-hora antes de o ligar.

Pretende-se com isto que o humidificador
tenha a mesma temperatura que o quarto e
que, deste modo, funcione de forma mais
exacta.

5. Coloque o aparelho sobre uma superficie
plana, seca e antiderrapante.

5.2 Higrotermémetro digital
(medidor de temperatura e de
humidade)

Escala de medida da humidade do ar:
20 % até 99 %

Escala de medida da temperatura:

—10°Caté + 50 °Cou 14 °Faté 122 °F

Nota: O higrotermémetro tem de ser
calibrado antes da primeira utilizagdio. Uma
utilizagdo prolongada num espago
sobreaquecido com ar seco pode influenciar as
partes sensiveis do instrumento, de tal forma
que este deveria ser novamente calibrado.
Assim, enrole o instrumento num pano himido
durante uma hora. A humidade aumenta para o
maximo. O aparelho estd novamente calibrado
e pronto a funcionar (de novo).

29

I. Para colocar o instrumento a funcionar,
abra o compartimento das pilhas e retire as
fitas de seguranca da pilha.

O instrumento estdi agora pronto a
funcionar e mostra a humidade do ar e a
temperatura.

2. Para alterar a definicdo da temperatura de
“°C” para “°’F”, pressione o botdo na parte
de tras do aparelho usando um objecto fino
e pontiagudo (como um lapis afiado ou um
palito).

3. Verifique agora a humidade do ar no quarto
do seu bebé. Para isso, monte o
instrumento a uma distdncia de cerca de
I m do humidificador e, se possivel, longe
de uma fonte de calor directa, como por
exemplo radiadores ou o sol.

Nota: Assim que a exibicdo se tornar
imperceptivel, substitua a pilha por uma nova do
tipoAGI3 I,5V.

Nota: A temperatura ambiente recomendada é
de cerca de 16 - 20 °C, a humidade relativa do
ar recomendada é de cerca de 40 - 55 %.
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6. Operar o aparelho

6.1 P6r em funcionamento

Aviso!

A Para prevenir o perigo de um choque
eléctrico, retire sempre a ficha da
tomada antes de encher o
reservatorio de agua.

I. Retire o reservatério de dgua 3 da base do

aparelho 9 (figura I).

2. Rode o reservatério de dgua 3 e
desenrosque a tampa de fecho (figura 2).

Aviso!

Para prevenir a formagio de calcério,

bem como de culturas de bactérias

prejudiciais para a satde:

* Para cada utilizagdo do aparelho, use
impreterivelmente agua fresca e limpa,
de preferéncia fervida ou destilada.

* A temperatura da 4gua deve ser no
méximo de 20 °C.

* Nunca utilize aditivos, como por
exemplo inalantes ou dleos essenciais.

3.Encha o reservatério de agua 3, de

acordo com as necessidades, até 2 | de

agua (figura 3).

4. Enrosque firmemente a tampa de fecho no
reservatorio de dgua 3 (figura 4).

5. Volte a colocar o reservatério de agua 3
sobre a base do aparelho 9 (figura 5).

6. Ligue a ficha a uma tomada (220 — 240V ~/
50 Hz) (figura 6).

7. Rode o botdo 4 no sentido dos ponteiros
do relégio sensivelmente para além da
resisténcia (figura 6).

O aparelho estd agora ligado e a lampada de
controlo 5 estd acesa. Dentro de alguns
segundos, o vapor comega a ser visivel.

8. Regule a intensidade da humidificagdo no
botio 4 (figura 7).

30
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9. Rode a saida da névoa de pulverizagio | na
direcgao desejada.

10. Verifique regularmente a humidade do ar
com o higrotermémetro  fornecido
(medidor de temperatura e de humidade).
A humidade do ar deve estar entre os 40 e
os 55 %.

6.2 Desligar

I. Desligue o humidificador rodando o botio
4 no sentido oposto ao dos ponteiros do
relégio sensivelmente para além da
resisténcia (figura 8).

O aparelho estd agora desligado e a limpada
de controlo 5 esta apagada.

2. Despeje o reservatério de agua 3 e a base do
aparelho 9 na direcgio da seta (figura 9)
depois de cada utilizagdo, em especial no caso
de um periodo de inactividade mais longo,
como por exemplo durante a noite (ver
secgdo 7.1 na pagina 31).

3. Limpe as pegas do aparelho (ver sec¢do 7.2
na pagina 31).
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7. Limpar e cuidar do aparelho

Aviso!

Retire sempre a ficha da tomada antes
de rechear,  despejar,  limpar,
desinfectar ou descalcificar o aparelho.

7.1 Despejar e desmontar

I. Retire o reservatério de dgua 3 da base do
aparelho 9 (figura 1).

2. Despeje o reservatério de dgua 3.

3. Despeje o resto da dgua que ainda se
encontra na base do aparelho 9.

Cuidado! Existe uma marcagdo (seta) na
base do aparelho que mostra em que
direc¢do a dgua deve ser esvaziada (figura
9).

4. Retire ambas as partes do sensor do nivel
da dgua 7 (o anel do dispositivo, bem como
o anel do flutuador).

Ambas as pegas estio somente encaixadas.

7.2 Limpeza

O aparelho deve ser limpo depois de cada

utilizagio, pelo menos uma vez por semana.

Cuidado! Nio utilize produtos de limpeza ou

produtos abrasivos, nem objectos de metal ou

outro tipo de material duro, pois estes podem
danificar as superficies.

Cuidado! Nio mergulhe a base do aparelho 9

em 3agua nem deixe que entre dgua nesta, uma

vez que contém componentes eléctricos, que
podem ficar danificados.

Nota:A limpeza regular do aparelho depois de

cada utilizagdo, pelo menos uma vez por

semana, reduz a formagio de calcério.

I. Lave a saida da névoa de pulverizagio I,
bem como ambas as partes do sensor do
nivel da agua 7 (o anel do dispositivo e o do
flutuador) com agua corrente.

2. Para limpar a base do aparelho 9, use um
pano limpo e humedecido (figura 10).
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A parte interior deve ser limpa com um
pano limpo e humedecido e os locais mais
estreitos com um pincel limpo, na medida
do possivel.

3. Para limpar o reservatorio de agua 3,
coloque-o virado para cima sobre uma
superficie plana, limpa e antiderrapante e
encha-o com 0,5 | de agua a ferver.

Cuidado! Coloque o fecho de rosca, deixe-o
solto e ndo o enrosque: Poder-se-ia formar
uma sobrepressio no reservatorio que
possivelmente causaria danos materiais!

Deixe o reservatério arrefecer durante
pelo menos 30 minutos e depois despeje-o.

4. Deixe secar todas as pegas do aparelho
limpas ao ar livre.

7.3 Desinfeccdao

O aparelho tem de ser desinfectado pelo menos
semanalmente.

I. Coloque a saida da névoa de pulverizagio I,
ambas as partes do sensor do nivel da dgua
7 (o anel do dispositivo e o do flutuador) e
o fecho de rosca, juntamente com a
respectiva junta de borracha em dgua a
ferver durante 3 minutos.

2. Encha a base do aparelho 9 com cerca de
200 ml de d4gua a ferver, deixe arrefecer
durante 30 minutos e despeje-a na direcgao
da seta (figura 9).

3. Deixe secar todas as partes do aparelho
desinfectadas ao ar livre.

Nota: O reservatério de agua 3 nio tem de
ser desinfectado em separado. A limpeza
descrita anteriormente com agua a ferver (ver
secc¢do 7.2 na pagina 31) é suficiente.
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7.4 Descalcificar
Com a limpeza regular do aparelho segundo
"7.2 Limpeza" depois de cada utilizagdo, mas
pelo menos uma vez por semana, a formagédo de
calcario é reduzida. Depois de algum tempo,
depositar-se-4, mesmo assim, calcario na base
do aparelho.As descalcificagdes podem diminuir
consideravelmente a poténcia durante a
humidificagdo.
Indicacdes para evitar a formagio de calcario:
* Para cada utilizacido do aparelho, use
impreterivelmente agua fresca e limpa, de
preferéncia fervida ou destilada.
* A temperatura da agua deve ser no maximo
de 20 °C.
Nota: Em caso de descalcificagdes ligeiras, o
melhor serd utilizar o processo descrito abaixo.
Em caso de descalcificagdes acentuadas, deve
utilizar um  produto de descalcificagio
convencional. Respeite as instrugdes do
fabricante do produto de descalcificagdo.

I. Para a descalcificagio, misture 50 ml de
agua quente com 50 ml de vinagre e encha
9 a base do aparelho.

2. Deixe a solugdo actuar durante 30 minutos
e depois deite-a fora, na direcgdo da seta
(figura 9).

3. A seguir, limpe o aparelho com um pano
limpo e humido.

4. Coloque o reservatério de 4gua virado para
cima sobre uma superficie plana, seca e
antiderrapante e enrosque-o.

5. Misture uma nova solucio de cerca de
100 ml de agua quente e 100 ml de vinagre
(p. ex. vinagre de mesa) e encha o
reservatério de dgua.

6. Deixe a solugdo actuar durante, pelo
menos, 4 horas, de preferéncia durante a
noite.

7. Despeje o reservatorio de dgua.
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8. Enxagle o reservatoério de dgua 2 — 3 vezes
com agua limpa.

7.5 Montagem

I. Coloque ambas as partes do sensor do nivel
da 4gua 7, primeiro o anel do flutuador e
depois o anel do dispositivo, na base do
aparelho 9.

Nota: A marcagio “TOP” no anel do
flutuador deve ficar virada para cima.

2. Enrosque o reservatorio de dgua 3 e
coloque-o sobre a base do aparelho 9
(figura I).
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8. Solucoes em caso de falhas

Falha

Causa

Eliminacgdo

A lampada de controlo
nao acende, o aparelho
nio funciona.

O humidificador n3o esta
devidamente ligado a fonte de
alimentagio de corrente.

Ligue a ficha (devidamente) a tomada
e ligue o humidificador.

A lampada de controlo
esta acesa, o ventilador
estd a funcionar, mas nao
estd a ser produzida
qualquer névoa de
pulverizagio.

O reservatério de agua esta
vazio ou o nivel da dgua esta
demasiado baixo.

Encha o reservatério de dgua com
agua fresca, se possivel fervida ou
destilada.

O anel do flutuador do sensor
do nivel da dgua n3o esta
montado ou nio foi montado
correctamente.

Verifique o anel do flutuador. A
marcagio “TOP” deve estar virada
para cima.

O humidificador emana
um odor desagradavel.

O aparelho ainda é novo.

Limpe o humidificador
adequadamente 7.2 na pagina 31.

O humidificador contém dgua
velha e suja.

Limpe o reservatério de agua
adequadamente 7.2 na pagina 31 e
encha-o com dgua fresca, se possivel
fervida ou destilada.

O humidificador nao
produz névoa de
pulverizagdo suficiente.

Existe formagio de calcario no
nebulizador.

Descalcifique o nebulizador.

O reservatério de dgua nio
contém agua suficiente.

Encha o reservatério de dgua com
agua fresca, se possivel fervida ou
destilada.

Tensdo:

Poténcia absorvida:
Classe de protecgio:
Poténcia do nebulizador:
Capacidade volumétrica:
Higrotermémetro:

220 - 240V ~/50 Hz

9. Dados técnicos

40 Watt D c E

Il
aprox. 250 ml/h
max. 2 |

| pilha tipo AG13, 1,5V
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10. Eliminacao

10.1 Humidificador e
higrotermoémetro

O simbolo do contentor de lixo

sobre rodas riscado significa que o

produto tem de ser encaminhado

para reciclagem dentro da Unido

-———

e

Europeia. Isto  aplica-se ao
I produto e a todos os acessorios
ostentando esse simbolo. Os
produtos  assinalados n3o podem  ser

misturados com o lixo doméstico normal, mas
sim encaminhados para reciclagem de aparelhos
eléctricos e electrénicos. A reciclagem ajuda a
reduzir o consumo de matéria-prima e a poupar
o meio ambiente.

10.2 Embalagem

Caso pretenda eliminar a embalagem, respeite
as respectivas normas ambientais do seu pais.

10.3 Pilhas

Todos os consumidores sdo obrigados a deitar
todas as pilhas e acumuladores,
independentemente de conterem ou ni3o
substincias poluentes, num pilhdo do seu
bairro/municipio ou no comércio local, para que
possam ser eliminados ecologicamente.

A pilha do tipo AGI3 1,5 V contida no
higrotermémetro sé deve ser depositada se
estiver descarregada!

Il. Garantia

O aparelho dispée de uma garantia do
fabricante de 2 anos, a contar a partir da data
de aquisigdo, se este for tratado em condi¢des e
em conformidade com o manual de operagéo.

Assumimos a reparagdo gratuita do aparelho,
caso se trate de falhas de material ou de
construgio. Ficam excluidas quaisquer outras
reivindicagdes.

Danos resultantes de uma utilizagdo inadequada
do aparelho nio sio reembolsados. O cabo e a
ficha encontram-se excluidos da garantia se o
problema for atribuivel ao desgaste. Dentro dos
primeiros 2 anos, a contar a partir da data de
aquisicdo, eliminamos todas as falhas
devidamente reconhecidas sem quaisquer
custos adicionais. A aceitagio dos custos tem de
ser previamente esclarecida. Para isso, entre em
contacto com a Linha de Assisténcia a Clientes
da Roche Sistemas de Diagnésticos, Lda.,
representantes da NUK em Portugal, através do
numero 800 200 265.
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O envio do aparelho tem de vir sempre
acompanhado pelo certificado de garantia ou
pelo comprovativo de compra.

Sem comprovativo da data de aquisi¢do, os
custos sdo imputados ao cliente sem consulta
prévia. O reenvio é depois efectuado contra
reembolso.

Mande preencher o certificado de garantia
aquando da compra e guarde-o bem. Em caso
de extravio, o certificado de garantia nio ¢é
substituido.

O certificado de garantia encontra-se no fim
deste folheto.
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Cari genitori,

scegliendo il nostro umidificatore NUK avete
optato per la qualita e la sicurezza.

Questo umidificatore contribuisce al
miglioramento dell’aria ambientale nella stanza
del bambino, garantendo una piacevole umidita
atmosferica. In questo modo evitate che l'aria
eccessivamente secca causi irritazioni delle
mucose, pelle secca e screpolata, gola secca e

irritata, come pure labbra screpolate nel vostro
bambino. Contemporaneamente prevenite cosi
il pericolo di un’influenza, di un raffreddore e di
alcune infezioni fungine e batteriche, impedendo
I'indebolimento della capacita di resistenza del
vostro bambino dovuto ad aria troppo secca.

Auguriamo al vostro bebé di crescere sano!

I. Avvertenze importanti per il primo utilizzo

Le presenti istruzioni per I'uso vi consentiranno
di utilizzare il vostro umidificatore in modo
sicuro ed economico.

Chiunque installi, utilizzi, pulisca o smaltisca
I'apparecchio deve aver letto per intero e capito
quanto contenuto nelle presenti istruzioni per
l'uso.

Le istruzioni per l'uso dovranno essere
custodite con cura ed essere sempre disponibili
per la consultazione.

Se decidete di vendere o di regalare il vostro
apparecchio, allegate anche le istruzioni per
l'uso, affinché il prossimo proprietario possa
consultarle ogniqualvolta ne avesse bisogno.

2. Componenti dell’'umidificatore (sivedala figura 11)

Ugello di nebulizzazione girevole
Canale di nebulizzazione
Serbatoio dell’acqua

HWN -

Manopola “ON/OFF” e di regolazione
continua dell’'intensita di nebulizzazione

5 Spia di controllo

Spina

Sensore di livello dell’acqua
Nebulizzatore

O O N O

Base dell’apparecchio

3. Descrizione dell’apparecchio

3.1 Destinazione d’uso

Con questo umidificatore NUK si aumenta
'umidita atmosferica relativa nei locali chiusi e si
impedisce quindi che I'aria diventi troppo secca.
Questo apparecchio pud essere utilizzato
esclusivamente in locali chiusi asciutti. L'uso
all’aperto o in locali umidi non & consentito.
L'apparecchio & idoneo all'uso domestico e non
€ previsto per usi commerciali.

Lumidita atmosferica indica quanto vapore
acqueo si trova nell’aria.
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La quantita di vapore acqueo che laria ¢ in
grado di assorbire dipende fortemente dalla
temperatura. Pil la temperatura atmosferica
aumenta, piu & possibile assorbire il vapore
acqueo.

Quando l'aria & completamente satura (ad es. in
caso di nebbia o pioggia), quindi quando non &
piu possibile assorbire ulteriore acqua, si parla
di umidita atmosferica relativa del 100 %.
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Ci sentiamo bene con un’umidita atmosferica
relativa del 40 - 55 %. Un’umidita atmosferica
relativa inferiore al 30 % viene considerata come
aria troppo secca. Con [ligrotermometro in
dotazione (misuratore di umidita e temperatura)

€ possibile misurare in qualsiasi momento
'umidita atmosferica relativa.
3.2 Materiale in dotazione
* | umidificatore NUK completo
* | igrotermometro digitale
(misuratore di umidita e temperatura)
* | manuale d’'uso

3.3 Descrizione del funzionamento

Questo umidificatore utilizza ['alimentazione
elettrica. L'acqua che vi si trova all’interno viene
distribuita sotto forma di gocce minuscole
utilizzando il nebulizzatore d’alta frequenza a
ultrasuoni. Queste gocce vengono erogate
nellaria ambientale  sotto  forma  di
microparticelle  mediante il  sistema  di
ventilazione. Qui la nebbiolina erogata evapora,
aumentando cosi I'umidita atmosferica. |l
vantaggio della nebulizzazione a ultrasuoni

4. Avvertenze

Il presente apparecchio & stato costruito e
prodotto secondo le ultime nozioni tecniche
disponibili. Sono state osservate tutte le direttive
europee riguardanti la sicurezza e 'apparecchio &
stato testato secondo le normative vigenti.
Tuttavia, apparecchi di questo tipo possono
essere fonte di pericolo.

Per la vostra sicurezza e quella dei vostri
bambini, vi preghiamo di dedicarci 5 minuti del
vostro tempo e di leggere attentamente le
nostre avvertenze di sicurezza!

4.1 Significato dei termini

Nelle presenti istruzioni per l'uso troverete le
seguenti segnalazioni:
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consiste nel fatto che il suo funzionamento &
estremamente silenzioso e che quindi il
bambino puo continuare a dormire indisturbato.
Contrariamente agli evaporatori ad acqua,
questo apparecchio presenta un consumo di
corrente estremamente ridotto. Il sensore di
livello dellacqua integrato nell’apparecchio
provvede allo spegnimento automatico della
nebulizzazione in caso di livello dell'acqua
insufficiente. Questo automatismo protegge il
nebulizzatore nei confronti del
surriscaldamento. Lapparecchio rimane tuttavia
acceso e il ventilatore continua a funzionare.

3.4 Simboli presenti sull’apparecchio

Simboli| Posizione Significato
/ét Bas? Scaricare I'acqua
% dell’apparecchio s9lo !n questa
9 direzione
TOP Galleggiante del | Questo
sensore di contrassegno deve
livello dell’acqua |essere rivolto
7 verso lalto

di sicurezza

Attenzione!
Rischio elevato: [Iinosservanza di
questa  avvertenza  pud  essere

pericolosa per la salute e la vita.
Cautela!
Rischio moderato: [linosservanza di questa
avvertenza puo provocare danni alle cose.
Avvertenza:
Basso rischio: suggerimenti ed informazioni da
osservare durante |'uso dell’apparecchio.

4.2 Avvertenze generali

* Leggere attentamente le presenti istruzioni
prima dell’'uso. Esse costituiscono parte
integrante  dell'apparecchio e devono
sempre essere tenute a portata di mano.
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Lapparecchio deve essere utilizzato
esclusivamente per lo scopo descritto (si
veda il paragrafo 3.1 a pagina 36).

Verificare che la tensione di rete (v.
targhetta di omologazione dell’apparecchio)
corrisponda alla tensione domestica.

Il presente apparecchio non deve essere
utilizzato da persone (compresi i bambini)
con capacita motorie, sensoriali o psichiche
limitate o con un’esperienza limitata e/o
nozioni insufficienti a meno che non siano
sorvegliate da una persona competente per
la loro sicurezza o abbiano ricevuto da
questa istruzioni su come utilizzare
I'apparecchio. Sorvegliare sempre i bambini
per assicurarsi che non giochino con
I'apparecchio.

Attenzione: ogni rivendicazione di garanzia
e responsabilita decade in caso di impiego di
componenti non raccomandati nelle
presenti istruzioni d'uso o in caso di
impiego di ricambi non originali per
eventuali riparazioni. Queste condizioni si
applicano anche per interventi
sull’apparecchio non eseguiti da personale
tecnico qualificato. Gli indirizzi di contatto
sono riportati alla fine delle presenti
istruzioni per l'uso.

In caso di eventuali malfunzionamenti, la
riparazione dell'apparecchio deve essere
eseguita esclusivamente da personale
qualificato. In caso contrario, decade ogni
diritto di garanzia.

Accertarsi che il cavo di alimentazione non
sia di intralcio per evitare cadute ed evitare
che qualcuno possa calpestarlo.

Collocare I'apparecchio esclusivamente su
una superficie di appoggio fissa, orizzontale,
asciutta e non inflammabile.

Non collocare 'apparecchio in prossimita di
superfici calde, in forni riscaldati o nelle
vicinanze di apparecchi a gas o elettrici,
poiché si potrebbe danneggiare.
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Non utilizzare mai I'apparecchio senz’acqua
e non aggiungere sostanze da inalare oppure
oli eterici per evitare di danneggiarli.

Non dirigere l'acqua nebulizzata
direttamente su mobili o altri oggetti, dove
le microparticelle potrebbero depositarsi
prima di poter evaporare.

Non coprire mai [I'apparecchio con un
asciugamano o altri oggetti durante I'uso.
Staccare l'apparecchio dalla rete elettrica
dopo l'uso per evitare che possa essere
riacceso inavvertitamente e senza
sorveglianza.

4.3 Protezione contro le scosse

elettriche
Attenzione! Le seguenti avvertenze
di sicurezza vi proteggono da eventuali
scosse elettriche.
L'apparecchio deve essere utilizzato solo se
lo stesso e il cavo di alimentazione sono
intatti.
Se il cavo di rete € danneggiato, per evitare

pericoli deve essere sostituito dal
produttore, dal relativo servizio di
assistenza clienti o da wuna persona

parimenti qualificata.

Non aprire mai la base dell’apparecchio o
eseguire tentativi di riparazione che
possono essere effettuati esclusivamente da
personale specializzato.

Prima di riempire, svuotare, pulire,
disinfettare o  eliminare il  calcare
dall’apparecchio, staccare sempre la spina.
Nell’apparecchio non devono mai infiltrarsi
acqua o altri liquidi, se non negli appositi

contenitori  (serbatoio  dell'acqua e
vaschetta dell'acqua nella base
dell'apparecchio sopra il nebulizzatore).
Pertanto:

— non utilizzare  mai  I'apparecchio

all'aperto;
— non immergere mai in acqua la base
dell’apparecchio;
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— non utilizzare mai I'apparecchio in un
ambiente molto umido, se [l'umidita
atmosferica ¢ gia superiore al 55 %;

— non utilizzare mai I'apparecchio vicino ad
un lavabo.

Se dovesse accidentalmente penetrare

liquido nell’apparecchio, staccare

immediatamente la spina e fare riparare da

personale qualificato. Gli indirizzi di

contatto sono riportati alla fine delle

presenti istruzioni per I'uso.

Non afferrare mai I'apparecchio, il cavo di

alimentazione o la spina con le mani

bagnate.

Staccare sempre il cavo di alimentazione

tirando la spina. Non tirare mai il cavo.

Accertarsi che il cavo di alimentazione non

sia piegato o schiacciato.

Tenere il cavo di alimentazione lontano da

superfici calde (ad esempio il piano di

cottura della cucina).

Evitare I'utilizzo di cavi di prolunga. | cavi di

prolunga sono consentiti solo alle seguenti

condizioni:

— il cavo di prolunga deve essere idoneo
allintensita di corrente dell’apparecchio.

— Il cavo di prolunga non deve essere
“sospeso”, ossia non deve essere di
intralcio né essere raggiungibile dai
bambini.

— Il cavo di prolunga non deve essere
danneggiato in alcun modo.

— Alla presa di corrente non devono
essere collegati altri apparecchi oltre al
presente, altrimenti si pud provocare il
sovraccarico della rete di corrente (&
vietato 'uso di prese multiple!).
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4.4 Per la sicurezza del vostro

bambino
Attenzione! | bambini spesso non
sono in grado di  valutare

correttamente i pericoli e corrono
quindi il rischio di procurarsi lesioni.

Osservare pertanto le  seguenti
indicazioni:
* |l prodotto deve essere utilizzato solo sotto

la sorveglianza di un adulto per assicurarsi

che i bambini non giochino con
I'apparecchio.

*  Accertarsi scrupolosamente che
I’'apparecchio sia sempre lontano dalla

portata dei bambini.

* Accertarsi che i bambini non possano far
cadere [l'apparecchio tirando il cavo di
alimentazione.

* Attenzione: il cellofan dell'imballo puo
essere causa di soffocamento per i bambini.
Non lasciare che sia utilizzato come
giocattolo.

4.5 Utilizzo delle batterie

* Quando le batterie sono esaurite o quando
l'igrotermometro non viene utilizzato per
un periodo di tempo prolungato, occorre
procedere alla rimozione delle batterie. Una
batteria scarica potrebbe danneggiare lo
strumento.

* Non smaltire le batterie esaurite insieme ai
rifiuti  domestici, ma consegnarle a un
centro di raccolta.

* Assicurarsi di inserire
polarita giusta (+/-).

* Le batterie non devono mai essere caricate
o gettate nel fuoco per evitare il pericolo di
esplosione.

* Utilizzare esclusivamente il tipo di batterie
indicato (tipo AG13, ,5V).

le batterie con la
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5. Disimballaggio e installazione dell’apparecchio

5.1 Umidificatore
I. Estrarre i singoli componenti dall'imballaggio.

2. Verificare che siano presenti tutti i
componenti (si veda il paragrafo 3.2 a
pagina 37) e che questi non presentino
danneggiamenti.

3. Pulire a fondo I'apparecchio prima del primo
uso (si veda il paragrafo 7.a pagina 42).

Avvertenza: al primo utilizzo un
apparecchio nuovo pud comportare lo
sviluppo di odori sgradevoli se non viene
prima lavato.

4. Posizionare I'umidificatore nella stanza in
cui deve essere utilizzato una mezz'ora
prima dell’accensione.

In questo modo, 'umidificatore raggiungera
la stessa temperatura del locale e
funzionera in maniera piti precisa.

5. Collocare l'apparecchio su una superficie
piana, asciutta e antisdrucciolo.

5.2 Igrotermometro (misuratore di
umidita e temperatura)

Intervallo di misurazione
atmosferica: 20 % / 99 %

Intervallo di misurazione della temperatura:
-10°C/+50°Co 14°F/122°F
Avvertenza: precedentemente al primo
impiego € necessario calibrare I'igrotermometro.
Un utilizzo prolungato in un locale surriscaldato
con aria secca pud compromettere le parti
sensibili dello strumento che dovranno quindi
essere calibrate di nuovo. A questo scopo,
avvolgere lo strumento in un panno umido per
un’ora. In questo modo, I'umidita aumenta al
massimo. Lo strumento ¢ (di nuovo) calibrato e
pronto per ['uso.

dell’'umidita

I. Per mettere in funzione lo strumento,
aprire il vano batteria e rimuovere la fascia
di sicurezza dalla batteria.

Lo strumento & ora pronto per l'uso e
indica umidita atmosferica e temperatura.

2. Per modificare la visualizzazione della
temperatura da ‘“*C” a “’F”, premere il tasto
sul retro dello strumento con laiuto di un
oggetto sottile e appuntito (come uno
stuzzicadenti).

3. Verificare I'umidita atmosferica nella stanza
del bambino. Assicurarsi che lo strumento si
trovi a una distanza di ca. Im
dall’'umidificatore e possibilmente lontano
da una fonte di calore diretta, come ad es.
termosifoni o il sole.

Avvertenza: non appena la visualizzazione
diventa poco chiara, sostituire la batteria con
una nuova del tipoAGI3 I,5V.

Avvertenza: la  temperatura  ambiente
consigliata € di ca. 16-20°C, 'umidita atmosferica
relativa consigliata & del 40-55 % circa.

NUK

SEIT 1956 EST

.

+ 0



%{% é Luftbefeuchter 1108 Seite 41 Mittwoch, 25. Februar 2009 10:21 10

6. Uso dell’apparecchio

6.1 Messa in funzione
Attenzione!
Per evitare il pericolo di una scossa
elettrica, staccare sempre la spina
prima di riempire il serbatoio
dell’acqua.

I. Estrarre il serbatoio dell’acqua 3 dalla base
dell’apparecchio 9 (figura I).

2. Girare il serbatoio dell’acqua 3 e svitare il
tappo di chiusura (figura 2).

Attenzione!

Per evitare la formazione di

incrostazioni calcaree e di colture

batteriche pericolose per la salute:

* Utilizzare assolutamente acqua fresca
e pulita, preferibilmente bollita o
distillata per ogni singolo uso
dell'apparecchio.

* La temperatura dell'acqua deve essere
al massimo di 20 °C.

* Non utilizzare mai additivi, come ad
es. sostanze da inalare oppure oli
eterici.

3. Riempire il serbatoio dell'acqua 3 in base al
bisogno con max. 2 | d’acqua (figura 3).

4. Awvvitare il tappo di chiusura con forza sul
serbatoio dell’acqua 3 (figura 4).

5. Reinserire il serbatoio dell'acqua 3 sulla
base dell’apparecchio 9 (figura 5).

6. Inserire la spina in una presa (220 -
240V ~/50 Hz) (figura 6).

7. Girare la manopola 4 in senso orario
vincendo la resistenza percepibile (figura 6).
Lapparecchio si accende e la spia di
controllo 5 si illumina. Il vapore risulta
visibile nell’arco di pochi secondi.

8. Regolare lintensita  dell’'umidificatore
utilizzando la manopola 4 (figura 7).

9. Ruotare l'ugello di nebulizzazione | nella
direzione desiderata.

10. Verificare regolarmente P'umidita
atmosferica con l'igrotermometro
(misurazione dell’'umidita e della
temperatura) in  dotazione. Lumidita

atmosferica deve essere compresa tra il
40 e il 55 %.

6.2 Messa fuori servizio

I. Disinserire [I'umidificatore ruotando la
manopola 4 in senso antiorario, vincendo la
resistenza percepibile (figura 8).

L'apparecchio si disinserisce e la spia di
controllo 5 si spegne.

2. Svuotare il serbatoio dell'acqua 3 e la base
dell’apparecchio 9 nella direzione indicata dalla
freccia (figura 9) dopo ogni uso, in particolare
in caso di inutilizzo prolungato
dell’apparecchio, come ad es. durante la notte
(si veda il paragrafo 7.1 a pagina 42).

3. Pulire i componenti dell’apparecchio (si
veda il paragrafo 7.2 a pagina 42).
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7. Pulizia e manutenzione dell’apparecchio

Attenzione!

Prima di riempire, svuotare, pulire,
disinfettare o eliminare il calcare
dall’apparecchio, staccare sempre la
spina.

7.1 Svuotamento e smontaggio

|. Estrarre il serbatoio dell’'acqua 3 dalla base
dell’apparecchio 9 (figura I).

2. Svuotare il serbatoio dell’acqua 3.

3. Scaricare I'acqua residua che si trova ancora
nella base dell'apparecchio 9 scuotendo
quest’ultimo.

Cautela! Sulla base dell'apparecchio &
presente un contrassegno (freccia) che
indica in quale direzione scaricare I'acqua
(figura 9).

4. Tirare entrambi i componenti del sensore
del livello dell’acqua 7 (rondella di arresto e
galleggiante) verso I'alto.

Entrambi i componenti sono solo inseriti.

7.2 Pulizia

L'apparecchio deve essere pulito dopo ogni
impiego, tuttavia almeno una volta la settimana.
Cautela! Non utilizzare detergenti aggressivi o
abrasivi, né oggetti metallici o altri materiali duri
che possano intaccare le superfici.

Cautela! Non immergere in acqua la base
dellapparecchio 9 e non permettere
Pinfiltrazione di acqua nella base
dell’apparecchio, poiché contiene componenti
elettrici che potrebbero quindi danneggiarsi.
Avvertenza: con [|approfondita e regolare
pulizia dell’apparecchio dopo ogni uso, almeno
una volta la settimana si diminuisce la
formazione di incrostazioni calcaree.

I. Lavare [lugello di nebulizzazione 1 ed
entrambi i componenti del sensore di livello

42

dellacqua 7 (rondella di arresto e
galleggiante) sotto I'acqua corrente.

2. Per pulire la base dell'apparecchio 9, lavarla
con un panno umido pulito dopo ogni uso
(figura 10). Pulire accuratamente il lato
interno con un panno pulito inumidito e
utilizzare un pennello pulito per i punti
stretti .

3. Per la pulizia del serbatoio dell’acqua 3,
capovolgere il serbatoio su una superficie
piana, asciutta e antiscivolo e riempirlo con
0,5 I di acqua bollente.

Cautela! Lasciare allentato il tappo a vite e
non awvitarlo completamente: potrebbe
provocare una sovrapressione nel serbatoio
che potrebbe danneggiare I'apparecchio.
Lasciare raffreddare il serbatoio per almeno
30 minuti e svuotarlo successivamente.

4. Lasciare asciugare all’aria tutti i componenti
dell’apparecchio puliti.

7.3 Disinfezione

L'apparecchio deve essere disinfettato almeno
una volta la settimana.

I. Immergere in acqua bollente l'ugello di
nebulizzazione |, entrambi i componenti del
sensore di livello dell'acqua 7 (rondella di
arresto e galleggiante) e il tappo a vite
insieme alla rispettiva guarnizione di gomma
smontata per 3 minuti.

2. Riempire la base dell’apparecchio 9 con ca.
200ml di  acqua bollente, lasciarla
raffreddare per 30 e svuotarla nella
direzione indicata dalla freccia (figura 9).

3. Lasciare asciugare all’aria tutti i componenti
disinfettati.
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Avvertenza: il serbatoio dell'acqua 3 non deve
essere disinfettato separatamente. La pulizia
con acqua bollente descritta precedentemente
(si veda il paragrafo 7.2 a pagina42) &
sufficiente.

7.4 Eliminazione del calcare

Con I'approfondita pulizia regolare

dell’apparecchio secondo quanto indicato in

"7.2 Pulizia" dopo ogni uso o almeno una volta

la settimana, si diminuisce la formazione di

incrostazioni calcaree. Dopo qualche tempo, il

calcare si deposita comunque nella base

dell’apparecchio. | depositi di calcare possono
pregiudicare Iefficacia dell'umidificatore.

Suggerimenti per evitare incrostazioni

calcaree:

» utilizzare assolutamente acqua fresca e
pulita, preferibilmente bollita o distillata per
ogni singolo uso dell’apparecchio.

* La temperatura dell'acqua deve essere al
massimo di 20 °C.

Avvertenza: in caso di lievi incrostazioni,

utilizzare preferibilmente la procedura descritta

di seguito. Se i depositi di calcare sono resistenti,

si dovra utilizzare uno dei prodotti anticalcare

reperibili in commercio osservandone le
istruzioni per l'uso.

|. Per la disincrostazione, miscelare 50 ml di
acqua calda con 50 ml di aceto da tavola e
versare la  soluzione nella  base
dell’apparecchio 9.

2. Lasciare agire la soluzione per 30 minuti e
svuotarla nella direzione indicata dalla
freccia (figura 9).

3. A questo punto, pulire [l'apparecchio
strofinandolo con un panno pulito umido.

4. Capovolgere il serbatoio dell’acqua su una
superficie piana, asciutta e antiscivolo e
svitarlo.
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5. Miscelare una nuova soluzione di circa
100 ml di acqua calda e 100 ml di aceto da
tavola e versarla nel serbatoio dell’acqua.

6. Lasciare agire la soluzione per almeno 4
ore, preferibilmente per tutta la notte.

Svuotare il serbatoio dell’acqua.

8. Sciacquare il serbatoio dell’acqua per 2 —3
volte con acqua pulita.

7.5 Assemblaggio

I. Inserire i due componenti del sensore di
livello dell'acqua 7, prima il galleggiante e
poi la rondella di arresto, nella base
dell’apparecchio 9.

Avvertenza: il contrassegno “TOP” sul
galleggiante deve essere rivolto verso lalto.

2. Awvitare il serbatoio dellacqua 3 e
posizionarlo sulla base dell'apparecchio 9
(figura 1).
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8. Risoluzione dei guasti

non funziona.

all’alimentazione elettrica.

Guasto Causa Rimedio
La spia di controllo non si | Lumidificatore non & collegato |Inserire (correttamente) la spina nella
accende e |'apparecchio | (correttamente) presa e accendere |'umidificatore.

La spia di controllo si
accende, la ventola
funziona, ma 'acqua non
viene nebulizzata.

Il serbatoio dell’acqua & vuoto o
il livello dell’acqua & troppo
basso.

Riempire il serbatoio dell’acqua con
acqua pulita, possibilmente bollita o
distillata.

Il galleggiante del sensore di
livello dell’acqua non ¢ presente
O non € montato
correttamente.

Controllare il galleggiante. Il
contrassegno “TOP” deve essere
rivolto verso lalto.

Lumidificatore emana un
odore sgradevole.

L'apparecchio € ancora nuovo.

Pulire 'apparecchio come indicato in
7.2 a pagina 42.

Lumidificatore contiene acqua
stantia non pulita.

Pulire il serbatoio dell'acqua come
indicato in 7.2 a pagina 42 e riempirlo
con acqua pulita, possibilmente bollita
o distillata.

L'umidificatore non
nebulizza a sufficienza.

Sul nebulizzatore sono presenti
depositi di calcare.

Eliminare il calcare dal nebulizzatore.

Il serbatoio dell’acqua non
contiene acqua a sufficienza.

Riempire il serbatoio dell’acqua con
acqua pulita, possibilmente bollita o
distillata.

Tensione:

Potenza assorbita:
Classe di protezione:
Potenza del nebulizzatore:
Capacita:
Igrotermometro:

220 - 240V ~/50 Hz

9. Specifiche tecniche

O

40 Watt

I

ca. 250 ml/h
max. 2 |

| batteria tipo AGI3, 1,5V

44
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10. Smaltimento

10.1 Umidificatore e igrotermometro

Il simbolo della croce apposta sul
bidone per rifiuti su ruote indica
che il prodotto, all'interno del
territorio  del’Unione Europea,
deve essere indirizzato ad una
raccolta di rifiuti differenziata. Tale
disposizione si applica per |l
prodotto e per tutti gli accessori contrassegnati

Ve

da questo simbolo. | prodotti recanti tale
contrassegno non devono essere smaltiti
insieme ai normali rifiuti domestici, bensi

consegnati ad un apposito centro di raccolta
per il riciclaggio di apparecchiature elettriche ed
elettroniche. Il riciclaggio consente di ridurre il
consumo di materie prime salvaguardando
'ambiente.

10.2 Imballaggio

Se desiderate smaltire anche l'imballaggio siete
pregati di osservare le norme ambientali vigenti
nel vostro Paese.

10.3 Batterie

Ogni consumatore & tenuto per legge a
consegnare tutte le batterie e tutti gli
accumulatori, a prescindere dal fatto che
contengano o non contengano sostanze nocive,
a un centro di raccolta del proprio comune/
della propria cittd o a un'azienda specializzata,
affinché  possa  esserne  eseguito  uno
smaltimento a basso impatto ambientale.

Smaltire la batteria dell’igrotermometro del tipo
AGI3 da |,5V solo se esaurita!

I 1. Garanzia

Se utilizzato correttamente e in conformita alle
istruzioni per l'uso, il produttore garantisce
I'apparecchio per 2 anni dalla data d’acquisto.

Ci impegniamo ad eseguire riparazioni
sull’apparecchio a titolo gratuito, purché esse si
rendano necessarie per vizi del materiale o di
fabbricazione. Sono esclusi altri diritti.

I danni  derivanti  dalluso  improprio
dell’apparecchio non vengono risarciti. Cavo di
alimentazione e spina sono esclusi dalla garanzia
in caso di usura. Nei primi 2 anni dalla data
d’acquisto, ci impegniamo ad eliminare i difetti
riconosciuti come legittimi senza addebito dei
costi supplementari sostenuti, previo accordo
sull’assunzione delle spese.

45

L'apparecchio deve comunque essere inviato
allegando il certificato di garanzia o lo scontrino
con la data di acquisto.

Senza la dimostrazione della data d’acquisto, i
costi di riparazione verranno addebitati senza
ulteriore avviso. La restituzione avra luogo in
contrassegno.

Far compilare il certificato di garanzia
immediatamente al momento dell'acquisto e
conservarlo con cura. | certificati di garanzia
smarriti non verranno sostituiti.

Il certificato di garanzia ¢ riportato alla fine del
presente manuale.
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Chers parents,

Vous avez opté pour notre humidificateur d’air
NUK et fait ainsi le choix de la qualité et de la
sécurité.

Cet humidificateur d’air contribue a améliorer
l'air dans la chambre d’enfant en fournissant une
humidité de l'air agréable. Cela permet d’éviter
un air trop sec qui conduirait sur votre
nourrisson a des irritations des muqueuses, la
peau seche et gercée, une gorge séche et irritée

et des levres crevassées. En empéchant un air
trop sec d’affaiblir la force de résistance de
votre enfant, vous pouvez également le prévenir
d’un risque d’'une grippe, d’un refroidissement
et de certaines infections bactériennes ou
mycoses.

Nous souhaitons un développement sain a votre
bébé.

I. Remarques importantes avant la premiére utilisation

La présente notice d'emploi vous indique
comment utiliser votre humidificateur d’air de
maniére slire et économique.

Toute personne qui assemble, utilise, nettoie ou
élimine cet appareil doit avoir pris connaissance
et compris l'intégralité du contenu de Ila
présente notice d'emploi.

Conservez soigneusement cette notice d'emploi
afin de pouvoir vous y référer a tout moment.
Si vous vendez ou offrez votre appareil a un
tiers, veuillez joindre cette notice d'emploi a
I'appareil afin que le nouvel acquéreur puisse
également I'utiliser en toute sécurité.

2. Composants de ’humidificateur d’air (voir figure 11)

Buse de sortie orientable de la vapeur d’eau
Cheminée de sortie de la vapeur d’eau
Réservoir d’eau

Bouton de commande pour marche arrét et
réglage de lintensité d‘emmission de la
vapeur d’eau

HWN -

3. Description

3.1 Usage prévu

Cet humidificateur d’air NUK augmente dans
les pieces intérieures 'humidité de I'air relative
et empéche que l'air ne devienne trop sec.

Cet appareil peut étre utilisé uniquement dans
des piéces intérieures séches. Une utilisation a
l'air libre ou dans des piéces humides n’est pas
autorisée.

5 LED de contréle

6 Fiche secteur

7 Capteur du niveau d’eau

8 Générateur de vapeur d'eau
9 Base de I'appareil

de 'appareil

Cet appareil est destiné a un usage privé et pas
a un usage commercial.

L’humidité de I'air indique la quantité de vapeur
d’eau présente dans l'air.

La quantité de vapeur d’eau que lair peut
absorber dépend fortement de la température.
Plus la température de l'air est élevée, plus la
quantité de vapeur d’eau pouvant étre absorbée
est importante.
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Lorsque lair est entierement saturé (par ex. en
cas de brouillard ou de pluie) et qu’aucune
quantité d’eau supplémentaire ne peut plus é&tre
absorbée, I'humidité de [air relative est de
100 %.

Une humidité de lair relative de 40 -55%
fournit l'atmosphére la plus agréable. Une
humidité de lair relative inférieure a 30 % est
considérée comme trop seche. Lunité
hygrometre-thermometre fournie (appareil de
mesure de I'humidité et de la température)
permet de mesurer a tout moment I'humidité
de I'air relative.

3.2 Contenu de la boite
e | humidificateur d’air NUK, complet

* | hygrometre-thermomeétre numérique
(appareil de mesure de I'humidité et de la
température)

* | notice d'emploi

3.3 Description du fonctionnement
de l’appareil

Cet humidificateur d’air fonctionne de maniére

électrique. L'eau qu'’il contient est pulvérisée en

minuscules gouttelettes dans le pulvérisateur

haute fréquence a ultrasons. Ces gouttelettes

sont émises dans I'air ambiant sous forme de
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vapeur d’eau micro fin par le biais du systeme
de ventilation. Le vapeur d’eau y est évaporé et
Phumidité de lair est ainsi augmentée.
L'avantage de la pulvérisation a ultrasons est que
son fonctionnement est treés silencieux et que le
sommeil de votre enfant n’est pas perturbé.
Contrairement aux évaporateurs d’eau, cet
appareil présente de plus une consommation de
courant trés faible. Le capteur du niveau d’eau
intégré dans [l'appareil garantit la coupure
automatiquement de la sortie du vapeur d’eau
en cas de niveau deau trop faible. Cet
automatisme de coupure protége le
pulvérisateur d’une surchauffe. Lappareil reste
pourtant en marche et le ventilateur continue
de fonctionner.

3.4 Symboles sur ’appareil

Symboles | Endroit | Signification
s Base de Vider I'eau
g I’appareil 9 uniquement dans
<+ Lo
cette direction

TOP Bague a Ce marquage
flotteur du doit étre tourné
capteur du vers le haut
niveau d’eau 7

4. Consignes de sécurité

Cet appareil est construit et fabriqué selon
l'état actuel de la technique. Toutes les
directives de sécurité européennes applicables
ont été respectées et l'appareil a été testé
conformément a la norme correspondante. Les
appareils de ce type peuvent cependant s'avérer
dangereux.

Votre sécurité mérite bien 5 minutes
d'attention ! Juste le temps de lire nos consignes
de sécurité.

4.1 Légende
Les termes suivants sont utilisés dans la
présente notice d'emploi :
Avertissement !
Risque élevé : Le non-respect de cet
avertissement peut entrainer des
risques de blessures corporelles et de

mort.
Attention !
Risque moyen : Le non-respect de cet

avertissement peut entrainer des dommages
matériels.
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Remarque :
Risque faible : Faits a observer lors de la
manipulation de l'appareil.

4.2 Consignes générales

Veuillez lire attentivement cette notice
d’emploi avant [l'utilisation. Elle fait partie
intégrante de [Iappareil et doit étre
disponible a tout moment.

Utilisez I'appareil uniquement pour l'usage
prévu (voir paragraphe 3.1 a la page 47).
Vérifiez que la tension secteur requise (voir
plaque signalétique) du bloc secteur
correspond a votre tension secteur locale.
Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé
par des personnes (y compris des enfants)

présentant des  capacités  physiques,
sensorielles ou mentales limitées ou
disposant d'une expérience et/ou de

connaissances insuffisantes, a moins qu'une
personne responsable de leur sécurité ne
les assiste ou leur donne des instructions
sur la maniére d'utiliser |'appareil. Ne pas
laisser I'appareil sans surveillance 2 la portée
des enfants, ceux-ci risqueraient de jouer
avec.

Notez que le fabricant décline toute
responsabilité et n'accorde aucune garantie
en cas d'utilisation d’accessoires autres que
ceux recommandés dans la présente notice
d’emploi ou de réparations effectuées en
n’utilisant pas exclusivement des pieces de
rechange  d'origine. Cela  s’applique
également aux réparations effectuées par des
personnes non qualifiées. Une adresse de
contact est indiquée a la fin de la présente
notice d’emploi.

En cas d’éventuels dysfonctionnements, la
réparation de I'appareil peut étre effectuée
uniquement par une personne qualifiée.
Dans le cas contraire, la garantie ne sera pas
appliquée.

Veillez a ce que le cable secteur ne
représente pas un obstacle sur lequel une
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personne pourrait trébucher, se prendre les
pieds ou marcher.

L'appareil peut étre placé uniquement sur
un support fixe, plane, séche et non
inflammable.

Ne pas placer I'appareil a proximité de
surfaces chaudes, dans un four chaud ou a
proximité d'appareils a gaz ou électriques;
I'appareil pourrait en étre endommagé.

Ne  mettez  jamais  I'appareil  en
fonctionnement sans eau et n’ajoutez pas de
produits a inhaler ou d’huiles essentielles
pour ne pas 'endommager.

N’orientez pas le vapeur d’eau sortant
directement sur les meubles ou d’autres
objets puisque le vapeur d’eau pourrait s’y
déposer avant de s’évaporer.

Ne couvrez jamais  I'appareil  en
fonctionnement avec un chiffon ou d’autres
objets.

Débranchez la fiche secteur de votre
appareil aprés utilisation afin d'éviter toute
mise en marche accidentelle.

4.3 Protection contre le choc

électrique
Avertissement ! Les consignes de
sécurité  suivantes doivent vous

protéger contre tout choc électrique.
N'utilisez cet appareil que si I'appareil et le
céble secteur sont intacts.
Lorsque le cable secteur est endommags, il
doit étre remplacé par le fabricant, son
S.AV. ou une personne qualifiée afin
d’éviter des mises en danger.
N’ouvrez jamais vous-méme la base de
'appareil et ne tentez pas non plus
d’effectuer des réparations. Seul un
personnel spécialisé en a I'autorisation.
Débranchez toujours la fiche secteur avant
de remplisser, vider, nettoyer, désinfecter ou
détartrer |'appareil.
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* De l'eau ou dautres liquides ne doivent 4.4 Pour la sécurité de votre enfant

jamais pénétrer dans I'appareil, sauf dans le

récipient prévu a cet effet (réservoir d’eau

et cuve d’eau dans la base de I'appareil au-
dessus du pulvérisateur). En conséquence :

— ne jamais utiliser en extérieur

— ne jamais plonger la base de l'appareil
dans I'eau

— ne jamais utiliser dans un environnement
trés humide lorsque I'humidité de lair
est déja supérieure a 55 %

— ne pas faire fonctionner a proximité d'un
évier.

Si malgré ces précautions, un liquide

pénétre  dans  l'appareil, débranchez

immédiatement la fiche secteur et faites
réparer |'appareil par un personnel qualifié.

Une adresse de contact est indiquée a la fin

de la présente notice d’emploi.

Ne jamais saisir I'appareil, le cible secteur

ou la fiche secteur avec des mains humides.

Toujours retirer le cible secteur au niveau

du connecteur. Ne jamais tirer sur le cable.

Veillez a ne pas plier ou tordre le céible

secteur.

Maintenez le cible secteur a l'écart des

surfaces chaudes (par ex. plaque de cuisson).

Evitez d'utiliser une rallonge électrique.

L'utilisation d'une rallonge n'est autorisée

que dans certaines conditions :

— La rallonge électrique doit étre adaptée a
I'intensité de courant de I'appareil.

— La rallonge électrique ne doit pas pendre
librement : elle ne doit pas représenter
un obstacle sur lequel une personne
pourrait trébucher ni étre a la portée
des enfants.

— La rallonge électrique ne doit pas étre
endommagée.

— Aucun autre appareil ne doit étre
branché a la prise secteur en raison du
risque de surcharge du réseau électrique
(interdiction  d'utiliser des  prises
multiples !).
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Avertissement ! Les enfants ne
peuvent pas estimer correctement les
dangers et par conséquent peuvent se
blesser. Respectez les points suivants :
Ce produit ne doit é&tre utilisé que sous la
surveillance d'adultes afin de garantir que
des enfants ne jouent pas avec l'appareil.
Veillez a ce que I'appareil se trouve toujours
hors de portée des enfants.
Veillez a ce que les enfants ne puissent
jamais tirer sur le cible de |'appareil.
Veillez a ne pas laisser jouer les enfants avec
le film d’emballage ; danger de mort !

4.5 Maniement des piles

Lorsque la pile est déchargée ou lorsque
I'unité hygrométre-thermometre n’a pas été
utilisée pendant une période prolongée, la
pile doit étre retirée. Une pile qui coule
pourrait sinon endommager I'instrument.
Ne jetez pas les piles vides dans les ordures
ménagéres mais déposez-les dans un point
de collecte des piles usagées.

Veillez a insérer la pile en respectant les
bonnes polarités (+/-).

Les piles ne doivent jamais étre chargées ni
étre jetées dans le feu, un risque
d’explosion existe.

Utilisez exclusivement le type de pile
indiqué (type AGI3, |,5V).
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5. Déballage et installation de I’appareil

5.1 Humidificateur de Pair
I. Sortez les différentes pieces de I'emballage.

2. Controdlez si toutes les piéces sont présentes
(voir paragraphe 3.2 a la page 48) et si elles
ne sont pas endommagées.

3. Nettoyez I'appareil soigneusement avant la
premiére utilisation (voir paragraphe 7. a la
page 53).

Remarque : Un nouvel appareil peut
dégager encore un peu d’odeur s’il n’a pas
été nettoyé avant.

4. Placez I'humidificateur d’air pendant une
demi-heure dans la chambre ou il doit étre
utilisé avant de le mettre sous tension.

Lhumidificateur d’air prend alors la méme
température que celle de la chambre et
fonctionne en conséquence plus
exactement.

5. Posez I'appareil sur une surface plate, seche
et antidérapante.

5.2 Hygromeétre-thermometre
numérique
Plage de mesure de I'’humidité de I'air :
20%a99 %
Plage de mesure de la température :
-10°Ca+50°Coul4°Fal22°F
Remarque : Avant la premiére utilisation,
Punité hygromeétre-thermomeétre doit é&tre
calibrée. Une utilisation prolongée dans une
piece surchauffée avec un air sec peut aussi
influer sur les piéces sensibles de I'instrument
de sorte que ce dernier doit étre de nouveau
calibré. Pour cela, enroulez [linstrument
pendant une heure dans un linge humide.
Lhumidité augmente alors sur une valeur
maximale. Linstrument est de nouveau calibré
et (de nouveau) prét a fonctionner.
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I. Afin de faire fonctionner [linstrument,
ouvrez le compartiment de la pile et retirez
la bande de sécurité de la batterie.

Linstrument est maintenant prét a
fonctionner et affiche ’humidité de lair et la
température.

2. Pour afficher la température en degrés C°
ou en degrés F°, appuyer sur le bouton au
dos de I'hygrométre-thermométre avec un
objet fin et pointu (comme un cure-dents).

3. Contrélez maintenant I'humidité de [lair
dans la chambre de votre nourrisson. Placez
pour cela [linstrument a une distance
d’environ | m par rapport a 'humidificateur
d’air et si possible a distance d’une source
directe de chaleur comme un radiateur ou
le soleil.

Remarque : Deés que [laffichage devient
illisible, remplacez la pile par une nouvelle de
type AGI3 I,5V.

Remarque : La température ambiante recom-
mandée est d’environ 16 — 20 °C, 'lhumidité de
I'air relative est d’environ 40 — 55 %.
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6. Utilisation de 'appareil

6.1 Mise en marche
Avertissement !
Afin de prévenir d'un risque de
décharge  électrique, débranchez
toujours la fiche secteur avant de
remplir le réservoir d’eau.

I. Retirez le réservoir d’eau 3 de la base de
lappareil 9 (figure 1).

2. Retournez le réservoir d’eau 3 et dévissez
le bouchon de fermeture (figure 2).

Avertissement !

Afin d’éviter la formation de dépots

de calcaire et de bouillons de culture

dangereux pour la santé :

* A chaque utilisation de [Iappareil,
utilisez absolument de I'eau fraiche et
propre, si possible bouillie ou distillée.

* La température de I'eau doit étre au
maximum de 20 °C.

* N'utilisez jamais d’additifs comme des
produits a inhaler ou des huiles
essentielles.

3. Remplissez le réservoir d’eau 3 selon le
besoin avec 2 | d’eau au maximum (figure 3).

4. Vissez le bouchon de fermeture a fond sur
le réservoir d’eau 3 (figure 4).

5. Placez de nouveau le réservoir d’eau 3 sur
la base de I'appareil 9 (figure 5).

6. Banchez la fiche secteur dans une prise
(220 — 240V ~/50 Hz) (figure 6).

7. Tournez le bouton de commande 4 dans le
sens des aiguilles d’'une montre au-dela de la
résistance perceptible (figure 6).

L'appareil est maintenant mis sous tension
et la lampe de contréle 5 est allumée. En
quelques secondes, la vapeur est visible.

8. Régulez lintensité de 'humidité de lair sur
le bouton de commande 4 (figure 7).
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9. Orientez la buse de sortie de la vapeur
d'eau | dans la direction souhaitée.

10. Controlez régulierement I'humidité de l'air
avec  l'unité  hygrometre-thermometre
fournie (appareil de mesure de ’humidité et
de la température). Lhumidité de I'air doit
étre comprise entre 40 et 55 %.

6.2 Mise hors service

I. Mettez 'humidificateur de I'air hors service
en tournant le bouton de commande 4 dans
le sens contraire des aiguilles d’'une montre
au-dela de la résistance perceptible
(figure 8).

L'appareil est maintenant mis hors tension
et la lampe de contrdle 5 s’éteint.

2. Videz le réservoir deau 3 et la base de
I'appareil 9 en direction de la fleche (figure 9)
aprés chaque utilisation, en particulier en cas
d’arrét prolongé de I'appareil, comme pendant
la nuit (voir paragraphe 7.1 a la page 53).

3. Nettoyez les piéces de [Iappareil (voir
paragraphe 7.2 a la page 53).

NUK

SEIT 1956 EST

.

+ 0



%{% é Luftbefeuchter 1108 Seite 53 Mittwoch, 25. Februar 2009 10:21 10

7. Nettoyage et entretien de ’appareil

Avertissement !

Débranchez toujours la fiche secteur
avant de remplisser, vider, nettoyer,
désinfecter ou détartrer l'appareil.

7.1 Vidage et démontage

I. Retirez le réservoir d’eau 3 de la base de
I'appareil 9 (figure 1).

2. Videz le réservoir d’eau 3.

3. Eliminez I'eau restante qui se trouve encore
dans la base de I'appareil 9.

Attention ! Un marquage se trouve a la
base de I'appareil (fleche). Il indique le sens
dans lequel I'eau doit étre vidée (figure 9).

4. Enlevez les deux pieces du capteur du
niveau d’eau 7 (rondelle d’arrét et bague a
flotteur) en les tirant vers le haut.

Les deux piéces sont uniquement enfichées.

7.2 Nettoyage

Lappareil doit étre nettoyé aprés chaque
utilisation, mais au minimum une fois par
semaine.

Attention ! Nutilisez pas de produits de
nettoyage ou de produits abrasifs agressifs ni
d’objets en métal ou d’un autre matériel dur
puisque ces derniers peuvent attaquer les
surfaces.

Attention ! Ne jamais plonger la base de
I'appareil 9 dans I'eau ou ne pas laisser d’eau y
pénétrer puisqu’elle comprend des composants
électriques qui pourraient étre endommagés.
Remarque : Le nettoyage soigneux régulier de
I'appareil aprés chaque utilisation et au
minimum une fois par semaine permet de
réduire la formation de dépots de calcaire.

I. Rincez la sortie du vapeur d’eau | et les
deux piéces du capteur du niveau d’eau 7
(rondelle d’arrét et bague a flotteur) sous
I'eau courante.

2. Afin de nettoyer la base de l'appareil 9,
essuyez aprés chaque utilisation I'extérieur
avec un chiffon propre et humide (figure
10). Nettoyez I'intérieur avec précaution a
laide d’un chiffon humide propre et les
endroits peu accessibles si possible avec un
pinceau propre.

3. Pour le nettoyage du réservoir d’eau 3,
retournez-le sur une surface plane, séche et
antidérapante puis remplissez-le avec 0,5 |
d’eau bouillante.

Attention ! Vissez le bouchon fileté juste un
peu et non complétement : une surpression
pourrait s’établir dans le réservoir et
entrainer des dommages matériels !

Laissez refroidir le réservoir pendant
30 minutes au minimum puis videz-le.

4. Laissez sécher toutes les piéces nettoyées
de I'appareil a l'air libre.

7.3 Stérilisation

Lappareil doit étre stérilisé au minimum une
fois par semaine.

I. Placez la sortie du vapeur d’eau I, les deux
pieces du capteur du niveau d'eau 7
(rondelle d’arrét et bague a flotteur) et le
bouchon fileté avec son joint en caoutchouc
retiré pendant 3 minutes dans ['eau

bouillante.

2. Remplissez la base de [I'appareil 9 avec
environ 200 ml d’eau bouillante, laissez
refroidir 30 minutes puis videz en direction
de la fleche (figure 9).

3. Laissez sécher toutes les piéces désinfectées
a l'air libre.

Remarque : Le réservoir d’eau 3 ne doit pas

étre stérilisé séparément. Le nettoyage décrit

précédemment avec de I'eau bouillante (voir

paragraphe 7.2 a la page 53) suffit.
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7.4 Détartrage
Le nettoyage soigneux régulier de I'appareil
conformément a « 7.2 Nettoyage » apres
chaque utilisation et au minimum une fois par
semaine permet de réduire la formation de
tartre. Toutefois, du tartre se dépose quand
méme dans la base de l'appareil au bout d’un
certain temps. Les dépots de calcaire peuvent
diminuer considérablement la puissance lors de
’humidification de I'air.
Consignes pour éviter les dépots de calcaire :
* A chaque utilisation de I'appareil, utilisez
absolument de l'eau fraiche et propre, si
possible bouillie ou distillée.
* La température de l'eau doit étre au
maximum de 20 °C.
Remarque : En cas d’entartrages légers,
utilisez si possible le procédé décrit ci-dessous.
En cas de forts dépots de calcaire, vous devez
utiliser un détartrant en vente dans le
commerce. Respectez les consignes du fabricant
du détartrant.

I. Pour détartrer, mélangez 50 ml d’eau
chaude et 50 ml de vinaigre blanc de
ménage et versez dans la base de I'appareil
9.

2. Laissez agir la solution pendant 30 minutes
et videz-la en direction de la fleche (figure
9).

3. Essuyez ensuite I'appareil avec un chiffon
humide et propre.

4. Placez le réservoir d’eau a I'envers sur une
surface plane, séche et antidérapante puis
ouvrez-le.

5. Mélangez une nouvelle solution avec
environ 100 ml d’eau chaude et 100 ml de
vinaigre blanc de ménage et remplissez dans
le réservoir d’eau.

6. Laissez la solution agir pendant 4 heures au
minimum, si possible pendant la nuit.

7. Videz le réservoir d’eau.
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8. Rincez le réservoir d’eau 2 — 3 avec de I'eau
propre.

7.5 Assemblage

|. Placez les deux piéces du capteur du niveau
d’eau 7, d’abord la bague a flotteur puis la
rondelle d’arrét, dans la base de I'appareil 9.

Remarque : Le marquage « TOP » sur la
bague a flotteur doit étre tourné vers le
haut.

2. Refermez le réservoir d’eau 3 et placez-le
sur la base de I'appareil 9 (figure I).
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8. Résolution des pannes

Dysfonctionnement

Cause

Solution

La lampe de contréle n’est
pas allumée, I'appareil ne
fonctionne pas.

Lhumidificateur d’air n’est pas
(correctement) raccordé a
I’alimentation en courant.

Branchez la fiche secteur
(correctement) dans la prise et
mettez I'humidificateur d’air en
marche.

La lampe de contrdle est
allumée, le ventilateur
fonctionne mais aucun
vapeur d’eau n’est produit.

Le réservoir d’eau est vide ou le
niveau d’eau est trop faible.

Remplissez le réservoir d’eau avec de
I’eau fraiche, si possible bouillie ou
distillée.

La bague a flotteur du capteur
du niveau d’eau n’est pas
montée ou I'est de maniére
incorrecte.

Controlez la bague a flotteur. Le
marquage « TOP » doit é&tre tourné
vers le haut.

Lhumidificateur d’air
diffuse une odeur
désagréable.

Lappareil est encore nouveau.

Nettoyez I'humidificateur d’air selon
le point 7.2 a la page 53.

Lhumidificateur d’air comprend
de I'eau non propre, pas fraiche.

Nettoyez le réservoir d’eau selon le
point 7.2 a la page 53 et remplissez-le
d’eau fraiche, si possible bouillie ou
distillée.

Lhumidificateur d’air ne
génére pas assez de
vapeur d’eau.

Des dépots de calcaire se
trouvent sur le pulvérisateur.

Détartrez le pulvérisateur.

Le réservoir d’eau ne comprend
pas suffisamment d’eau.

Remplissez le réservoir d’eau avec de
I'eau fraiche, si possible bouillie ou
distillée.

9. Caractéristiques techniques

Tension : 220 - 240V ~/50 Hz c
Puissance absorbée : 40 Watt D E
Classe de protection : Il

Puissance de I'évaporateur : env. 250 ml/h

Capacité : max. 2 |

Unité hygrométre-thermométre : | pile de type AGI3, 1,5V
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10. Elimination

10.1 Humidificateur d’air et
unité hygromeétre-thermomeétre

Le symbole de la poubelle sur
roues barrée d’une croix signifie
que le produit doit faire I'objet
d’une collecte sélective au sein de
I'Union européenne. Cela
s’applique au produit ainsi qu’a
tous les accessoires marqués de
ce symbole. Les produits portant ce symbole ne
peuvent pas étre mis au rebut dans les déchets
ménagers, mais ils doivent &tre remis a un point
de collecte pour le recyclage des appareils
électriques et électroniques. Le recyclage
permet de réduire la consommation de
matieres premiéres et la pollution de
'environnement.

Ve

10.2 Emballage

Si vous souhaitez éliminer I'emballage, veillez &
respecter les prescriptions en matiére de
protection de I'environnement en vigueur dans
votre pays.

10.3 Piles

Tout consommateur est légalement tenu de
déposer toutes les piles et accumulateurs, avec
ou sans substances nocives, dans un point de
collecte de sa commune/son quartier ou dans
un point de vente afin de pouvoir les éliminer
de maniére non polluante.

Eliminez la pile contenue dans [lunité
hygromeétre-thermometre de type AGI3 |,5V
uniquement lorsqu’elle est déchargée !

| I. Garantie

Une garantie de 2 ans vous est offerte, sous
réserve de la bonne utilisation de I'appareil,
dans les conditions indiquées sur le mode
d’emploi.

Nous nous engageons a réparer gratuitement
'appareil en cas de vices de matériel ou de
fabrication. Tout autre dommage est exclu de la
garantie.

Les dommages résultant d’une utilisation non
conforme de I'appareil ne sont pas couverts. Le
cordon d’alimentation et le connecteur sont
exclus de la garantie, dans la mesure ou il s’agit
d’une usure normale.Au cours des 2 premiéres
années a compter de la date d’achat, nous
remédions aux défauts reconnus comme tels
sans facturer les frais accessoires. La prise en
charge des frais doit étre déterminée au
préalable.

Il est nécessaire de renvoyer [appareil
accompagné du bon de garantie ou de la preuve
d’achat.
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Sans justificatif, 'appareil vous sera retourné
contre remboursement de la facture. Le renvoi
s'effectue contre remboursement.

Veuillez faire compléter le bon de garantie
immédiatement au moment de l'achat et le
conserver avec soin. Les certificats de garantie
égarés ne sont pas remplacés.

Vous trouverez le bon de garantie a la fin de ce
livret.
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AyarnToi lNoveig

J0Q  euxaplioToUpe TIoU  emMAEEQTE  TOV
uypavThpa aepa NUK kol KaTr& ouvemeio Tnv
MOIOTNTA KOXI TNV XOPEAEI.

AUTOG 0 UYpPaVTAPOG oEpa eEurnpeTei oTn
BeATiwnon Tou a€pa 0TO TXIBIKO OWUATIO,
®POVTICOVTOG VIO EUXGPIOTN UYPOOiX Tou
oepa. Me auTd TOV TPOTIO TIPOOTATEVUETE TO
PHWPO 00G Qo epeBIoPoUg Twv BAevvoydvay,
Enpn Kol adpudaTwpevn emdeppidx, ENPO Kol
epebIopEVo AP0 KOBWG Kol OipUOOTWUEVT

XeiAn  eEximiag  10IciTEPR  ENpOU  GEPQ.
TouToxpovar  TTPOAXUB&VETE  TOV  KivOuvo
YPITING, KPUOAOYNUOTOG OTTWG ETTIONG PEPIKWV
BOKTNPIGK®Y KO HUKNTIGK®Y  AOIP®EEWY,
KXBWG N uyporoinon  OTOPOTREl TNV
e€xoBevion TNG avToXNG TOU HWPOU 0OG OO
Tov uTtEPBOAIKO ENPO aEPQ.

EuxopooTe pice uyi avamTuén yix To poPO
00G.

1. ZNMAVTIKEG UTTOOEIEEIG TIPIV TNV TTIPWTN XPHRON

AuTég ol odnyieg xpnong oog Bonbouv vo
XPNOIUOTIOINOETE Pe XOPAAEIC KX OIKOVOUICK
TOV UYPOVTHPOL GEPCK.

K&Be &rtopo, TO Omoio  OUVPUOAOYE,
XEIPICeTal, KXBaPIlel 1 AmoPPITTEl QUTH TN
OUOKeUN, Ba TIpEmel var €xel PENETNOEI Kol
KOTAVONOEl ONO TO TIEPIEXOUEVO GUTWV TWV
0dNyIQV XPAoNG.

Mo autd Ba TIPEMEl Vo GUAGEETE QUTEG TIG
odnyieg xpriong oe aoPaAEG onpeio, WOTE VX
eivai O100€0IUES OTTOIDNTIOTE OTIYUN.

Av mouhnoeTe 1| OwPICETE TN OUCKEUN OOG,
dpovTioTe Vo TRPOWOETE PG KX GUTES TIQ
odnyieg Xprong WOTE KAl 0 ETTOPEVOG KXTOXOG
TNG OUOKEUNG VO WTOPECEl  va TN
XPNOIYOTIOINOE! e KOPGAEIX.

2. EEXPTAHXTX TOU UYPAVTIPX XEPXK (BAéme sikova 11)

1 MMepioTpeddpevn £€000G VEDHOUG
YEKOOHOU

2 KoavaA vedpoug yekaaopoU

Aoxeio vepou

4 Koupri xeipiopou yia "On/Off* ko
QTTEPIOPIOTN PUBUION EVTONG VEYOUG
YekoopoU

W
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5 Aopmak eAéyxou

Buopa kahwdiou
AioBNnTRPaGg oTAOUNG vepoU
WekaoThpog

B&on ouokeung

© 00 N O
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3. Nepiypadr} GUCKEUNG

3.1 ZKomog Xpnong

Me Tov uypavTipa agpax NUK au&aveTar n
OXETIKN UYPOOIx OEPa OE  €0WTEPIKOUG
X®POUG KO CUVETTIWG ePTTOBIZETAI N EEXIPETIKNA
ENPOTNTC TOU GiEPQ.

AuTn N  OUOKEUN  EMTPETMETAl VO
xpnolporoleital pOvo oe oTeyvoug
E0WTEPIKOUG XWPOUG. Aev emMTPEMETAI N
Xprion oe umaifpioug i uypoUg XWPEOUG.

AUTI N GUOKEUN €ivail I OIKIGKH XPron Kal
OX! YIO ETTAYYEAUOTIKN XPrioN.

H uypooia mpoodiopifel TNV  UTTPXOUCK
TTOOOTNTX UDPATHWY OTOV KEPXL.

H moocoTnTOr USPATH®Y, TNV OTIoIa PTTOPEl VKX
OTTOPPOPOEl 0 AEPAG, eEXPTRTAI IBIXKITEQT
omd Tn Beppokpaoia. Oco uywnhoTepn n
BepUOKPOOI AEPXK, TOOO KO PEYXAUTEPN
TTOOOTNTA UDPOTHWV PTTOPEI VO GTTOPPOPrTE!
0 GEPTG.

E&v 0 aépag €xel kKopeoTel MANPwG (T.x. oe
mepimTwaon opixAng n Ppoxng), onhadn dev
propei va dexTei MAéov &ANO vepod, pIANGPE Yo
piot oXeTIKI Uypaoiax agpa Tou 100 %.
AioBavopaoTe  KOAUTEPO  OTAV  ETIKPOTEI
OXETIKI UYPOOia aépa g 0pIx 40 — 55%. Mia
OXETIKI UYPOOIt a&pa PIKPOTEPN oo 30 %
yiveTan oioBnT] g TOAU &npry yix Tov
avBpwmo. Me TO OUVNUPEVO UYPOUETPO/
BepudpeTpOo  (UETPNTAG  UYPOOIGG KOl
BePUOKPOOING) UTTOPEITE QVA TIROX OTIYHI VO
UETPNOETE TN OXETIKI UYPOOIX.

3.2 MepIeXOLEVO CUCKEUXGING

« 1 uypavipag aepa NUK, mArnpng

* 1 YnoIaKO UyPOUETPO/BEPUOPETPO
(MeTPNTAG UYPCTiaG Ko BepUoKPaTiag)

* 1 eyxelpidio odnyiwv Xprong

59
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3.3 Nepiypagn AsiToupyiag

AUTOG 0 UYPOVTAPOG OEPX  AEITOUPYEI
NAeKTPIK&. To vePO TOU BPIoKETAI PECT OTOV
uypavTipa SIHOIP&IETI OTOV YWEKAOTHPX
Pe  UTIEPNXNTIKN, UWNA  OuxvoTNTQX O
oTayovidia ehdyloTou peyéboug. AUT& T
OTOYOVidION EKTTEUTTOVTON OTOV GEPX PECW TOU
OUCTNUOTOG XEPICHUOU OE HOPDI| HIKPOVEDOUG
YEKAOPOU. 2TOV OEPX TO VEDOG WeKaauou
eEaTpifeTal KOl QUEAVEI ETOI TNV UYPAOIX TOU
agpa. To TAEOVEKTNUX TOU UTEPNXNTIKOU
WEKOOUOU EYKEITQI OTO YEYOVOG OTI AEITOUPYEI
TTOAU 0BOpUBa Kol oUVETTWG OeV EVOXAEI TOV
Umvo Tou TIdIoU 0OG.

Je avTiBeon pe Toug eEXTUIOTNPES vePoU N
OUCKeUN  ouT  Topouci&lel  eA&XIOTN
KaTaveAwon  peupatog. O auoBnTrpoag
oTGOPNG VEPOU TTOU EiVall EVOWHATWHEVOG OTN
ouokeur|, GpovTilel ®OTE Og TEPITITWON TTOAU
XOUNANG 0TGOUNG VEPOU VO KITEVEPYOTTOIEITON
QUTOPOTO. 1 EKTTOWTT VEPOUG WeKAOPOU.
AUTOG O QUTOMQTIOPOG QTTEVEPYOTIOINONG
TPooTaTEVE! Tov YEKXOTHPX oo
urtepBeppavon. H ouokeur| apopével Opwsg
EVEPYOTTOINUEVN KA O GVEUIOTNPOG OUVEYICEl
VOt AEITOUPYEI.

3.4 ZApAVON TN GUCKEUN

ZAyavon Znueio Inuacia
&@t B&on H ekkévwon vepou
(== OUOKEUNG 9 | EMTPETETAI HOVO
- TTPOG QUTH TNV
kaTeuBuvon
TOP AoKTUAIOG AuTn n orjpavon
dAoTEP TOU TTpETel V& deiyvel
a1odNTHPx TTPOG T TV
oTAOUNG
vepou 7
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4. YITOOEIEEIC XOPAAEING

Autp n  ouokeurp  OXxelOIGOTNKE KOl
KQXTXOKEUKOTNKE PE BAON TNV TEASUTOIO AEEN
NG Texvoloyiag. ‘Exouv TnpnBei oOAeg ol
OXETIKEG EUPWTTOTKEG 0dNyieq aoPaeiag Ka
N ouokeun é&xel eheyxBei oUpPwva pe TO
mpoTUTo. QOTOCO, OKOPX KOl OTd TETOIOU
€i00UG CUOKEUES KTTOPPEOUV KivOUVOL.

5 hent&x a&iouv yio TNV aopaAeix oag! Aev
Ba XPEIKOTEITE TIEPICOOTEPO XPOVO VIO VO
OIxB&oETE GUTEG TIG UTTODEIEEIG dodarAeing.

4.1 Eme€nynon opwv
> auTeg TIG 0dnyieq xpriong Ba Bpeite Toug
oKOAoUBoUG OPOUG ONUATOdOTNONG:

MNpoeidomoinon!

AMEYC'X)\OQ Kivduvog: H map&BAewn
™G Tpoeidomoinong  pmopei v
TTIPOKOAEDEl OWUATIKEG BAXBES Ko
Kivouvo yia TN wr).

Npoocoxn!

MéTpiog  kivduvog: H  mop&BAeyn TG

TTPOEIDOTIOINGNG HTTOPEl VO TIPOKOAEDEI UAIKK

onui.

Ynodeign:

Mikpog kivouvog: KoTaoTaoelg mou  Ba

mpémel va AngBouv umoyn KaT& Tn Xprnon Tng

OUOKEUNG.

4.2 Tevikég umodei&eig

« Tpiv xpnolJomoinoeTe T OUCKEUN,
OIOB&OTE TIPOOEKTIKE QUTEG TIG 0dNyieg
XEIpIoPoU. ATIOTEAOUV GUOTOTIKO HEPOG
TNG OUOKEUNG KOl TIPETTEI VOl EiVal oV
TGO OTIyUr JIXOEDIPES.

«  XpOIUOTIOIEITE TN OUCKEUN HOVO VIO TOV
TIEPIYPOPOEVO  OKOTIO  Xprong  (BAEre
«3.1 ZKOTTOG Xpriong» oehida 59).

«  EMéyETe av n anmaitolpevn T&aon SIKTUOU
(BA.  mvoakidor  TUTOU  OTN  OUOKEUN)
oupdwvei pe TNV TGN Tou OIKOU OOG
NAEKTPIKOU JIKTUOU.

* AuT n ouokeur] Oev TIPOOPICETAI YICK
Xpron ormd &Topx (CUPTTEPIAGUBAVOUEVHV
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modIV)  Pe  TIEPIOPIOUEVEG  PUOIKEG,
AIOONTIKEG 1] TVEUUGTIKES IKXVOTNTEG I U
€ANITTA TIEipO KOXI/f EANITTH) YVQOT, EKTOG OV
eMTNPOUVTAI amd Eva UTeUBUVO I TNV
aodpaAeIx TOug &TopO 1 Aaupa&vouv
odnyieg amd auTd OXETIK& pe Tov TPOTIO
Xpriong Tng ouokeung. Ta maudix Bo
TPEMEl V& EMTNEOUVTAI,  YIX VO
BIxopAIZeTan TO yeyovog oTI dev Taidouv
Je TN oUOKeUn.

Mopokaxholpe €xete ummoyn oog  OTI
exminTel k&Be eyyunTik o&iwon Kol
€yyuodoaoia, oAy XpnoipgoroinBouv
eEXPTAPOTY, Ta Omoix dev TIPOTEIVOVTAI
OTIG Topouceg odnyieg xpnong n edv
KOTO TNV eKTEAEON emokeuwv dev
XPNOIPoToINBouV  XTTOKAEIOTIK&  YVAOIX
QVTOAOKTIK&. AUTO I10XUEl €mmiong yIx
ETMOKEUEG, 01 OTToieq EKTEAOUVTAI QIO pn
eEeIdikeupevo Tpoowtikd. H dieuBuvon
EMKOIVAVIOG  OVOPEPETAI  OTO  TEAOG
AUTWV TWV 08NYINV XPHong.

S€ TePIMTWan AEITOUPYIKAV DIXTAOOKWOV, N
ETMOKEUN TNG OUOKEUNG EMTPETETAI VX
OleEhyeTan  povo  ammo  €EeIOIKEUEVO
aTopo.  AIQOPETIKE  eKmimTel  K&Be
eyyunTikn a&iwon.

MpooeETe woTe TO KXAWDIO PEUPATOG VX
pnv yivel ToTé pix mayidx oTnv omoix
KOTIOI0G  PTTOPEl VO OKOVTOWEl, VO
prepdeuTei 1) Vo TIXTHOE!.

H ocuokeur) emTpEmeTal V& TOTTOBETEITAN
OoTOKAEIOTIKX 0 oToBepr),  emimedn,
OTEYVH KOI U EUGAEKTN EMOAVEIX.

H ouokeur] dev mpémel va TommoBeTeEITO
KOVTO 0€ KQUTEG emidaveleg, Beppoug
HOUPVOUG I KOVTX O OUOKEUEG Giepiou N
NAEKTPIKEG OUOKEUEG, DIOTI EVOEXETOI VOX
urtoaTei BAGPN.

Aev emTpEMETAl TTOTE N AEITOUPYIX TNG
OUOKEUNG Xwpig vepd, kol ouTe va
TTPOCBETETE OUTIES VIO EIOTIVOEG I ABEPI
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Aot KBWG CUTO prmopei v PAGYel TNV
OUOKEUN.

*  Mnv kaTeuBuvete TO €EePXOUEVO VEDOG
YeKaOPoOU  TPog  emmAa 1 &M
QVTIKEIPJEVD, OIOTI EVOEXETI VO TIECEI
MAvVW TO VEDPOG WEKAOPOU TIPOTOU
eEQTHIOTEI.

*  Mnv KOAUTITETE TIOTE TNV OUOKEUN &V
AeiToupyia  pe  meToETXl N QAN
QVTIKEIUEVO.

« Met&x T xpnon  ¢povtioTe v
OTTOOUVOEETE TN  OUOKEUN QMO  TO
NAEKTPIKO JIKTUO, YIO VO pPnv WPTTOpPEi Vo
evepyorioinBei akoUala.

4.3 MpooTaoix oMo NAeKTpomAngix

MNpoeidomoinon! O  akdAoubeg

A umodeigelq AoPaAEing 00G

TTPOGUAGOCOUV O NAekTPOTANEja.

«  XpnoIYOTIOIEITE TN OUOKEUN, HOVO QV N
OUOKeUN K&l TO KoAwdIO peUpaTOg €ival
ABIKTO.

 Av 70 KOA®DIO PEUPOTOG €XEI UTIOOTEI
BAGBN, Ba TpEmEl yix TNV ammoduyn
KIVOUVOV VOl GVTIKBIOTOTON  ommd  Tov
KOTOKEUROTH, TNV UTNPecia  oépPIg
TEAXTWV 1 TIOPEPPEPES  EEEIBIKEUPEVO
GTOpO.

*  Mnv avoiyeTe TTOTE TN BAON TNG CUOKEUNG
ouTe ekTeleiTe aubaipeTa emokeugg. Ol
EPYQOIEG  OQUTEG  EMTPEMETA VX
ekTeEAOUVTOI  pOVO  ommo  eEEIBIKEUPEVO
TTPOOWTTIKO.

+  Tpiv amo yépiopa, GOEIoUd, KAB&PIoPQ,
omooTeipwon 1 omaoBéoTwon NG
OUOKEUNG, TIPETTEI VX GTTOCUVOEETE TTAVT
To BUoX Tou kKathwdiou PeUPATOG.

+ EKTOG amo To mpoPAemopeva doxeix
(Doxeio vepoU Kol Aekavn vepou oTn Baon
TNG OUOKEUNG TTAVW QIO TOV YPEKKOTHPX)
Oev emTPEMETAN Vo OlEIodUoOUV vepd N
GA\Q Uyp& 0T OUCKEUT. ZUVETTOG:

— hnv TNV XPNOIYOTIOIEITE  TIOTE  OF
unraiBplo Xwpo
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— pnv eppubitete mote TN PB&on TNG
OUOKEUNG O€ VEPO

— PNV TNV XpnoigoTolgiTe TTOTE O€ TIOAU
uypo TepIB&ANOVY, EXV N UYPOCOIG GEPX
gxel onuelwoel Adn TepIcoOTEPO O
55 %

— pnv TNV AeiToupyeiTe OKPIBWG DiTTAc
oTTo VEPOXUTN.

Av, W0OTO0O0, N CUCKeUN €pBel Og eMadn pe

Uypo, OTooUVOEDTE QUECWS TO BUOHG TOU

KoAWdIOU PEUPATOG Kol TOPOOWOTE TN

ouokeun ot €EeIBIKEUPEVO  TEXVIKO

TTPOOWTIKO yix emokeur;. H SielBuvon

EMKOIVOVIOG AVAPEPETAI OTO TEAOG AUTAV

TV 0dNyIQV Xprong.

Mnv MA&VETE TIOTE TN OUOKEUT, TO KXAWDIO

pelpaTog N 1o PuUoUx Tou KaAwdiou

PEUPATOG HE UYP& XEPICK.

®povTioTe V& OMOCUVOEETE TO KOAWDIO

pelpaTog MavTa amd To Buopa Tou. Mnv

TpoR&TE TOTE TO 010 TO KXAWDIO.

MpooexeTe WOTE VO NV TOOKIOTE! OUTE VX

ouvOAIBei TOTE TO KXAWDIO PEUPATOG.

Alxtnpeite To KOAWDIO PEUPATOG HOKPIX

oo Beppég emopdveieg (M. €OTIX

KouZivag).

Oa TPEMEl VX OIOQeUyETE TN XPNAON

koAwdiwv empnkuvong. EmTpeneTal povo

umod TNV TAPNON  OUYKEKPIPEVWV
mpolnobécewv:

— To KoA®OIO EMPNKUVONG TIPETEl VX
eivat KOTGAANAO yIx TNV 10XU PEUPATOG
TNG OUOKEUNG.

— To kaAwSI0 emMmprKuUVoNg dev TIPETTEl VO
TOTOBETEITAN "KIWPOUPEVA:

— Oev EMMTPEMETAI VX ATTOTEAEDEI TTOYIDXK
TOPAMATAPATOG  OoUTE  va  eiva
TTPOORAOIYUO O€ TTAIDIK.

- To KoA©d10 EMUNAKUVONG Oev
ETTPETIETAI O€ KAUIOK TIEPITITWON VX EXEI
urtooTei BAGPRN.

— TNV nAekTPIKN TIPIfat dev emTPETETA
VOl OUVOEOVTOI KOl XAAEG OUOKEUES PO
Je QuTr Tn OUCKEUN, YIOTi Propei v
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TIPOKUYEI UTTEPPOPTWON TOU NAEKTPIKOU
BIKTUOU (ammaryopeuan moAUTIpIZwV!).

4.4 Na TNV dop&AEI TOU TIIdI0U
ooq

Mpoeidomoinon! Ta moxdix  dev
A eival ouxv& og Beon va urtohoyioouv

OWOTA TOUG KIVOUVOUG KOI OUVETIMG

pTTopei Vo uTrooTOUV
TPOUUGTIOPOUG. ZUVETIWG TTPETTEl VX
TIPOOEXETE:

« AUTO TO TIPOIOV  EMTPEMETAI VX
xpnoigomoieitan pdvo umd Tnv emifAeyn
evnAikwy, yit va  SixopaAiCeTal  TO
yeyovog o1l Tor TTadI dev XPnaolpoTiolouvV
TN OUOKEUN WG TTIXVIDI.

» TpoogxeTe €MPEADS WOTE N OUOKEUN VO
BpiokeTal  TMAVTX  POKPIK QMmO TV
eppeAeI TXIBIQV.

«  TpoogETe WOTE TX MAIDIX VX PNV UTTOpoUV
moTé v TpaBouv amd To KoA®dIO TN
OUCKEUN TIPOG T KATW.

« TpoogxeTe wOTE TO GUANO CUCKEUQTIOG
VOl Pnv omoTeAeéoel BavaTndopa mayido
yix moudix. Tax GUAAG ouoKeuaoiag dev
eival oy vidia.
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4 5 memuoq HTIXTAPIOV
Se nsplnTwor] TTOU N ITTOTOaPIo: Eival deInk
f  0e TEPITTWON PEYGAOU  XPOVIKOU
dloTAPOTOG W AeiToupyiag  Tou
UypOUETPOU/BepuopeTPOU, Ba TIPEMEl VX
adaipéoeTe TN praTapic. Mio praropia
pe Oloppor] evOEXETAI VO TIPOKOAECEI
BA&PBN oTO OPYOVO.

*  Mnv amoppinTeTe TIG GOEIEG UMATAPIES
Hodi Je T OIKIGK& OTOPPIMPOTO, OAAK
mopadwoTe  TI  Og  pi  UTNPECIX
OUN\OYNG.

» lMpoogxeTte 1BIGITEPX WOTE N TOTTOBETNON
NG UTOTOPIOG VX YIVETXI UE OWOTH
TTONKOTNTO (+/-).

« O proTopieg Oev  EMTPEMETAI VX
$OPTIOTOUV TIOTE OUTE VX TIETAXTOUV O€
dWTIR, udioTaTan Kivduvog EKPNENG.

«  Xpnolporoieite OTTOKAEIOTIK ToV
avapepopevo TUMO pmaTapiov  (Tutog
AG13, 1,5V).
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5. AVOIYHOX CUCKEUNCIOG KO TOTTOOETNON TNG CUCKEUNG

5.1 YypavThpog xEp

1. ByadeTe TO pepOVWPEVD EEQPTHPTO OTTO
TN OUOKEUQOIQ.

2. ENéyxete edv umapxel TANPOTNTO TWV
HEUOVWUEVRV eEQPTNUATWV (BAeTTE
«3.2 Mepiexduevo OUOKEUXOIOG»
oehida 59) ki dev epdavifouv POopES.

3. KaBopileTe OXOAXOTIK& T GUOKeUN TIPIV
omd TNV TpwTn  Xpnon - (BAéme
«7. KaB&plopa ko guvTrpnon GUCKEUNG»
oehidax 65).

Ynodeign: Zuokeurp Tou  dev  Exel
KXOXPIOTEI TIPONYOUPEVWG, EVOEXETOI VX
TTIPOKOAEDEI KXTTOIC OOUH).

4. Mpiv amd Tnv evepyoroinon TomoBeTeiTe

TOV UYPOVTHPON GEPX HICH WPX TIPIV OTO
dwpdTio d1ou Bax xpnoiyoTioinBei.
Me auTO TOV TPOTIO O UYPOVTNPOG OEPX
onueiwvel Tnv idix BepUOKpPaoiat pe TO
OWPATIO KOl ETOI AEITOUPYEI e PEYORAUTEPN
aKpiBela.

5. TomoBeTnoOTE Tn OUOKeun o€ emimedn,
OTEYVI KXI OVTIONOONTIKM EMOAVEIX.

5.2 Wndiakod uypoueTpoO/
BeppopETPO (METPNTHG
UYPOOiaG Kol BEPUOKPACIXG)

Opiat HETPNONG UYPOOIOG XEPOK:

20 % ¢wg 99 %

Opia pETpnong BepUoKpaaiag:

—10 °C éwg + 50 °C 1} 14 °F ¢wg 122 °F.

Ymodeign: Mpiv amd Tnv mpwTn Xprion mpérmel

va BaBuovopnbei To uypoOpETPO/BEPUOUETPO.

Mix HOKPOXPOVN xpnon oe

UTTEPBEPUAIVOPEVO  XWPO HE &ENPpO  aéPX

EVOEXETAI VX ETTNPENDEI €TTIONG TAX EUXIOBNTX

eEQPTAUATA TOU OPYyGvVoU, €TOI WOTE VA

TIPETEl V& Yivel ek veou BaBpovounon. Mpog

TO OKOTIO OUTO TUAIYETE TO OPYOVO VIO pix

opa og eva vorto mavi. Kord Tn Sikpkeix

QouUTN N uypooia auEdveTal oTo péyioTo. To
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opyavo gxel BaBuovopnbei ek véou Kai eiva

(&A1) €ToIpo TIPOG AeIToupyia.

1. Mo voo BEoeTe To Opyavo Og AeiToupyia,
avoiyeTe  Tn  OBNAKn  pmoTOpIoG Kol
OTTOUOKPUVETE TNV TAIVIK XOPARAEIRG ATTO
TN PMXTOPIC.

Twopx TO Opyavo eival  £TOIMO  TIPOG
AeiToupyia ko Oegixvel UYPOOiot GEPO Kall
BeppoKpaTiaL.

2. T va  oNa&ete v évdeiEn
Beppokpoaoiag amod “°cC” oe “°F”, maT&Te
PEOO TO TANKTPO OTNV TTOW TIAeUP& ToU
OPYXVOU XPNOIUOTIOIOVTOG VOl AETTO KO
puTEPO QVTIKEIUEVO (X pio
0d0vVTOYAUDIDX).

3. EA&yxeTe TWPO TNV UYPOCIX TOU GEPT OTO
OWPGTIO TOU pwpou oag. Mpog To okomo
aUTO TOTTOBETEITE TO OPYAVO OE ATTOOTAON
TeP. 1M OO TOV UYPAVTIPO BEPQ KO OT0
To JuvaTd HOKPIX OmO  &ueon  TINyn
BepudTNTAG, OTTWG TI.X. COPATA KXAOPIDEP
1 nAio.

Yrodeign: MOAig n €vdeiEn yivel aoadng,

KQVETE QVTIKATROTAON TNG PTTATARPIOG PE VEX

proaTapia Tutou AG13 1,5 V.

Ynodeign: H mpoTeivopevn Beppokpaoia

XOPOU avEPXETQI TIepiTTou oe 16 - 20 °C, n

TIPOTEIVOHUEV  UYPOOIX  OEPX  QVEPXETON

mepimou og 40 - 55 %.
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6. XEIPIOGMOC GUOKEUNC

6.1 Xprion yia mpwTn pop&

MNpoeidomoinon!
Aﬂpoq amoduyn  nhekTpomAngiag,

Byalete mavTa TO BUOPR  TOU

KoAwdiou PEUPOTOQ mpoToU
OUPTIANPWOETE veEPO OTO  DoYXEio
vepOU.

1. Byalete 1o doxeio vepoUu 3 amo Tn Baon
NG ouokeung 9 (eikdva 1).

2. Avatpemete To  Ooxeio vepou 3 Kal
EePIdWVETE TNV TATIX (EIKOVK 2).

MNpoeidomoinon!

A Mpog amoduyr dNUIoUPYING ATV
Kol KaANiEpyelag BAaBepwv yix TNV
uyeia BakTnEIdiwv:

» XpnoiyorolgiTe yix K&Be
HEHUOVWUEVN XPNON TNG OUOKEUNG
onwodnToTE PPECKO KAl KaBapO,
Kol KOO KOAUTEPO BPOOUEVO 1)
OTTOOTAYUEVO VEPO.

* H Beppokpaoia vepol Ba mpemel
Vot avEPXETaI To TTOAU og 20 °C.

* Mn xpnoiporoieite oTé
mPOOBETK, OMWG T.X. HEOX
AopBoavopeva  pe  elomvony N
aBépIa NI,

3. Bagete oTo doyeio vepou 3 avahoya pe TIG
QVAYKEG EWG KAl 2 NITpX vepo (EIKOVA 3).

4. Bidwvete Tnv TOMa 0TaBeP& 0TO JOXEIO
vepou 3 (eIKOva 4).

5. TomoBeTeiTe TO doyeio vepou 3 TaAI 0Tn
B&on TNG ouokeung 9 (eIKOVQ 5).

6. B&lete 1O BUOPX ToU KotAwdiou peUPOTOq
og NAekTPIKN TIPICa (220 — 240 V ~/50 Hz)
(eIKOVX B).

7. MepioTpépeTe TO KOUT  XelpIopoU 4
deElo0TpOdPO UTTEPPRIVOVTAG TNV aioBNTH
QvTIOTOON (EIKOVX B).
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Twpo N CUOKeUN €xel evepyortoindei kau To
AopTIKI EAEyxoU 5 eivan avappévo. MEoo
oe ANiyax OeUTEPOAETITA VIVETOI OPATOG O
aTHOG.

8. PuBpiete Tnv évtaon Tng Uypavong Tou
GEPO OTO KOUWTTI XeIpIopoU 4 (eikdva 7).

9. MeploTpépete TV €E000  vepoug
yekoopoU 1 mpog TNV embupnTn
KaTeuBuvan.

10.EA&yXeTE TOKTIK TNV UYPOCIX GEPA HE TO
OUVNUPEVO UYPOUETPO/BEPUOPETPO

(HETPNTAG UYPOOIOG Kol BEPUOKPATING).
H uypooia aepor B TIPETEl VO KUPKIVETON
HETAEU 40 Katl 55 %.

6.2 AlxKoTtT) TNG ASITOUPYIG TNG
GUGCKEUNG

1. ATTevEPYOTIOIEITE TOV UYPAVTHPX QEPX,
TTEPIOTPEDOVTOG TO KOupTi Xelpiopou 4
apIoTEPOOTPODO  utepPaivovTag TNV
a106nTn avTioTaon (EIKOVK 8).

Twpa n OUCKeEUN €xel aTevepyoTToinBei Ka
TO AQXUTTGKI EAEyXOU 5 afrjvel.

2. AdeixZete TO doyeio vepou 3 Kai TN B&on
TNG OUOKEUNG 9 TPOg TNV KaTeUBuvaon Tou
Behoug (eikovar 9) peTd oo K&Be xprion,
DIXITEPX TIPIV QMO pey&An Talon NG
OUOKEUNG, OTWG TT.X. KXT& TN JIGPKEIX TNG
vUXTOG  (BAETe «71 Adsioopa Kol
ATTOCUVaPHOAOYNON» oeNidx 65).

3. KaBoapileTe To €EXPTNUOTA TNG OUOKEUNG
(BAemre «7.2 KaBapiopoa» oehida 65).
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7. KKO&XpIOHO KOl GUVTRPNON GUCKEUNC

Mpoegidomoinon!
Aﬂpw omd  YEHIOUX,  KOEINOUQ,
KoBaplopa, QTTOO0TEIPWON n

QMOBECTWON TNG CUCKEUNG, TTPETTE
VO OTTOOUVOEETE TIAVTX TO PBUOHPX
Tou KaAwdiou peUPATOG.

71 AdEIXOHUX KAl
OTTOGUVApPOAGYNnoN

1. ByaleTe To doxeio vepol 3 amo Tn Baon
TNG OUOKeUNg 9 (eikdva 1).

2. AdeialeTe To doxeio vepou 3.

3. XUveTe To UTTOAOITIO VEPO GTTO TN B&on TNG

OUOKeUng 9.
Mpoocoxn! 3t B&on TNg OUOKEUNG
unapxel pia onpaveon (BEAog), n omoix
Oeixvel o€ ol KaxTeuBuvon Ba TIpemel va
XUBei TO vepo (eIkOvar 9).

4. TpaB&Te mpog To TAVW Kol To dUO
eEapTAUaTa  TOU auoBnmipa  oT&OUNg
vepoU 7 (OOKTUANIOG oOod&AIONG KOl
OOKTUAIOG PAOTED).

Kol Toe U0 €ExpTNUOTa  eival  amAmg
EUBUOUATWUEVA.

7.2 Kab&piopo

H ouokeur Ba mpémel va KaBopileTal PETX
oo KGBE XPron, TOUAGXIOTOV OP®G Hict pop&
TNV eBdopada.

Mpoooxn)! Mn  xpnolgoroieite  10XUP&
OTTOPPUTIAVTIKG 1 KaBOPIOTIKG TPIRNG ouTe
ovTIKeipeva omo PeTaXAO 1 &AAo  okAnpoO
UNIKO, dI0TI  evdéxeTau va  ¢Beipouv  TIQ
EMPAVEIES.

Mpoooxn)! H B&on Tng ouokeung 9 dev
EMTPEMETAN V& PBubileTan 0e vepd oUTE V&
Oieioduel vepd oTn PB&on, OI0TI TIEPIEXE
NAEKTPIKE EEQPTAUOTA, TX OTOIX EVOEXETA
va UTtoaTouv ¢pBopd.

YnodeiEn: Me TO TOKTIKO  OXOAXOTIKO
KOXOXPIOUG TNG OUOKEUNG HETX Qo K&Be
XPNon, TOUAXXIOTOV OpwG Hix ¢opd& Tnv
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eBOOUGI, PEIWVETAI N ONUIOUPYIc GAGTOV

aofBeaTou.

1. ZemAévete Tnv €£000 vepoug Yekaopou 1
oMwG Kol T OUo  eEaPTAPATA  TOU
aloBnTipa oT&OUNG vepol 7 (SAKTUAIOG
aoPAaAIoNG Ko OGKTUANIOG GAOTEP) KATW
oo TPEXOUPEVO VEPO.

2. Mo va kxBapioeTe TN P&ON TNG OUOKEUNG
9, Tnv oKoumileTe €EWTEPIKK PETA OTTO
K&Be xprion pe &va vwro, KaBopo Tawvi
(elkova 10). Tnv eowTepIK TAEUPX TNV
KXBapIleTe pe Eva KaBaPO, VIO TTavVi KX
TO OTEVAX Onueix pe eva kaxBapod TiveAo
€POOOV EiVal EPIKTO.

3. Na 10 kaB&piopax Tou Soxeiou vepou 3

ToToBETEITE TO DOXEIO AVATIOdX TTAVW OE
pix emimedn, oTeyvr KXl avTIONOBNTIKN
empavelx Kol To yepifete pe 0,5 NiTpo
BpaaTo vEPO.
Mpoocoxn! B&lete To BIOWTO MO POVO
XoAop& ko dev To PIdwveTe OTOOEPK:
EvdéxeTan var dnpioupynBei uteprieon oTo
doxeio, n omoix Ba pmopoloe  va
TTpokaAéTel POOPES OTO UAIKO.
Adnivete 10  Ooxeio  va
TouhGyxioTov 30 AemT&x Ko
adelnleTE.

4. Adrivete OANX TO KXOOXPIOPEVO EEXPTAHOTO
TNG OUOKEUNG VO OTEYVWOOUV.

KPUWOEI
PET& TO

7.3 AmrooTeipwon

H ouokeur) TIPEMEl VX  QTTOOTEIPWVETXI

TOUA&XIOTOV Hick pop& TNV eBOOPGD.

1. B&lete TV €€000 vepoug wekaopou 1, Tx
dUo eExpTrUaTa TOU QUOBNTAPG OTXOUNG
vepoU 7 (DakTUNOG aop&AionNg Ko
OQKTUANIOG OAOTEP) Ko TO BIOWTO TIWHG
poli  pe  TO  PycApévo  TAOTIKO
OTEYQVOTTOINTIKO TOU YIx 3 AeTT& O€ VEPO
mou Bp&lel.
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2. Badete oTn Baon Tng ouokeung 9 mep. 200
ml BpaoTO vEPO, APVETE VO KPUWOE! YIX
30 Aent& Kol adeidleTe  TPOG TNV
kaTeubuvon Tou BEAoug (eikova 9).

3. ApriveTe  OAX  TXX  OTTOOTEIPWHEVK
eEXPTNUATA VO OTEYVWOOOUV.

YrobeigEn: To Soxeio vepou 3 dev TPETMEl VX

OTTOOTEIPWVETAI  EEXWPIOTX. TO  QVOTEPW

QVOPEPOPEVO KaBAPIoPO Pe BpaoTo vePD

emopkel (BAETE «7.2 KaB&piopo» oeNida 65).

7.4 AntacBEcTwon

Mg TO TOKTIKO OXOAXOTIKO KOB&PIOUG TNG

OUOKEUNG OUPPWVX pE «7.2 KaB&PIopo» PET

oo k&OE Xprion, TOUAXXIOTOV OPWG Hict pop&

v  eBfOOPGIX, pelwveTal N Onuioupyic

OAGTWV OOBEOTOU. MeT& OUWG OO KATIOI0

XPOVIKO  di&koTnua  dnuioupyeitan  idnuax

oofeoTtou otn PBAoOn TNG OUuokeUng. To

INUOTO  oAXTWV  oOBECTOU  pTTopEl Vo

LEIMOOUV ONUQVTIKG Tnv  amodocn Tou

UYPOVTHPO GEPT.

Yrnodeign mpog amoduyr ICNUATOV GAKTOV

aoBeoTou:

«  Xpnoigorolgite  yIx K&OE pPEPOVOPEVN
XPron TNG CUCKEUNG owaodrmoTe GpPETKO
KXl KOXOOPO, KO OKOPO  KGAUTEPX
BPOOPEVO I TTOOTAYHEVO VEPO.

 H Beppokpaoia vepol Bo mpemel va
avEPYXETal To TTOAU og 20 °C.

Yrodeign: Mo ehadpd IZNPOTO  GAKTWV

ooBEoTOU  XpnolpoToleiTe  KaAUTEPR TNV

KQTOTEPW avapepopevn pedodo. MNa evrova

IlNUoTX oA&TWV ooBEoTou Ba TPETEl VKX

xpnolporoleite  évax ouvnBIoPEVO  PEGO

QTMTOPAKPUVONG aAATOV aoBeaTou.

MpooéxeTe TIG UTTODEIEEI TOU KATXOKEUTOTT)

OXETIKK PE TO PECO OTMOPAKPEUVONG OAGTWV

ooBeoTou.

1. Mo TNV amaoBeoTwon avaplyvuete 50 ml
BpaoTO vepd pe 50 ml EUBIOU OIKIGKNAG
XProng Kai To pixveTe peox otn B&on TG
OUOKeUNng 9.
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2. Adrvete To Sidhupa va Spaoel 30 AemTd
KQI TO XUVETE TIPOG TNV KaTeUBuvon Tou
Beloug (eikova 9).

3. 3TN OUuvEéXelx OKOUTTI(ETE TN OUCKEUN Ue
Vol KOBOPO, VWTIO TIAVI.

4. TommoBeTeiTe TO Joxeio vepoUu avATTOd

mavw  oe  emnmedn,  OTeyv KOl
avTIONIOBNTIKN EMPAVEIX Kol TO
EePIdwveTe.

5. Avopiyvlete éva véo dichupa pe 100 ml
Beppd vepd ko 100 ml EUSI OIKIOKNAG
xpnong (my. emtpamédio EUdI) Kol TO
B&lete péoa oTo BoOXEIO VEPOU.

6. Aprivete  TOo  JIGANUPX  var  Op&oeEl
TOUA&XIOTOV 4 MPES, KO OKOPO KOXAUTEPXK
OAn TN vUXTQL.

7. AdeixleTe TO doxeio vepou.

8. ZemAéveTe To doxeio vepoU 2-3 Ppopeg pe
KOO vePo.

7.5 ZuvapupoAoynon

1. MNpooopuolete Ta dUO EEXPTAPOTO TOU
aobnNTNPX oTGOUNG vepou 7, TIPWTX TO
OQKTUANIO $AOTEP KO PETE TO OQKTUAIO
aop&AioNng, oTn B&on TNG CUOKEUNG 9.
Ymodeign: H onpavon "TOP” oTo SakTUAIO
dAoTEP TPETEl VX BeiXVEl TTPOG T TTAVW.

2. Bidwvete TO Ooxeio vepou 3 Kkal TO
TOTTOBETEITE MAVW OTN PB&ON TNG CUCKEUNG
9 (eIkOva 1).
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8. BonBeix o€ mepinTwon BA&BNGS

BA&BN

AlTix

AMOKXTAOTXON

To Aapmaki eAéyxou dev
avaBel, N ouokeur| dev
AelToupyei.

O uypavTiPag aEpa dev Exel
ouvdeBEl (KAVOVIKY) OTNnV
TPOPOdOTIx NAEKTPIKOU
PEUPATOG.

Elo&yeTe (KAVOVIKK) TO BUCHX TOU
KoAwdiou PeUPATOG OTNV NAEKTPIKN
TPICxX Kol evepyoTToleiTe Tov
UYPOVTHPO GEPTK.

To AXum&KI eAEyxou
av&Bel, 0 AVEPIOTAPOG
AerToupyei, dA& dev
TTXPAYETAI VEGOG
YekaopoU.

To Soxeio vepou eival &deio 1 N
oT&BUN vepoU TTOAU XaunAr).

lepileTe To doxeio vepoU pe GpETKO,
KO OXKOPOL KOAUTEPOK e BPOOHEVO 1
OTTOOTOYHEVO VEPO.

O daKTUNIOG DAOTEP TOU
aoBNTAP OTAOUNG vePOU Oev
€xel TomoBeTN el 1) dev €xel
ToroBeTnBei cWOTA.

EAéyxeTe TO OOKTUAIO PAOTED.
H onuavon "TOP” mpemel va deixvel
TIPOG TOX TTAV.

O uypavTHPOG aEP
dlaxeel pic duo&peaTn
ooun).

H ouokeun eivan akOpa vEQ.

KaBapileTe TOV UYpavVTHPO Q€PN
oUpdwva pe 7.2 oe oehida 65.

O UYPAVTHPOG CEPX TTEPIEXEI
N0, XKEOAPTO VEPO.

KaBapileTe To doxeio vepol oUPPWVT
pe 7.2 o 0eNidax 65 Kol TO yepileTe e
KOO, Kol GKOPX KXAUTEPX e
Bpoopevo ) amooTayHEVO vepod.

O uypavTrpag aepa dev
TTUPAYE! KPKETO VEDOG
WeKkaopou.

2TOV YEKAKOTHPO UTTPXOUV
1IZAPOTX XAGTWV XOBECTOU.

KaveTe anmaoBEoTwon Tou
YEKQAOTHPQ.

To Soxeio vepou Bev TTEPIEXE!
OPKETO VEPOD.

lepileTe To Doxeio vepou pe GppEako,
KO KOO KOAUTEPO E BPOOHEVO 1
OTTOOTOYHEVO VEPO.

T&on:

KaTav&Awon evepyeiog:

KA&on mpooTaoiog:
AT0d00N YEKXOTHPA:
XwpnTikdTnNTOK!

YypopeTpo/BeppdueTpo:

g€

9. TeXVIKX OTOIXEIX

220 -240 V ~/50 Hz
40 Watt

Il

mep. 250 ml/h

HEY. 2 ATp

1 pmaTapia TUMou AG13, 1,5V
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10. Artocupon

10.1 YYpavThpog KEPX KXI
UYPOMETPO/OEPOMETPO
= To ongvo ToU 6|ayeypappevou
v’ doxeiou  amoOPPIYUGTWY  OF
} ‘ TpoxoUg onuaivel OTI TO TTPOIOV
B TIPETTEl VO XTTOPPITITETON OTNV
Eupwraikn Evwaon oe EexwplioTh
B ouMoy  amoppippdTY.  AuTO
IOXUEl YIX TO TTPOIOV KXl OAX T
EQXPTNUATA TTOU XXPOKTNPIOVTAI PE QXUTO TO
oUpBoAo. Ta TPOIOVTO TTOU GEPOUV QUTH TN
ongavon dev EMTPEMETAI VO KTTOPPITITOVTONI
poldi  pe  TX  OouvNBIOPEVX  OIKIOKX
OTOPPIPUATX, XA& TTpEmel var TapadidovTa
o€ eIdIKX ONnpeia YIo AVOXKUKAWON NAEKTPIKWV
KOl NAEKTPOVIKWV GUOKEUWV. H avaKUKA®WGN
OUUB&AAEI OTN PEIWON KATAVAAWONG TTPOTWV
UMDV ®OTE v pnv  empopuveTal  TO
mrepIB&AOV.

10.2 Zuckeuaoia

MNx v omoppiyere TN CUOKEUXDIX,
TIPOOEXETE TIG OXETIKEG TTPODINYPADES YIX TO
TrepIB&AAOV TTOU 1I0XUOUV OTN XWPX OOG.

10.3 MnmaTapieg

K&Be KaTavohwTng eival  UTTOXPEWHPEVOG
VOUIK& VO TIQPQJivEl  PTIXTOPIEG KOl
OUOOWPEUTEG, QVeEEXPTNTX Omd TO OV

TepIEXOUV  BABeEPES UNeg, Oe  UTNPECIx
OUNOYNG TNG KOIVOTNTOG/TNG CUVOIKIOG TOU 1
OTO EWTOPIO, MOTE VO eival QKT N
TTePIBXANOVTIKI OIBEDN CUTWV.

H prmoTopia mou TEPIEXEl TO  UYPOUETPO/
BepuopeTpo TUMou AG13 1,5 V mpémel va
mopadiveTal  POVO  0E  QTTOMOPTICUEVN
KaT&oTaon!

11. Eyyunon

Me TIPOOEKTIKO XEIPIOPO KX TNENON TWV
odNnyInV XProng, 0 KXTXOKEUROTNG TTXPEXEI
eyyunon 2 eTwv oo TNV nuepopnvia ayop&g.
YToXpeoUUXOTE VOl EMOKEUXOOUPE DWPERV
TN OUOKEUN, £HOCOV TIPOKEITAI YIX OOXAPX
UNKOU 1 KaTookeung. Mepaitepw oflmoeig
OTTOKAEIOVTOLI.

BA&Beg odeihopeveg oe akaT&AANAN xprion
NG Ouokeung, Oev KOAUTITOVTQI QMmO Tnv
eyyunon. To nAekTpikd KaAwdio kau To BUOPX
omokAgiovTal  amd TV eyyunon, edooov
mPoOKeITal omA& yix ¢Bop&. Evrog Twv 2
TPWTWV ETWV PETX TNV NUEPOUNVIX OyOP&S,
amokaBioToupe K&Be EANeIyn TIou Bewpoupe
vOpIUn  Xwpig  va  ouvurmohoyifoupe  TX
TTPOKUTITOVT TTPOoBeTar £€€00. H avaAnyn
Twv €E0dwV Ba Tpémel va SlaxoadnvileTal €K
TWV TTPOTEPWV.
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H amooToAr| TG ouokeung mpemel oe K&Be
MEPIMTWON VX  TIPAYUQTOTOIEIT! g
emolvayn Tou evtumou eyyunong n g
amodeIENG AYoP&G.

Xwpig amodeiEn TNg nUepopnviag ayop&s, n
Xpéwon  Twv  €EO0wv  yiveTxl  XWwpIg
OIEUKPIVIOTIKEG epwTNOEIq. H emoTpodr oTov
KOXTOXO YIVETOI JE QVTIKXTXBOAT).
MopakaxAoUpE V& CUUTANPWOETE TO EVTUTIO
€YYUNoNG QUECHG KAT TNV ayOop& KOl V& TO
DUNGEETE 0 QOPOAEG PEPOG. Z€ TTEPITITWON
OTWAEIG TOU  evTUTIOU  eyyunong Oev
TTPQXYUOTOTIOIEITO AVTIKATXOTAOT TOU.

To évTurmo eyyunong Ba To Bpeite 0TO TEAOG
auToU ToUu GUACDIoU.
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Sevgili anne ve babalar

NUK hava nemlendiricisini satin alarak kalite
ve emniyeti de segtiniz.

Bu hava nemlendiricisi, havayr nemlendirerek
gocuk odasindaki hava kalitesinin
arttinimasina  katkida bulunmaktadir. Bu
sayede ¢ok kuru havanin bebeginizde mukoza
tahriglerine, kuru ve gatlak cilde, kuru ve tahrig
olmus bir bogaza ve ayrica gatlamis dudaklara

yol agmasi 6nlenmektedir. Ayni zamanda grip,
soguk alginhgi ve ayrica bazi mantar ve
bakteri  enfeksiyonlarina  karsi  koruma
saglamis olacaksiniz, ¢lnkli bebeginizin ¢ok
kuru hava nedeniyle direncinin zayiflamasi
Onlenmektedir.

Bebeginiz igin saglikli bir gelisim diliyoruz.

1. ilk kez kullanimdan énce 6nemli bilgiler

Bu kullanim kilavuzu, hava nemlendiricinizi
glvenli ve ekonomik kullanmaniza yardimci
olacaktir.

Bu cihazi kuran, galigtiran, temizleyen veya
imha eden herkes bu kullanim kilavuzunun
tim icerigini okumus ve anlamis olmaldir.

Bu nedenle, bu kullanim kilavuzunu,
gerektiginde ulasabilmeniz igin, guvenli bir
yerde muhafaza edin.

Cihazinizi sattiginizda veya hediye ettiginizde,
bir  sonraki  sahibin  cihazi glvenle
kullanabilmesi  i¢in  litfen bu  kullanim
kilavuzunu da ekleyin.

2. Hava nemlendiricisinin parcalari (bakiniz Resim 11)

Dondurdlebilir bugu gikisi

Bugu kanali

Su haznesi

Bugu yogunlugunu kademesiz ayarlama ve
~+Acma/Kapama“ kumanda digmesi

A WON =

5 Kontrol lambasi
Elektrik fisi

Su seviyesi sensori
Puskirteg

Alt gbvde

© 00N

3. Cihazin tanimi

3.1 Kullanim amaci

Bu NUK hava nemlendiricisi ile i¢ mekanlarda
bagil hava nemi arttirilir ve bu sayede havanin
¢ok kuru olmasi énlenir.

Bu cihaz sadece kuru i¢ mekanlarda
kullaniimahdir. Acikta veya nemli odalarda
kullanima misaade edilmemektedir.

Bu cihaz evlerde kullanim i¢in uygundur, ticari
kullanim i¢in uygun degildir.

Hava nemi, havada ne kadar su buharinin
oldugunu belirtmektedir.

%

Havanin alabildigi su buhari miktari énemli
derecede sicakhiga baglidir. Hava sicakligi ne
kadar yiUksekse, hava su buharini o kadar
fazla alabilir.

Hava tamamen doydugunda (6rn. sis veya
yagmurda), yani baska su alamadiginda,
% 100’ltk bagil hava nemi s6z konusudur.

% 40 - 55 ’lik bir badil hava neminde kendimizi
en iyi hissederiz. % 30’un altinda bir bagil
hava nemi ¢ok kuru olarak algilanir. Birlikte
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teslim edilen higro termometreyle (nem ve
sicaklik Olger) daima bagil hava nemini
Olgebilirsiniz.

3.2 Teslimat kapsami
* 1 NUK hava nemlendiricisi, komple
» 1 Dijital higro termometre
(nem ve sicaklik dlger)
* 1 Kullanim kilavuzu

3.3 islev tanimi

Bu hava nemlendiricisi elektrikle galisir. iginde
bulunan su, puskirtecte ultrason ylksek
frekansla ¢ok klcUk damlaciklara aynlir. Bu
damlaciklar bugu olarak havalandirma sistemi
Uzerinden oda havasina verilir. Burada bugu
buharlasir ve bu sekilde hava nemini arttirir.
Ultrason plskirtmenin avantaji, calisirken gok
sessiz olmasi ve bu nedenle g¢ocugunuzu
uyandirmamasidir.

Su buharlastiricilarina gére bu cihaz ¢ok az
elektrik tiketmektedir. Cihaza entegre edilen
su seviyesi sensorli dusik su seviyesinde,
bugu cikisinin otomatik olarak kapatiimasini
saglar. Bu kapama otomatigi puskdirteci asir
isinmaya karsi korur. Cihaz yine de acik kalir
ve vantilatér ¢alismaya devam eder.

3.4 Cihazdaki isaretler

Isaret Yer Anlami
/@t Alt gévde 9 | Suyu sadece bu
== 6nde bosaltin
¢ y $
TOP Su seviyesi  |Bu isaret yukari
sensori dogru bakmahdir
samandira
halkasi 7

4. Gavenlik uyarilan

Bu cihaz, en modern teknolojiye gore
tasarlanmis ve imal edilmistir. ilgili tim Avrupa
glvenlik ydnergeleri dikkate alinmaktadir ve
cihaz, norma uygun olarak kontrol edilmistir.
Yine de bu tlr cihazlar tehlikelere neden
olabilir.

Gavenliginiz igin bu talimatlar okuyunuz.
Guvenlik uyarilarimizi okumaniz 5 dakikadan
daha uzun strmeyecektir.

4.1 Terim aciklamasi
Asagida yer alan terimler bu kullanim
kilavuzunda yer almaktadir:

Uyari!

AYUKsek risk:  Uyarinin  dikkate
alinmamasi hayati tehlikeye yol
acabilir.

Dikkat!

Orta risk: Uyarinin dikkate alinmamasi maddi
hasara yol acabilir.

%

Bilgi:
DusUk risk: Cihazla ¢alisirken dikkate alinmasi
gereken durumlar.

4.2 Genel bilgiler

* Cihazi kullanmadan 6nce lutfen bu
kullanim kilavuzunu okuyunuz. Kullanim
kilavuzu cihazin bir pargasidir ve her
zaman hazir bulundurulmalidir.

+ Cihazi sadece kullanim amaci icin
kullaniniz ~ (bkz. “3.1 Kullanim amaci”
Sayfa 70).

+ Cihazin tip levhasinda belirtilen sebeke
gerilimi ile bulundugunuz yerdeki sebeke
geriliminin  birbirine  esdeder  olup
olmadigini kontrol ediniz.

« Bu cihaz fiziksel, sensorik, zihinsel veya
ruhsal yetenekleri sinirli olan veya cihaz
hakkinda yeterince tecrlibesi ve/veya
bilgisi olmayan kisiler (cocuklar da dahil)
tarafindan kullaniimamalidir; ancak bu
kisiler kendi glvenliklerinden sorumlu bir
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kisi tarafindan denetlenirse veya bu kisi
tarafindan cihazin nasil kullanilacagina
dair talimat aldiysa, cihazi kullanmalarina
izin  verilebilir. Gocuklarin  cihazla
oynamamasi igin cocuklar denetlenmelidir.
Bu kullanim kilavuzunda  tavsiye
edilmemis aksesuar parcalari
kullanildiginda ve onarimlarda sadece
orijinal yedek pargalar kullaniimadiginda,
her tarld garanti ve sorumlulugumuzun
gecerliligini  kaybettigini l0tfen dikkate
aliniz. Bu husus, onarim calismalarinin
kalifiye olmayan bir personel tarafindan
yapildiginda da gegerlidir. iletisim adresi bu
kullanim  kilavuzunun  sonunda  yer
almaktadir.

Muhtemel calisma arizalarinda cihaz
sadece kalifiye bir kisi tarafindan
onarilabilir. Aksi takdirde, her tirll garanti
gegerliligini kaybeder.

Sebeke kablosunun takilip disme tehlikesi
yaratmayacak veya kimsenin ayagina
dolagsmayacak veya Uzerine basiimayacak
sekilde olmasina dikkat ediniz.

Cihaz sadece sabit, diiz, kuru ve yanici
olmayan bir zeminin Gzerinde kurulmalidir.
Hasar gorebilecegi icin cihazi sicak
ylzeylerin, yanan sobalarin veya gazli
veya elektronik cihazlarin  yakininda
kurmayiniz.

Cihazi asla susuz calistirmayiniz ve
solukla igeri ¢ekilen ilaglar veya eterli
yaglar eklemeyiniz aksi takdirde cihaz
hasar gorebilir.

Gikan bugduyu dogrudan mobilya veya
bagka cisimlere dogrultmayiniz, clnki
bugu buharlagsmadan buralara ¢okebilir.
Cihazin Ustin0 galigirken asla bir havlu
veya baska cisimlerle értmeyiniz.
Kullanimdan sonra yanliglikla agilmamasi
icin cihazin fisini ¢ekiniz.

%
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4.3 Elektrik carpmasina karsi

koruma

Uyar! Asagida yer alan guvenlik
Auyarllarmln amaci sizi bir elektrik

carpmasina karsi korumaktir.
Cihazi sadece cihaz ve elektrik kablosu
hasar gérmemisse kullaniniz.
Elekirik kablosu hasarli oldugu takdirde,
muhtemel tehlikelerin dénlenmesi igin bu
elektrik kablosu Ureticisi, Ureticinin musteri
hizmetleri veya benzeri kalifiye personel
tarafindan degistirilmelidir.
Alt gbvdeyi asla agmayiniz veya onarim
denemeleri  gergeklestirmeyiniz.  Bunu
sadece Kalifiyeli uzman personel yapabilir.
Hava  nemlendiricisini  doldurmadan,
bosaltmadan, temizlemeden, dezenfekte
etmeden ya da kirecten arindirmadan
6nce daima fisi ¢ekiniz.
Cihaza, bunun i¢in éngérllen hazne hari¢
(su haznesi ve ayrica alt gdvdedeki,
puskirtecin Uzerinde yer alan su tanki),
kesinlikle su veya baska svilar
girmemelidir. Bu nedenle:
— cihazi asla agikta kullanmayiniz
— alt gbvdeyi asla suya daldirmayiniz
— asla ¢ok nemli ortamda, hava nemi
zaten % 55°'in  lzerinde ise
kullanmayiniz
— dogrudan  bir
galistirmayiniz
Cihaza yine de sivi girerse, hemen fisi
cekiniz ve cihaz kalifiyeli uzman personele
tamir ettiriniz. lletisim adresi bu kullanim
kilavuzunun sonunda yer almaktadir.
Cihaza, elektrik kablosuna veya fise asla
nemli ellerle dokunmayiniz.
Elektrik kablosunu daima fisten c¢ekiniz.
Asla kablonun kendisinden ¢cekmeyiniz.
Sebeke kablosunun asla bikilmemesine
veya ezilmemesine dikkat ediniz.
Elektrik kablosunu sicak ytzeylerden (6rn.
ocak) uzak tutunuz.

lavabonun  yaninda
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» Uzatma kablolari kullanmamalisiniz. Buna
sadece belirli kosullarda misaade edilir:

— Uzatma kablosu cihazin akim glicu icin
uygun olmalidir.

— Uzatma kablosu ,<acikta“
désenmemelidir: takilip disme tehlikesi
yaratmamali veya c¢ocuklar tarafindan
ulasilamamalhdir.

— Uzatma kablosu kesinlikle hasarli
olmamalidir.

— Prize bu cihazdan bagka cihaz takili
olmamalidir, aksi takdirde elektrik
sebekesine asiri yuklenilebilir (coklu priz
yasak!).

4.4 Cocugunuzun giivenligi icin
Uyari! Gocuklar ¢ogunlukla tehlikeyi

A dogru  degerlendiremez ve bu
nedenle yaralanabilir. Bu nedenle
asagidakileri dikkate aliniz:

» Cocuklarin cihazla oynamadigindan emin

olmak i¢in, bu Urlin sadece yetigkinlerin
denetimi altinda kullaniimalidir.

+ Cihazin daima c¢ocuklarin erisemeyecegi
bir yerde olmasina 6zellikle dikkat ediniz.

*  Gocuklarn cihazi kablodan
cekememesine dikkat ediniz.

*  Ambalaj folyosunun ¢ocuklariniz igin
Olimcell tuzaga donlismemesine dikkat
ediniz. Ambalaj folyolari oyuncak degildir.

4.5 Pil kullanimi

» Pil bosaldiginda veya higro termometre
uzun  slre  kullaniimayacaksa, pil
cikartiimalidir. Aksi takdirde akan bir pil
alete zarar verebilir.

+  Bosalmis pilleri evsel copler ile birlikte
atmayiniz ve bunlari, toplama yerlerine
teslim ediniz.

* Pili dogru kutuplamayla (+/-) yerlestirmeye
Ozellikle dikkat ediniz.

+ Piller asla sarj ediimemeli veya atese
atilmamalidir, patlama tehlikesi vardir.

« Sadece belirtilen pil tipini kullaniniz (Tip
AG13, 1,5V).

5. Cihazin ambalajindan c¢ikariimasi ve kurulmasi

5.1 Hava nemlendiricisi

1. Manferit pargalari ambalajdan ¢ikariniz.

2. Minferit  pargalarin  eksiksiz (bkz.
“3.2 Teslimat kapsami” Sayfa71) ve
hasarsiz oldugunu kontrol ediniz.

3. ilk  kullanimdan ¢&nce cihazi iyice
temizleyiniz (bkz. “7. Cihazin temizlenmesi
ve bakimi” Sayfa 75).

Bilgi: Yeni bir cihazda, daha 0&nce
temizlenmezse biraz koku olusgabilir.

4. Hava nemlendiricisini calistirmadan yarim
saat 6nce kullanilacag! odaya yerlestiriniz.
Bu sekilde hava nemlendiricisinin odayla
ayni sicakliga sahip olmasi ve bu sayede
daha hassas calismasi saglanmaktadir.

5. Cihazi diz, kuru ve kaymaz bir ylizeyin
Uzerine kurunuz.

%

5.2 Higro termometre (nem ve
sicaklik élcer)
Hava nemi él¢tim araligi: % 20 ile % 99 arasi
Sicaklik olgum arahgri: —10 °C ile + 50 °C
veya 14 °F ile 122 °F arasi.
Bilgi: ilk kullanimdan énce higro termometre
ayarlanmalidir. Kuru havanin hakim oldugu asir
sicak bir odada uzun slreli kullanim aletin
hassas pargalarini olumsuz etkileyebilir, bunun
sonucunda yeniden ayar gerekebilir. Bunun igin
aleti bir saat nemli bir beze sariniz. Burada nem
maksimum  seviyeye ulasir. Alet yeniden
ayarlanmistir ve (tekrar) ¢alismaya hazirdir.
1. Aleti calistirmak igin, pil bélmesini aginiz,
emniyet seridini pilden cikariniz.
Alet artik calismaya hazirdir ve nemi ve
sicakhigi gosterir.
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2. Derece gobstergesini "°C" den "°F" ye
cevirmek i¢in, cihazin arkasindaki diigmeye
ince ve ucu sivri bir nesneyle (kirdan gibi)
bastiriniz.

3. Simdi bebeginizin odasindaki hava nemini
kontrol ediniz. Bunun igin aleti, hava
nemlendiricisine yaklasik 1 m uzakta ve
mUmkin oldugunca petek veya glines gibi

dogrudan bir 1s1 kaynagindan uzak bir yere
koyunuz.
Bilgi: Gosterge net olmamaya baslar
baglamaz, lutfen pili yeni bir Tip AG13 1,5 V
pille degistiriniz.
Bilgi: Tavsiye edilen oda sicakhgl yaklasik
olarak 16 - 20 °C’dir, tavsiye edilen bagil hava
nemi yaklasik olarak % 40 - 55'ir.

6. Cihazin kullaniimasi

6.1 Calistirma
Uyari!

A Elektrik carpmasini énlemek igin, su
haznesini doldurmadan énce daima
fisi cekiniz.

1. Su haznesini 3 alt gévdeden 9 c¢ikariniz
(resim 1).

2. Su haznesini geviriniz 3 ve koruyucu
kapagi sékindz (resim 2).

Uyari!

A Kire¢ tortularinin ve ayrica saghgi
tehdit edecek bakteri kilturlerinin
olusumunu 6nlemek igin:

» Cihazin her minferit kullanimi icin
mutlaka taze ve temiz, en iyisi

kaynatilmis  veya damitik su
kullaniniz.
* Su sicakhid maksimum 20 °C
olmalidir.

Asla solukla igeri cekilen ilaglar

veya eterli vyaglar gibi ilave

maddeler kullanmayiniz.

3. Su haznesini 3 ihtiyaca gére maks. 2 | suyla
doldurunuz (resim 3).

4. Koruyucu kapag! su haznesine vidalayiniz
3 (resim 4).

5. Su haznesini 3 tekrar alt gévdenin Ulzerine
koyunuz 9 (resim 5).

6. Fisi bir prize (220 — 240 V ~/50 Hz) takiniz
(resim 6).

74
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7. Kumanda digmesini 4 saat ibresi yoniinde
hissedilir direnci agsarak geviriniz (resim 6).
Cihaz artik agiktir ve kontrol lambasi 5
yanar. Birka¢ saniye igerisinde buhar
g6zukdr.

8. Hava nemlendirme yogunlugunu kumanda
digmesinden 4 ayarlayiniz (resim 7).

9. Bugu cikisini 1 istenen ydne geviriniz.

10.Duzenli olarak hava nemini birlikte teslim
edilen higro termometreyle (nem ve sicaklik
Olger) kontrol ediniz. Hava nemi % 40 ve 55
arasinda olmaldir.

6.2 Devre disi birakma

1. Kumanda dugmesini 4 saat ibresinin tersi
yoninde, hissedilir direnci asip gevirerek
hava nemlendiricisini kapatiniz (resim 8).
Cihaz artik kapalidir ve kontrol lambasi 5
sOner.

2. Ozellikle cihaz uzun siire
kullaniimayacaksa, 6rnegin geceleyin, su
haznesini 3 ve alt gévdeyi 9 ok ydninde
(resim 9) her kullanimdan sonra bosaltiniz
(bkz. “7.1 Bosaltma ve s6kme” Sayfa 75).

3. Cihaz  parcalarini  temizleyiniz  (bkz.
“7.2 Temizleme” Sayfa 75).
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7. Cihazin temizlenmesi ve bakimi

Uyari!

A Hava nemlendiricisini doldurmadan,
bosaltmadan, temizlemeden,
dezenfekte etmeden ya da kiregten
arindirmadan énce daima fisi gekiniz.

7.1 Bosaltma ve sokme

1. Su haznesini 3 alt gévdeden 9 ¢ikariniz
(resim 1).

2. Su haznesini bosaltiniz 3.

3. Alt gévdede 9 kalan suyu bosaltiniz.
Dikkat! Alt gévde Uzerinde bir isaretleme
(ok) yer almaktadir. Bu ok, suyun hangi
ybénde bosaltiimasi gerektigini
gOstermektedir (resim 9).

4. Su seviyesi sensérunin 7 her iki parcasini
(kilitteme pulu ve ayrica samandira halkast)
yukari dogru cekip cikariniz.

Her iki parca sadece gegirilmisgtir.

7.2 Temizleme

Cihaz mimkinse her kullanimdan sonra,
mimkin degilse en az haftada 1 kez,
temizlenmelidir.

Dikkat! Keskin temizlik veya asindirici
maddeler ve metal veya sert malzemeden imal
edilmis nesneler kullanmayiniz, ¢linki bunlar
ylzeylere zarar verebilir.

Dikkat! Alt gévdeyi 9 suya daldirmayiniz ve su
girmemesini  saglayiniz, aksi  takdirde
icerisindeki elektrikli yapr parcalarn hasar
gOrebilir.

Bilgi: Her kullanimdan sonra, fakat haftada en

az bir kez, cihazi dlUzenli olarak iyice
temizleyerek, kireg tortularinin  olusumu
azaltihr.

1. Bugu cikisini 1 ve ayrica su seviyesi
sensOrinin 7 her iki pargasini (kilitteme
pulu ve samandira halkasi) akan suyun
altinda yikayiniz.

75
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2. Alt gbévdeyi 9 temizlemek igin, her
kullanimdan sonra disini nemli, temiz bir
bezle siliniz (resim 10). g tarafi itinali olarak
temiz, nemli bir bezle ve dar vyerleri
mimkin oldugunca temiz bir firgayla
temizleyiniz.

3. Su haznesinin 3 temizlenmesi i¢cin hazneyi
bas asagi diz, kuru ve kaymaz bir ylizeyin
Gzerine koyunuz ve 0,5 | kaynayan suyla
doldurunuz.

Dikkat! Vidali kapagdi sadece gevsek
takiniz, sikmayiniz: Haznede, malzeme
hasarlarina yol acabilecek, asiri basing
olusabilir!

Haznenin en az 30 dakika sogumasini
bekleyiniz ve ardindan hazneyi bosaltiniz.

4. Temizlenen tim cihaz pargalarinin agikta
kurumasini saglayiniz.
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7.3 Dezenfekte etme

Cihaz haftada en az bir kez dezenfekte

edilmelidir.

1. Bugu cikisini 1, su seviyesi sensérinin 7
her iki parcasini (kilitleme pulu ve
samandira halkasi) ve vidali kapagi,
sOkulen lastik contasiyla birlikte 3 dakika
icin kaynayan suya koyunuz.

2. Alt gbvdeyi 9 yaklagik 200 ml kaynayan suyla
doldurunuz, 30 dakika sogumasini bekleyiniz
ve ok yénunde bosaltiniz (resim 9).

3. Dezenfekte edilen tim pargalarin agikta
kurumasini saglayiniz.

Bilgi: Su haznesinin 3 ayri olarak dezenfekte

edilmesine gerek yoktur. Daha &nce tarif

edilen, kaynayan suyla temizleme (bkz.

“7.2 Temizleme” Sayfa 75) yeterlidir.

7.4 Kirecten arindirma
“7.2 Temizleme” uyarinca her kullanimdan
sonra, fakat haftada en az bir kez, cihazi
dizenli olarak iyice temizleyerek, kireglenme
azaltilir. Belirli bir stire sonra ise alt gévdede
kirec  olusacaktir.  Kireglenmeler, hava
nemlendirme performansini 6nemli derecede
olumsuz etkileyebilir.

Kireg tortularinin énlenmesiyle ilgili bilgiler:

« Cihazin her minferit kullanimi igin mutlaka
taze ve temiz, en iyisi kaynatilmis veya
damitik su kullaniniz.

+  Su sicakhgr maksimum 20 °C olmalidir.

Bilgi: Hafif kireglenmelerde en iyisi asagida

tarif  edilen yoéntemi kullaniniz.  Giglu

kireglenmelerde piyasada bulunan bir kireg
¢6zUcU kullanmahisiniz. Burada kire¢ ¢ozicl

Uretici talimatlarini dikkate aliniz.

1. Kireci ¢6zmek icin 50 ml sicak suyu 50 ml

sirkeyle Kkaristirniz ve alt gbévdeye 9
doldurunuz.
2. Cozeltiyi 30 dakika bekletiniz ve ok

yoénlinde bosaltiniz (resim 9).
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3. Ardindan cihazi temiz, nemli bir bezle
siliniz.

4. Su haznesini bas asagdi diz, kuru ve
kaymaz bir ylzeyin Uzerine koyunuz ve
vidalayarak aginiz.

5. Yaklagtkk 100 ml sicak su ve 100 ml
sirkeden olusan yeni bir ¢ozelti hazirlayiniz
ve su haznesine doldurunuz.

6. Cozeltiyi en az 4 saat, en iyisi bir gece,
bekletiniz.

7. Su haznesini bosaltiniz.

8. Su haznesini 2-3 kez temiz suyla
yikayiniz.

7.5 Montaj

1. Su seviyesi sensériniin 7 her iki parcasini,
6nce samandira halkasini  ardindan
kilitteme pulunu, gbévde tabanina 9
yerlestiriniz.

Bilgi: Samandira halkasi tizerindeki "TOP”
isareti yukari dogru bakmalidir.

2. Su haznesini 3 vidalayarak kapatiniz ve alt
gbvdenin 9 Uzerine yerlestiriniz (resim 1).
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8. Sorun giderme

Ariza Nedeni Giderme sekli
Kontrol lambasi Hava nemlendiricisi akim Fisi (dlizgiin sekilde) prize takin ve
yanmiyor, cihaz beslemesine (dizgln hava nemlendiricisini ¢alistirin.
calismiyor. sekilde) bagl degil.
Kontrol lambasi yaniyor, |Su haznesi bos veya su Su haznesini temiz, mimkiin
vantilatdr calisiyor, fakat | seviyesi cok disUk. oldugunca kaynatiimis veya
bugu dretilmiyor. damitik suyla doldurun.
Su seviyesi sensorinin Samandira halkasini kontrol edin.
samandira halkasi takili degil |,TOP* isareti yukari dogru
veya dogru takili degil. bakmalidir.
Hava nemlendiricisi hos |Cihaz henliz yeni. Hava nemlendiricisini 7.2 Sayfa 75
olmayan bir koku uyarinca temizleyin.
yayliyor. Hava nemlendiricisi bayat, Su haznesini 7.2 Sayfa 75
temiz olmayan su iceriyor. uyarinca temizleyin ve temiz,
mUmkin oldugunca kaynatiimig
veya damitik suyla doldurun.
Hava nemlendiricisi Puskartecin Gzerinde kire¢ | Plskurteci kiregten arindirin.
yeterince bugu tortulari var.
tretmiyor. Su haznesinde yeterince su |Su haznesini temiz, mimkin
yok. oldugunca kaynatiimis veya
damitik suyla doldurun.

9. Teknik veriler

Gerilim: 220 -240 V ~/50 Hz
Harcanan gug: 40 Watt D c E
Koruma sinifi: I
Puskirteg gicd: olarak 250 ml/h
Kapasite: maks. 2 |
Higro termometre: 1 pil Tip AG13, 1,5V
77
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10. imha

10.1 Hava nemlendiricisi ve
higro termometre

= .Uzen.gz!_h __te!_«erlekh cop kut.u.svu.
v’ isareti, Urinin Avrupa Birligi
} ‘ sinirlari dahilinde, ilgili
kategorideki coplerin toplandigi
yere teslim edilmesi gerektigini
B  (Gstermektedir. Bu husus, Grin
ve bu isarete sahip tim aksesuar
parcalari igcin gecerlidir. Bu isarete sahip
Urlnlerin  normal evsel c¢o6plere atiimasi
yasaktir. Bu Urunler, elektrikli ve elektronik
cihazlarin geri doénidsim islemini yapan
toplama tesislerine teslim edilmelidir. Geri

déntsim, ham maddelerinin tlketiimesinin
azaltimasini ve cevreye daha az zarar
verilmesini saglamaktadir.

10.2 Ambalaj

Ambalaj imha etmek istiyorsaniz, Glkenizdeki
ilgili cevre yonergelerini dikkate aliniz.

10.3 Piller

Her tuketici, ister zararli madde igersin ister
icermesin tum pilleri ve akuleri, cevreye duyarli
imha edilmeleri i¢in, semtin/ilgenin bir toplama
yerine veya magazaya vermekle yasal olarak
yUkimladar.

Higro termometredeki Tip AG13 1,5 V pili
litfen sadece bosken verin!

11. Garanti

Uretici, cihazin dikkatle kullaniimasi ve
kullanim  kilavuzunun  dikkate  alinmasi
sartiyla, cihazin satis tarihinden itibaren 2 yil
garanti sunar.

Uretici, arizanin  malzeme veya vyapisal
hatasindan kaynaklanmasi sartiyla, cihazi
Ucretsiz olarak onarmakla yikimltudir. Bagka
bir hak iddia edilemez.

Cihazin  usuline aykin  kullanimindan
kaynaklanan hasarlar ve arizalar garanti
kapsami digindadir. Kablo ve fig, asinma ile
ilgili bir sorun oldugunda garanti kapsamina
dahil degildir. Uretici, cihazin satis tarihinden
itibaren 2 yillik garanti siresi icerisinde garanti
kapsamina giren kusurlari higbir Gcret talep
etmeksizin gidermekle yUkimltddar.
Masraflarin  Ustlenilmesi konusu 6nceden
acikhga kavusturulmaldir.

78
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Cihaz gonderimi mutlaka garanti belgesi ve
satis belgesi eklenerek gerceklesmelidir.

Satis tarihi belgelenmezse, bildirmeksizin
masraflar fatura edilir. Cihaz bu durumda
6demeli olarak geri gdnderilir.

Garanti belgesini, cihazi satin aldiginizda
|itfen hemen yetkiliye doldurtun ve dikkatle
saklayin. Kaybedilen garanti belgeleri yenisi ile
degistiriimez.

Garanti belgesi bu defterin sonunda vyer
almaktadir.
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Hoporue poautenu!

Bbl npuoBpenu Hall yBRaxHWTeNb BO3Ayxa
NUK u, TeM camblM, BbIBpanu KauyecTBEHHbIN
u 6esonacHblit npubop.

JaHHbli yBaXHUTESTb crocobcTayeT
YNy4LLEHWIO KayecTBa BO3Ayxa B AETCKOM
KOMHarTe, obecneunBasn onTUMalbHyrO
BNaXHOCTb  BO3Ayxa. OJTO  nomoraer
npeaoTBpaTuTL  PasApayKeHne  CIM3UCTOM
obonoykn Bawero pebeHka, wusbexarb
CYXOCTU W MOTPECKUBAHUA KOMXKM, CYXOCTU U
MepLUEHWA B rope, a Takke NoTpecKasLUMXCA

ry6. B Toxxe Bpemsa Bbl npeaotBpallaete
0OnacHoCTb 3abonesaHusa rpynnom,
MPOCTYAOW, @ TAKKE 3apaKeHWA HEKOTOPLIMM
rpMBKOBbLIMM " BaKTepuanbHbIMK
VIHq)eKLlVIHMVI, MOCKOJIbKY UCKN4aeTcAa
BO3MOXHOCTb TOrO, YTO COMPOTUBIAEMOCTb
opraHusma  Bauwero pebeHka  Oyaer
ocnabneHa 3a CYeT WBMMULIHENW CYyXOCTW
BO3AyXa.

MycTb Balu Manbil pacTeT 340POBbLIM.

1. Ba)KHble YKa3aHUA nepen nepsbiMm nppumMmeHeHUeMm

[aHHas  MHCTPYKUMA MO0  MPUMEHEHMIO
nomoxxetr Bam 6GesonacHo W 9OKOHOMHO
nonb3oBaTbCcA Batumm yBRKHUTENEM
BO3AyXa.

Kaxablit, Kro ycTaHasnueaeT  npuoop,

Mosb3yeTcA WM, YACTUT UK YTUIUBUPYET ero,
JIO/DKEH  BHMMATENbHO  03HAaKOMMUTbCA  C
ZaHHOW MHCTPYKLUMEH MO NPUMEHEHMIO.

XpaHuTe MWHCTPYKUMIO MO MPUMEHEHWIO B
JOCTYNHOM MecTe, And Toro u4tobbl OHa
Bceraa 6bina y Bac noa pykoi.

Ecnu Bbl npoaaete wnu fapute Baw npubop,
noxkanyicta, He 3abyzbTe NPUIOKUTb K HEMY
MHCTPYKLMIO MO NPUMEHEHUIO, AN TOro YTobbl
HOBbIi Bnajeney Takke Mor 6GesonacHo
nosnb30BaTbCcH NPUBOPOM.

2. CocTaBHble YacTu YBJITaHUTENA BO34YyXa (cm. pucyHok 11)

1 [loBopoTHaA Hacaaka ¢ 0TBepcTUeM And
BbIx0Ja BOAAHOro napa

2 KaHan ana BoasHoro napa

Pesepsyap anqa oAbl

4 KHonka-perynarop ANA naaBHOM
HaCTPOMKM MHTEHCMBHOCTW BOAAHOrO napa
C QYHKUMEN BKNHOYEHUA/BBIKNHOYEHUA

w

5 KoHTponbHaA namnouka
6 LlitencenbHan Bunka

7 [atumk ypoBHA BOAbI

8 Pacnbinutens

9 OcHoBaHue npubopa
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3. OnucaHue npubopa

3.1 HasHaueHue

Bnarogapa naHHOMY yBRaKHUTENHO BO34yXxa
NUK oTHocuTenbHaa BRa)kHOCTb BO3Ayxa B
NOMELLEHUAX NOBLILLAETCA, YTO HE MO3BONAET
BO34YyXYy CTAHOBUTLCA CIIULLKOM CYXUM.

JaHHbl1 npubop paspeluaeTcs UCnonb3oBaTh
TOMbKO B CyXMX NOoMeLLeHuax. Mcnonb3oBaHne
Ha  OTKPbITOM BO3AyXe WU BO BJIAXKHbIX
NMOMELLIEHUAX He paspeLuaeTcs.

[aHHblt npubop npefHasHayeH TOMbKO Ans
NPUMEHEHWA B AOMALLHUX YCNOBUAX W He

npeaHasHa4eH anda NPOMBbILLNEHHOro
MCNoJib30BaHUA.
[Mokasatenb BRAXXHOCTU Bo3ayxa — 93TO

KONMYECTBO BOAAHOrO napa, coaeprkaileeca
B BO34yXe.

KonunyecTtso BoAAHOro napa, KOTopoe BO3AYX
MOXET BnNWTatb, B 3HAYUTENILHOW CTEMNeHu
3aBUCUT OT Temnepatypbl. Yem Bbiwe
TemMneparypa Bo3ayxa, TeM 6onblie BOASHOro
napa OH MOXXET coaepKarb.

Ecnu BO34yX NOSIHOCTbIO HachblILLEH
(Hanpumep, npuv TymaHe uAM BO BpemA
noXaA), T.e. Bonblue Bnarv BO3AyX MPWHATb
HEe MOXXET, TO B AaHHOM Cliyyae roBOpAT O
100 % OTHOCUTENIbHOM BNAXKHOCTHU.

[Mpn OTHOCMTENBHOM BRAXKHOCTM BO3AyXa
40 - 55 % Mbl 4yBCTBYEM cebs nyylle BCero.
Ecnu  oTHOocUTEnbHaA BRaXXHOCTb BO3ayxa
coctasnAer meHee 30 %, TO  BO3AyX
BOCMPUHUMAETCA Kak OYeHb CYXOW.
Bnarogaps  BxoadAwemy B KOMMAEKT
TMrpoTEPMOMETPY (M3MEPUTENb BAAXKHOCTH U
Temnepartypbl) Bbl B nto6oe Bpems MoxkeTte
n3MepuTb OTHOCHTENBHYHO BNaXKHOCTb
BO3ayXxa.

3.2 O6bem nocTaBku

« 1 yBnaxHutenb Bosayxa NUK, B c6opke

* 1 undpoBOW rMrPOTEPMOMETP
(M3MepuTEND BNAXKHOCTU M TEMNEepaTyphbl)

* 1 MHCTPYKUMA NO NPUMEHEHUIO

81

3.3 OnucaHue ycTpomncTBa

[aHHbIM yBnakHUTenb Bosadyxa pabdotaer oOT
anekTpocetv. HaxoasawaacAa B Hem Boza
pasgenaetca C MOMOLLLIO Y/bTPas3ByKOBOIo
BbICOKOYACTOTHOIO pacnbinuTend Ha
Menbyaiillne yactvubl. CuctemMa BEHTURALMK
BbllyBaeT 3TW YacTulbl B BUAE BOAAHOrO napa

B BO34yX MomelleHuAa. YacTuubl BoAbl
UCnapsAlTCA M TemM caMbiM MOBbILLAETCA
BNa)KHOCTb BO34yxa. MpeunmyLuecTBo

YNETPa3BYKOBOIO PacnbINEHUA 3aKnoyaeTcs B
TOM, UYTO YBNAXKHUTENb paBOoTaET OUEHb TUXO U
He HapyLuaeT coH Balero pebeHka.

Kpome aTtoro, B OTAMuYMe OT MapoBbIX
yBRakHWTenen Bosayxa, paboTalolmx no
MPUHUMMY FOPAYEro WCMapeHWs, AaHHbIi
npuéop notpebnset OYeHb mMarsno
3NEKTPOSHEPTUM. Mpu HEAOCTaTOYHOM
KOnMYecTBE BOAbI B pesepByape BbiNyck
BOASAHOrO napa npekpaLlaetcs

aBTOMaTUyecku OnaroJaps BCTPOEHHOMY B
npuéop AaTuMKy YpOBHA BOAbl.  Takoe
aBTOMaTUYECKOE OTKIIOUYEHWE MPedoXpaHAeT
pacnbinuTenb OT neperpesa. Tem He MeHee,
np1Bop ocTaeTcA BKIKOUYEHHBIM, M BEHTUIATOP
npozomxaet pabotatb.

3.4 YcnoBHble 0603HauyeHUa Ha
npubope

YcnoBHbIN MecTto 3HaueHue
3HaK HaxomaeHusa
OcHoBaHwue Cnusarb Boay
é{ét npubopa 9 TONbKO B JAHHOM
= HanpasneHuu
TOP [NonnaBkoBoe |[aHHas oTMeTKa
KOMbLO AOMKHA
nartuuka HaxoamTbCA
YPOBH#A BOAbI 7 | BBEPXY
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4. YKasaHUA No TeXHUKe 6e3onacHOCTH

JaHHblt npubop paspabotaH U M3roToBnEH
COrnacHo coBpeMeHHbIM TeXHOJNIOrmAMm. Bce
COOTBETCTBYIOLLME  €BPOMENCKUe  HOPMbI
6e3onacHocTM cobntoZieHbl, M npubop npoLuen
NPOBEPKY B COOTBETCTBUU C AEWCTBYIOLLMMMU

npeanucaHuaMu.  Ho HecmoTpa Ha 310,
noaobHble npubopbl  MOryT npeacTaBnATb
OnacHoCTb.

Yoenute 5 wMuHYT Bawero BpemeHu U
o6ecneusTe TEM caMbiM Baluy 6ezonacHocTs!
Bam He noHazobutcA 6onblUEro BpeMeHu Ha
npouteHune HaLmnx yKasaHum no
6esonacHocTy.

4.1 NMoAcHeHWe NOHATUH

B paHHOW MHCTPYKUMM NO MpUMEHeHuto Bebl
HaWaeTe cneayroLine o603HaUYeHUs:
BHumaHue!
Beicokasn cTeneHb pucka:
HecoOnoaeHWe [AaHHOTrO yKasaHus
MOXXET BbITb ONacHbIM AnA 30P0BbsA
N YKU3HW.
OcTopOoMHO!
CpenHasa cTeneHb pucka:
[aHHOTO  yKasaHuAa MOXXeT
MarepuansHomy yLiepoy.
MpumeyvaHue:
Huskaa cTeneHb pucKa: MONOXKEHUs, Ha
KoTopble HeoBxoAMMO 00paTWTb BHUMaHWe
npv obpaLleHun ¢ npréopom.

HecobntoaeHve
npuBecTM K

4.2 O6wwme yKasaHUA

« lMepexn UCMo/b30BaHNEM npubopa
BHUMATENbHO npouyTtuTe ZlaHHyto
MHCTPYKUMIO MO mpumeHeHuto.  Oxa
ABNAETCA €ero COCTaBHOW 4acTblo WU

Z[omkHa BbITb BCeraa noa pyKom.

*  MWcnonbasyitte  npubop  ToNMbKO  ANA
yKas3aHHbIX B AAaHHOW WHCTPYKUMK uenewn
(cm.  pasgen 3.1 «HasHaueHnue»  Ha
cTp. 81).

+ Tllposepere, COOTBETCTBYET nm
HeoBxoaMMOe CeTeBOe HampsXKeHue (CM.

82

3aBOACKYHO OupKy Ha
HanpAXeHuto B Baluen ceTu.
OaHHbiM  NpuOBOPOM He paspeluaeTcs
nonb3oBaTbCA nMuUam (B TOM 4yucne w
AETAM) C OrpaHMyYeHHbIMU GUIUYECKUMU U
YMCTBEHHbIMK  CMOCOBHOCTAMM  UAK  He
MMEIOLMM  AOCTATOYHOrO OMbiTa  W/MK
AOCTAaTOYHbIX 3HaHVI17I, 3a WUCKIK4YeHueMm
Tex  CcnyyaeB, Korda 32  HUMM
npucMaTtpuBaeT NuLo, OTBEYatoLLee 3a UX
6e30nacHoOCTb, MK AaeT UM yKasaHua no
ucnonb3oBaHnuio npubopa. He octasnaiite
neteit 6e3 npucmoTpa U He paspeluaiite
UM Urpatb ¢ NpuBopoMm.

I'Ipocvuvl NPUHATbL BO BHUMaHKe, Y4TO Mbl He
Hecem OTBETCTBEHHOCTU WM HE MPUHUMAaeM
rapaHTuiiHble npeTeHsuu, ecnu
ncnonb3oBannCb KOMMNEKTyoLne, He
PEKOMEHAOBAHHbLIE B AAHHOW MHCTPYKLMK
Nno NPUMEHEHWIO, WKW €ecnv BO Bpems

npubope)

pemMoHTa Oblnu MCNoJIb30BaHbI He
opuUrMHanbHble 3anacHble  4acTu. 310
OTHOCHUTCA TaKkxe K PEMOHTY,

BbIMNO/IHEHHOMY HEeKBaMPULMPOBAHHbLIMMU
nuamu. AZpec, no Kotopomy Bel MoxkeTe
006paTtuTbCH, HAaxXOAMTCA B KOHUE JaHHOM
MHCTPYKLMUK MO NMPUMEHEHMIO.

Mpu BO3MOHbIX HeUCnpPaBHOCTAX
PeMOHT npubopa AOMKEH BbINOMHATLCA
KBanMOULMPOBaHHbLIMU nMuamu. B
MPOTUBHOM Cfiydae BCE rapaHTUiHble
06s3aTeNIbCTBA aHHYIMPYHOTCA.

CeteBoit kabernb JIOJKEH ObITb
pacnonoXxeH Tak, l-{T06I::I HUKTO O HEero He
CMOTKHYNCA, He 3aUenuica 1 He HacTynun
Ha Hero.

Mpubop paspeliaetca ycTaHaBnuBaTb
TONbKO Ha TBEPAYH, POBHYH, CYXYH M
HEeBOCMNAMEHSIOLLYHCH NMOBEPXHOCTb.

Hukorna He ycraHaBnuBaite npubop
B6M3H ropsaYmnx NOBEPXHOCTEN,
BKJIIOUYEHHBIX  000rpeBaTtenbHbIX — Neven

unn BONU3KM ras’oBbIX MK OJIEKTPUYECKUX
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npubopoB, 3TO MOXET TMpPUBECTM K
noBpexxaeHuo npubopa.

* Hukoraa He BKOuaiTe npubop, ecnu
pesepByap He HamnosHeH BOAOW, He
nobGaenailTe B Hero cpeactsa  And
MHranaumMn unu adUpHbIe Macna, Tak Kak
3TO MOXXET MPMBECTU K  MNOBPEXAEHUIO
npubopa.

* He HanpasnaiTe BbIXOAALIMIA BOAAHOM
nap HEenocpeacTBEHHO Ha Mebenb uiu
Apyrve npeamertbl, TaK KakK OH MOXeT
ocaAaTbCA Ha HUX, Mpexzae uYem
ucnapurcs.

* Hwkoraa He HaKkpbiBanTe BKIOYEHHbIN
npubop  MONMOTEHUEM  WAW  APYrUMK
npeameTamy.

+ Bo wusberkaHWe cnyyaiHoOro BKIOYEHWSA
nocne wucnonb3oBaHusa npubop cneayert
OTKIHOUNTb OT SNIEKTPOCETH.

4.3 3awmTa OT NEeKTPUUYECKOro

yAapa
BHumanue! Creayloume ykasaHua
no GesonacHocTv 3awuTat Bac ot
3/IeKTPUYECKOro yaapa.

«  MHcnonbsyidte npubop TOMbKO B TOM
Crnyyae, ecnM OH U ceTeBoW Kabenb
UCrpaBHbl.

» Ecnu ceTteBoi Kabenb MOBPEXAeH, TO B
uensx  6e3onacHOCTM  €ro  3ameHy
HEeoBX0AMMO NMOPYYUTb U3rOTOBMUTENIO, €ro
cepBuCHOM  cnyxbe  wnu  Apyromy
KBanMPUUMPOBaAHHOMY LY.

* Hukoraa camocToATENbHO HE BCKpbIBanTe
OCHOBaHue npubopa " He
npeAnpuMHUMaNTe NOMbLITOK PpeMoHTa. JTo
LIOMXKeEH Aenatb TONbKO
KBaMOUUMPOBAHHBIN NEpPCcoHan.

- B npuobop, 3a UCKITHOYEHNEM
NPeAyCMOTPEHHbIX AN 3TOr0 eMKOCTEeN
(pesepByap AnA BOAbI, & TaKXXe EMKOCTb
AnA BOAbl B OCHOBaHuM npubopa Haz
pacneinuTenem), He AOMKHa nonaaatb
BOZA WK Apyrue *naxkoctu. MNoatomy:

— HMKOrZa He wucnonbayiTe npubop BHe
noMeLLeHun

83

— HMKOrZa He Morpy)<amte ocHoBaHue
npubopa B BoAy

— HUKOrZa He ucnonb3yite npubop B
OYeHb  CblpblX  MOMELLEHUsX, rae
BNa)XXHOCTb BO3JlyXa Y)ke cocTasnfaeT
Bonee 55 %

— HWKOrza He ucnonb3yite npubop 6nusm
MOWKM.

Ecnu B npubop Bce-Taku nonana BoAa,
HEMEeANEHHO BbiHbTE BWIIKY M3 PO3ETKU U
otaainTe npuéop B PEMOHT
KBaMPULMPOBAHHBLIM cneuuanuMcTam.
Aopec, no Kotopomy Bbl  moxete
00paTUTbCH, HAXOAMTCA B KOHUE AaHHOM
MHCTPYKLUMK MO NPUMEHEHMUIO.

Hvkoraa He npukacaitecb K npuéopy,
ceTeBOMY Kabento Wnu BUIKE BRAXKHbIMU
pyKamu.

Bcerna BblHMMaWTe ceTeBoW Kabenb M3

pO3eTkM, NOTAHYB 3a BWAKY. Hukoraa He

TAHWUTE 3a cam Kabenb.

Cneaute 3a Tem, utoBbl ceTeBOM Kabesnb

HUKOraa He neperubancA wWnu He Obin

3axar.

Lepxute ceteBoi Kabenb Baanu oOT

ropAYnx MNOBEPXHOCTEW (Hanpumep, OT

NMOBEPXHOCTU MNUTbI).

M3beraite MCNonb3oBaHWA YANMHWUTENEN.

Mx paspelsaetca w“Cnonb3oBaTb TOMbKO

npu CTPOro onpeAeneHHbIX YCIoBUAX:

— YanuHWTenb OOMKEH COOTBETCTBOBATb
cune Toka npubopa.

— YAnuMHWUTENb He JOMKeH ObiTb MPONOXKEH
no «BO3AyXy»: PACMONOXWUTE €ero Tak,
ytoBbl HWKTO HE MOTr CMOTKHYTbCA O
Hero, B HEAOCTYMHOM ANA AeTer MecTe.

— YANMHWTENb He AOMKEH ObiTb HU B KOEM
cnyyae NoBpeXAeH.

— K ceTeBoi po3eTke He AOMKHbI ObiTb
NOAKMOYEHbI Apyre npubopbl, Kpome
YBIIQXXHATENA BO34yxa, B MPOTUBHOM

cnyvae BO3MOXHaA neperpysKa
3/1eKTpoceTy (He paspeLuaetca
ncnonb3oBatb MHOIOKOHTAKTHbIE
poseTku!).
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4.4 Nna 6esonacHocTH Bawwero pebeHka
BHumaHue! [letn uyacto He B
COCTOAHUU npaBuibHO OUEHUTb
peanbHyt0 0nacHoCTb W MO3TOMY
MOryT MOJly4nTb TPaBMbl. B cBA3K ¢

3TUM HeOf)XOﬂVIMO yuuTbiBaTb
cneaytoulee:
*  [aHHbIR npubop paspeLuaetca

“crnonb3oBaTh TOMBKO MOA MPUCMOTPOM
B3POCNbIX, HE AOMycKaeTcs, yTobbl AeTu
urpasm ¢ npuéopom.

« BHumarenbHo cneaute 3a TeM, uTOObI
npuéop Bceraa Haxoaunca B
HEAOCTYNHOM AnA AeTei MecTe.

« Cneaute 3a Tem, YToObl AETU HE CMOIH
YPOHUTb Npubop, NOTAHYB 3a Kabenb.

« Cneaute 3a Tem, 4TOObl ynakoBOYHas
MneHKa He ctana AnA AeTei cMepTenbHON
NOBYLLKOW. YNaKkoBouHas nineHka — 910 He
UrpyLLKa.
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4.5 Ob6palueHue ¢ 6aTapeikamu

- Ecnu OGatapeiika paspaaunacb WM
TMrPOTEPMOMETP HE UCMOSb3yeTCA A0Nroe
BpemsA, 6ataperky HeoOXOAWMO BbIHYTb.
B npotvBHOM cnyyae oTtpaboTaHHas
Gatapeika MOXKeT noBpeanTb Nproop.

« He BbibpacbiBaiite  paspaavBLiMecs
6aTapeiku BMecTe ¢ ObITOBLIM MyCOPOM,
UX HY>XHO cAaBaTb B CneunasnibHble NyHKTbI
npvema.

« Tpu yctaHoBKe OGatapeikn BHUMATENBHO
cneauTe 3a NpaBWIbHON MONAPHOCTBIO (+/-).

+ barapeiku 3anpeliaetca 3apsxartb WM
6pocarb B OroHb, CyLLECTBYyeT OMNacHOCTb
B3pbIBa.

*  MWcnonb3yiWTe TOMbKO yKasaHHbIM  TUN
6atapeek (Tun AG13, 1,5 B).

5. PacnaKkoBKa U ycTaHOBKa npubopa

5.1 YBnaHuTenb Bosgyxa

1. BblHbTe OTAenbHble 4acTu npubopa U3
YNAKOBKMU.

2. MNpoBepbTe HanuuMe BCEX COCTaBHbIX
yacted  (cMm.  pasgen 3.2 «Obbem
NOCTaBKM» Ha CTp. 81) 1 OTCYTCTBME HA HUX
NOBPEXAEHUN.

3. Mepea nepBbIM UCMONb30BaHNEM
TLatensHO ouucTuTe npubop (cm. paszen
7. «4YucTka 1 yxoa 3a npubopom» Ha cTp. 86).
MpumeyaHue: Npu UCMONbL30BaHUU HOBOMO
npubopa MOXKET OLLyLLaTLCA NErk1ii 3anax,
ecnv npubop He ObiN NpeaBapUTENLHO
OYULLIEH.

4. Mpexxae uYeM BKIOUATL  YBRAXKHWUTENb
BO3Zlyxa, OCTaBbTe ero Ha nonyaca B
KOMHarte, rae oH GyzaeT UCnonb3oBaThbCA.
Tem cambiM YBRaXXHUTENb BO3Ayxa NpUMeT
Ty JKe TemnepaTtypy, 4t0 M BO3AyX B
KOMHaTte, u4to obecneunt  GONbLUYO
TOYHOCTb ero padoTh.

5. YctaHoBWTe NpuBOp Ha POBHYHO, CYXyto W
HECKOMb3ALLIYIO MOBEPXHOCTb.

5.2 TurpotepmomeTp (M3MepuUTENDb
BNaX{HOCTHU BO3Ayxa U
TemmnepaTypbl)

,ElwanasoH n3MepeHna BNa>KHOCTN BO3AyxXa:

20 % - 99 %

JnanasoH usmepeHua Temneparypbi:

or1—10 °C no + 50 °C unun 14 °F - 122 °F.

MpumeuaHue: nepea nepBbIM

UCnonb3oBaHWeM rurporepmMmomMeTpa AoJHKHA

O6biTb  nNpou3BedeHa  ero  KanuMbposka.

ﬂnMTeanoe ncnonb3oBaHne B  CJIULLKOM

XXapKoM nomMeweHnn C CyxumMm BO3AYyXOM

TaKkxe MOXKET HapyLwuThL paboty

YyBCTBWUTENbHLIX AeTaned npubopa, B 3TOM

cnyyae HeOéXO.ElVIMO npounsBecTun ero

NMOBTOPHYHO KanMbpoBKy. Ana 3T0ro

3aBEpPHUTE TMIPOTEPMOMETP Ha OAMH Yac BO

BlaXXHOE MnosoTeHue. |_|pVI 3TOM MNoKa3aTtesb
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BNA@XKHOCTU MOAHUMETCA [0 MaKCUManbHOM
oTMeTKu. Mpubop oTkanubpoBaH NOBTOPHO U
rOTOB K UCMOMb30BaHHIO.

1. Ona  Toro utoObl BKAOUMTL  MpubOp,
OTKpPOWTE OTCeK AnA GaTapeek W yaanute ¢
GaTapeiku 3alUnUTHYO NIEHKY.

Tenepb Np1OOpP roTOB K MCMOMb30BaHUIO U

noKasbiBaeT  BMAaXXHOCTb  BO3Ayxa W
Temneparypy.
2. Ona TOro utoBbl M3MEHUTb eAUHULY

nsmMepeHua Temnepatypbl ¢ «°C» Ha «°F»,
Ha)XXMWUTE KHOMKY Ha 3aAHeWd CTOpOHe
npuéopa C MOMOLLUBIO TOHKOro, OCTPOro
npeameTa (Hanpumep, 3y60UUCTKM).
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3. Tenepb NpoBepbTe BNAXXHOCTb BO3Ayxa B
KoMHaTe Balero pebeHka. [na 3Ttoro
yCTaHOBUTE rMrpoTEPMOMETP Ha
paccToaHun npuMepHo 1m oT
YBR2XHUTENA BO34yXa W Kak MOXHO
panblle OT MNpPAMOro WCTOYHMKA Tenna,
Hanpumep 6atapeu Unm CoNHEYHbIX Jyyei.

MpumeyaHue: Kak TOMbKO  MOKasaHwWA

npubopa CTaHyT HEACHbIMW,  3aMeHuTe

Gatapeiiky Ha HoByto Tvna AG13 1,5 B.

MpumeyaHue: pekomeHayeman Temneparypa

B MOMeLLEeHUU coctaBnsaeT okono 16 - 20 °C,

peKoMeHAyemMan OTHOCUTENbHAaA BAAXKHOCTb

— 0k0110 40 - 55 %.

6. Ucnonb3oBaHue npubopa

6.1 BknroueHue
BHumaHue!

Y1060 UCKIIOYNTD 0MacHoOCTb

3neKTpuyecKoro  yanapa, Bceraa

BblHUMaiTE CEeTEBYD BWIKY W3

PO3ETKM, MNpexae Yem 3anosiH1Tb

pesepsyap And BOAbI.

1. CHumHTE pe3epByap AnA BOAbI
OCHoBaHuA npubopa 9 (pUcyHOK 1).

2. MepeBepHuTe pesepByap And BoAbl 3 U
OTKPYTUTE KPBbILLKY (PUCYHOK 2).

BHumaHue!

OnAa Toro u4toBbl NpeaoTBpaTUTHL

obpasoBaHWe HaKkunu, a TaKxke

BO3HWKHOBEHME yCcnosui anq

pasBWTWA OMacHbIX ANA 340POBbA

GakTepuit,  crneaynite  HUKenpu-

BEAEHHBLIM yKas3aHUAM:

* Tpu KXAOM NPUMEHEHUM NpHUbBopa
06s3aTenbHO UCMONL3YHTE CBEMXYHO
¥ YNCTYIO, NyyLLie BCEro KUMAYEHYHO
WK AUCTUINIMPOBAHHYO BOAY.
Temnepatypa  BOAbl  JOMKHA
cocTaBnAate Makcumym 20 °C.

» Hukoraa He ucnonbayitte Ao6aBKy,
Hanpumep, cpeactsa ana
MHranAauun unu adupHeLle Macna.

3 ¢
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3. Mo mepe HeobxoaMMOCTM 3aneite B
pesepByap Ana BoAbl 3 He 6onee 2 n BoAbI
(p1cyHok 3).

4. MNnoTHO 3aKpyTUTE KPbILLKY pesepByapa
ana oAbl 3 (PUCYHOK 4).

5. MNomecTute pesepsyap AnA BoAbl 3
obpatHO Ha ocHoBaHuWe npubopa 9
(p1cyHokK 5).

6. BcTasbTe BUAKY B po3eTky (220 — 240 B ~/
50 Tu) (p1cyHOK 6).

7. MNoBopaunsanTe perynarop MHTEHCUBHOCTH
BOAAHOrO napa 4 no 4acoBOW CTpesnke A0
OLLYyTMMOrO CONPOTUBNEHNA (PUCYHOK 6).
Tenepb NpuOOP BKIOUEH M KOHTPONbHaA
namnoyka 5 ceeTtutcA. Yepes HEeCKONbKO
CeKyHZ MoABMTCA nap.

8. PerynupyiTte WMHTEHCMBHOCTb YBRAXKHEHMA
BO3Jyxa C NOMOLLbIO KHOMKK-perynatopa 4
(pUCYHOK 7).

9. MNoBepHuTe Hacaaky C OTBEpCTUEM ANA
BbIx0Ja BOAAHOrO napa 1 B »xenaemom
HanpasneHuu.

10. PerynapHo  npoBepAnWTe  BA@XXHOCTb
BO3yXxa C TMOMOLLbIO BXOAALEro B
KOMIMNEKT rMrpoTepMomeTpa (M3smepuTenb
BNAXXHOCTK K Temneparypsl). BnaxxHocTb
BO3Ayxa Ao/mKkHa coctasnatb 40 - 55 %.
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6.2 BeiKnoueHue

1. Bbikntounte YBNaXXHUTENb BO34yxa,
NOBEPHYB Perynarop 4 npoTuB 4acoBOM
CTPESNKM A0 OLLYTUMOro COMpPOTUBAIEHUA
(pncyHOK 8).
Tenepb Np1OOpP BLIKOYEH U KOHTPOSbHAA
namnouka 5 noracHer.
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2. MNocne Kayxaoro MCMoNb30BaHUA
BbIMBalTe BOAYy W3 pesepByapa AnA BoAb
3 1 ocHoBaHvs npubopa 9 B HanpasneHuu
cTpenku (pucyHok 9), ocoBeHHo ecnu
npubop He MCronb3yetcA AONroe Bpems,
Hanpumep, HOYbHO.

3. Ouuctute petanu npubopa (cm. pasaen
7.2 «YucTka» Ha cTp. 86).

7. Y4cTKa 1 yxoa 3a npubopom

BHumaHue!

I'Ipemue yem 3aliuTb WU BblIJIUTb
BoZy u3 npubopa, MpOBECTH ero
YUCTKY, AESMHOEKUMIO WK yaanuTb
HakKunb, BCerga BblHUMaNTE ceTeByto
BWIIKY U3 PO3ETKMU.

7.1 CnuB BOAbI U AEMOHTaX

1. CHumHTEe pe3epByap AnA BOAbI
ocHoBaHuA npubopaa 9 (pucyHok 1).

2. Boinewite Boay w3 pesepByapa aAnd BoAbl 3.
3. Bbinedte ocTtaTku BOAbl M3 OCHOBaHWA

3 ¢

npubopa 9.

OcTopomHo! Ha ocHoBaHuM npubopa
HaxoautcA OTMeTKa (CTpenka), KoTtopas
nokasblBaeT, B KakOM HanpaBneHWu

HeobxoaMMO CnmBaTb BoAy (PUCYHOK 9).

4. CHumHTE 06e YacTv AaTuuKa YpoBHS BOAbI
7 (duKcupytowana waiiba v nonnasKoBoe
KOJbLIO), NOTAHYB BBEPX.

O6e yacTn HacaXkeHbl, HO He 3aKpenseHbl.

7.2 YUncTtHa

Mpu6op HEOOXOAMMO YNCTUTL MOCNE KAXKAOrO
MCMONb30BaHUA, HO HE PEeXXe OAHOro pasa B
Headento.

OcTopoxHo! He ucnonb3yite AnA YUCTKU
elKve MotoLLMe CpeacTBa, OcTpble NpeaMEeThl
M3 MeTanna MM ApPYrUX  TBEpabX
MaTepuanoB, TaKk Kak OHW MOryT MOBPEAUTb
noBepXHOCTbL Npubopa.

OctopomHo! Hukorma He norpyxamnte
oCHoBaHue npubopa 9 B BOAY, CneauTe 3a
TeMm, ytoBbl BoZla He nonana BHYTPb, TaK Kak

86

3T0  MOXET TNpUBECTM K MOBPEXAEHUIO
HaxoAaALlunxea BHYTpU SNEKTPUYECKUX
netane.

MpumeuaHune: OGnaropapA perynsapHoi W

TLIaTeNbHOW YUCTKM npubopa nocne Kaaoro
MCMNONb30BaHWA (HE pexe OAHOro pasa B
HeJento) yMeHbluaeTcA 06pasoBaHue HaKkunu.

1. MpomoiTe HacadKky C OTBepCcTMEM AnA
BbIxoZa BoAAHOro napa 1, a Takke obe
yactu AaTyuKa ypoBHA BOAbI 7
(duKeupytowaa warba M nonnaBKOBOE
KOSMbLIO) NOA NPOTOYHOW BOAOW.

2. na TOro 4rtobbl OYMCTUTL OCHOBAHWE
npubopa 9, npoTupaiTe ero nocne
KaXkZ0ro UCnonb3oBaHUA BNaXKHOW, YUCTOM
candetkon (pucyHok 10). BHyTpeHHo
CTOPOHY TLUATENbHO OYMLLaNTE C NMOMOLLLIO
UMCTOW, BNAKHOW candeTkn, a Yyskue
MecTa, MO BO3MOXHOCTM, C MOMOLLbIO
YUCTON KUCTOUKM.

3. na uuctkn pesepByapa AanAd Boabl 3
rnepeBepHUTE ero, NocTaBbTe Ha POBHYIO,
CYXYH0 M HECKONb3ALLYD MNOBEPXHOCTb W
3anewite B Hero 0,5 n KunALlen BoAbl.

OcTtopomHo! HennotHo NpUKpownTe
pesepByap KpbILLKOW, He 3aKpy4nBan ee: B
pesepsyape MOXXeT BO3HWUKHYTb
130bITOYHOE AaBlieHue, 4yTo MOXXeT

NPUBECTU K NOBPEXAEHUIO MaTepMana!

Hainte Boae B pesepByape OCTbITb B
TeueHnne 30 MUHYT, 3aTEM BbINenTe BOAY.

4. OcTaBbTe BCE OUULLEHHbIE AETANN COXHYTb
B pasobpaHHoM BUAe.
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7.3 Ae3nHpeKumsa

Mpubop AOomKeH Ae3MHGUUMPOBATLCH HE

pexe 0AHOro pasa B HeAento.

1. MNomecTtute Hacaaky € oTBepCcTMEM And
BblxoZa BoAfHOro napa 1, obe uactu
AaTunka ypoBHA BOAbl 7 (DUKCUMPYHOLLYHO
waiby M NonnaBKOBOE KOMbLO), a TaKkxe
KPbILLKY BMeCTe C Pe3WHOBOW NPOKIaAKon
Ha 3 MUHYTbI B KMMNALLYIO BOAY.

2. 3aneiite B OCHOBaHWe npubopa 9
npumepHo 200 Mn KunAwen BoAbl, AanTe
e OCTbITb B TeueHne 30 MUHYT 1 cnente ee
B Harnpas/ieHnn CTPENKKU (PUCYHOK 9).

3. OctaBbTe BCE NPOAE3NHOULMPOBAHHBLIE
ZleTanu CoxHyTb B pasoBpaHHOM BUAeE.

MpumMeyaHue: ocHoBaHue AnA BoAbl 3 He

HY>XHO ZesnHpuUumMpoBaTb OTAENbHO.

JloctatoyHO npoBeAeHWA BhILE OMUMCAHHOM

YUCTKM C MOMOLLBIO KMUNALLEn BOAbI (CM.

pasaen 7.2 «4uctka» Ha cTp. 86).

7.4 YpaneHue HaKkunu

Bnaropapsa perynapHomn u TwartenbHON YUCTKe

npubopa B COOTBETCTBUM C pasnenoMm «7.2

Unuctka» nocne Kaaoro MCnosib3oBaHuA (He

pexe OHOro pasa B HeAeso) yMeHbLuaeTca

06pasoBaHWe HaK1Mw.

Mo MCTeYEHMM HEKOTOPOro BPEMEHM Ha

OCHOBaHuM npubopa BCe >Xe nosBnAeTca

M3BECTKOBbIM  HaneT.  Hakunb  MoXeT

3HAYUTENbHO YXYyALUUTb pa60Ty yBnaxkHutend

BO3ayXxa.

YKasaHua no npeAoTBpaLLeHno 06pasoBaHua

HaKumnu:

e Tlpu KaxZOM npuMeHeHun npubdopa
00f3aTenbHO  UCMONb3YHTE  CBEXYHD W
UMCTYIO, JNyylle BCEro KWUMAYEHY Wu
JUCTUNNIMPOBaHHYIO BOAY.

+ Temnepartypa BoAbl AOMKHA COCTaBNATb
mMaxkcumym 20 °C.

MpumeyaHue: npu HeGONbLIOM KONUYECTBE

HaKWMK nyylle BCEro NPUMEHATb OMUCaHHbIN

HWKe wMeTod. [lpM  CuUAbHOM  Hakunu

HeobXxoAMMO MCMoNb30BaTb MMelolMecs B

npoaaXke cpeactsa ANA yAaNeHWs HaKunu.

87
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Cobntonante npu 3TOM yKasaHus
U3roTOBUTENA MO  MPUMEHEHWIO  AaHHbIX
CpeacTs.

1. OnAa yaanenua Hakunu cmewante 50 mn
ropAyer BoAbl ¢ 50 Mn CTONOBOroO yKcyca u
3aneiite pacTBop B 0CHoBaHWe npubdopa 9.

2. OcTaBbTe pacTBOp AeWCTBOBATbL B TeUeHue
30 MuWHYT, 3arem cCcne1Wte ero B
HanpaBneHUW CTPENKKM (PUCYHOK 9).

3. B 3akntoueHne npotpute npuéop YMCTLIM W
BNAXKHLIM NOMOTEHLEM.

4. MNepeBepHuTe pesepByap AnA BoOAbl WU
nocTaBbTe €ro Ha POBHYH, CyXyl W
HEeCKOMb3ALLY0 NOBEPXHOCTb.  OTKpyTUTE
KPbILLKY pesepByapa Ana BOAb.

5. MpurotoBbTe HOBLIM pactsop M3 100 M~
Tennow BoAbl 1 100 Mn CTONOBOrO yKCyca U
3aneiTe ero B pesepByap AnA BOAbI.

6. OcTtaBbTe pacTtBOp He MeHee yYeM Ha 4
yaca, a Jiyylle BCero Ha Houb.

7. Bbinente pacTtBop M3 pesepsyapa AnA
BOAbI.

8. CnonocHute pesepByap 2—-3 pasa 4YUCTOM
BOAOMN.

7.5 C6bopka

1. YcraHoBuTe 0be vacTu AaTuMKa YPOBHA
BoAbl 7 (CHayana nonnaBKOBOE KOMbLO, a

3aTemM DUKCHpYHOLLYHO wanby) B
ocHoBaHve npubopa 9.
MNpumevaHue: oTtvetka «TOP»  Ha

NonaBKOBOM KOJlbLe A0/MKHA HAXOAUTLCA
CBepXy.

2. 3aKkpyTuTe KpbllKYy pesepByapa AnA BOAbl
3 11 NomecTUTE ero Ha ocHoBaHKe npubopa
9 (pUCyHOK 1).
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8. YcTpaHeHHWe Henonagok

Henonagka

MpurumnHa

YctpaHeHue

KoHTponbHaa namnouxa He
ropwt, npuéop He
paboTaer.

YBnaxkHuTenb Bo3ayxa He
NOAKJIIOYEH (HenpaBubHO
MOAKMIOYEH) K CETU
QNEKTPONUTaHuA.

BcTasbTe (MpaBuibHO) CeTEBYHO BUIKY
B PO3ETKY W BK/IHOUUTE YBIIaXKHUTESb
BO3AyXa.

KoHTponbHas naMmmnoyka
rOPWT, BEHTUIATOP
paboTaeT, Ho BoAAHOW nap
He oOpasoBbiBaeTcA.

HenocTarouHoe KonmMuecTso
BOAbI B pe3epByape unm
pesepByap nycrT.

3aneiite B pesepByap AnA BOAbI
CBEXYH0, M0 BO3MOXHOCTH,
KUMAYEHYH UK AUCTUINTMPOBAHHYHO
BOAY.

[MonnaBKoBOE KOMbLO AaTuMKa
ypoBHA BOAbI HE YCTAHOB/IEHO

W1 YyCTaHOBJIEHO HeNnpaBW/ibHO.

MpoBepkLTe NONNaBKOBOE KOMbLO.
Otmetka «TOP» gomkHa HaxoAuTbes
BBEPXY.

YBnarkHutenb Bo3ayxa
u3aaeT HeMpUATHLIM 3anax.

Mpunbop eLle HOBbIN.

BbINonHUTE YUCTKY YBRXKHUTENA
BO3/yXa B COOTBETCTBUM C pa3aesiom
7.2 «4ucTtka» Ha cTp. 86.

B yBnaykHuTene Bosayxa
HaxoAWTCA 3acTonBLUAACA,
HeuucTan BoJa.

BbINOMHUTE YUCTKY YBRAXKHUTENA
BO3/yXa B COOTBETCTBUM C pa3aesiom
7.2 «Yuctka» Ha cTp. 86 u 3anemnte B
HEro CBeXyto, N0 BO3MOXHOCTH,
KUNAYEHYIO WU AUCTUNNIMPOBAHHYHO
BOAY.

YBnaxkHuTenb Bo3ayxa
npou3BoAUT

Ha pacnbinutene Haxoautca
HaKunb.

Ynanute Hakunb ¢ pacnbinutenda.

HeAocTatouyHoe
KOMMYeCTBO BOAFHOTO
napa.

B pesepByape HeAOCTaTO4YHO
BOAbI.

3anewite B pesepByap AnA BOAbI
CBEeXYt0, M0 BO3MOXHOCTH,
KUNAYEHYIO WU AUCTUNNIMPOBAHHYHO
BOAY.

9. TexHUUYeCKHe XxapaKTEepPUCTUKH

HanpsxeHue:
MoTtpebnaemas MOLLHOCTb:
Knacc sawutsi:

MoLwHoCTb pacnbinuTens:
BmecTtumocTb:
[Mrpotepmomertp:

220 -240 B ~/50 'y

40 Barr

I

npubénuautensHo 250 mn/y
Makc. 2 n

]

1 6arapeiika Tvna AG13, 1,5 B
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10. YTunu3auun

10.1 YBnamHuTenb Bo3ayxa u
rMrpoTepMomMeTp
- Cumson nepeyepKHyToOro
@ MycopHoro 6aka Ha Konecax
}‘ O3HayaeT, uYT0 B  CTpaHax
Esponevickoro Cotosa npoAyKT
MOANEXUT OTAENbHOM
I Yvwmsaumn. OTO  OTHOCUTCA K
AaHHOMY M3OeNMio U KO BCeM
COCTaBHbIM 4acTAM C AaHHbIM CUMBOJIOM.
MU3pnenua, nomeyeHHble  Takum 06pasom,
Henb3s BblOpacbiBaTb BMECTe C 0OblYHbIM
ObITOBEIM MYCOPOM, WX HY)XHO cAaBaTb AnA
nepepaboTkK B MyHKTbl Mpuvema OblBLUMX B
yn0Tpe6neva| ONIEKTPUYECKUX U BNEKTPOHHbIX
npubopoB. [MepepaboTka NOMOraeT CHWU3UTb
06beM noTpebneHna cbipbA M BNaroTBOPHO
B/IMAET HA OKPY>KatoLLytO cpeay.

10.2 YnaKoBKa

Ona yTunusauum ynaKoBKH cneayet
yuuTbiBaTb COOTBETCTBYIOLUME MpeanucaHua
Bawen ctpaHbl MO OxpaHe OKpy»KaloLlen
cpeasl.

10.3 BaTapenku

B COOTBETCTBUU Cc 3aKOHOM Ka)i(ﬂbli;l
notpebutens obA3aH caasaTtb Gataperkn u
aKKyMynATOpbl, He 3aBMCMMO OT  TOrO,
cozepxat M OHW BpedHble BellecTBa, B
creunanbHble NyHKTHl MNpUMemMa B CBOEM
ropoae/panoHe uMnM B MarasuHbl, AnA TOro
uToBbl OHWU ObIM YTUAM3UPOBAHBI C Y4YETOM
3KONOrnYecKux TpeboBaHui.

Haxoaswytoca B rMrpoTepmomeTpe
Gatapeiiky TMna AG13 1,5 B cpasaire,
nokanyicra, TONbKO B PaspAKEHHOM
cocToAHuu!

11. TapaHTHUA

Mpu BeperkHom obpalleHnn ¢ npuéopom U
COOBMIOAEHUM  MHCTPYKLUMM MO  NPUMEHEHUIO
npounssoauTesnib npeaocTaBnAeT rapaHTMio Ha
2 roza co AHa npuobpeTeHus npudopa.

Mol obsigyemca BecnnatHo OTPEeMOHTUPOBATbL
npubop, ecnM peyb WAET O nedekTe
Marepuana nnn oLmbKax KOHCTPYKUNN.
MpHUHATUE NPOUMX NPETEH3UI UCKIIIOUYEHO.

HeucnpaBHOCTM, BO3HUKWIKWE B pesynbrate
HeHaanexallero obpatleHns ¢ npuOopomMm,
He YCTPaHAKTCA. lapaHtua He
pacnpocTpaHfeTcA Ha W3HOC npoBoJa M
LwTekepa. B TeueHne nepBbIx 2 1eT ¢ MOMeHTa

MOKYTMKK npubopa Mbl ycTpaHaem
060CHOBaHHbIe HeMcnpaBHOCTH 6e3
BbICTAB/IEHMA  cyeTa 32  MOHECEHHbIe

noBouHble pacxodbl. [lOKpbITHE pacxonoB
MOANEMUT NMPEABaPUTENBHOMY COTNIACOBAHMIO.
Mpu nepecbinke npubopa M3rOTOBUTENHO
HEO0BXOANMO MPUNOXUTb FapaHTUHBLIA TanoH
WNK KBUTAHLIMIO O MOKYTKE.
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Bes noarBep>kaeHWsa Aatbl NMOKYMKM cyeT 3a
pPeMOHT BeicTaBnAetca 6e3 cornacosaHus. B
3TOM cnyvyae npuéop BbICbINaeTcA
HaNOXEHHbIM NNATEXOM.

lapaHTUIHBIA TanoH HeoBXoAMMO 3arnosHWUTh
cpasy e npu nokynke. bepexHo xpaHute
ero. YTepsaHHble rapaHTUHUHbIE TanoHbl He
BOCCTaHaBNMBaOTCA.
[apaHTUiHbIN  TanoH
ZaHHOM BPOLLIIOPSI.

HaxoAuTcA B KOHUe
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Drodzy Rodzice,

Zdecydowali sie Panstwo na nawilzacz
powietrza NUK i tym samym na jako$¢
i bezpieczenstwo.

Nawilzacz ten podnosi wilgotno$¢ w pokoju
dziecinnym, zapewniajac przyjemny
mikroklimat. W ten sposéb zapobiega takim
efektom zbyt suchego powietrza jak
podraznienia $luzéwki, sucha i popekana

skoéra, sucho$¢ i podraznienia gardta czy
popekane usta. Jednocze$nie zmniejsza
ryzyko grypy, przezigbien, grzybicy oraz
infekcji bakteryjnych, poniewaz nawilzanie
zapobiega ostabieniu odpornosci Panstwa
dziecka powodowanej przez zbyt suche
powietrze.

Zyczymy Panstwa dziecku zdrowego rozwoju.

1. Istotne wskazowki przed pierwszym uzyciem

Instrukcja ta pomoze Panstwu w bezpiecznym
i ekonomicznym uzytkowaniu nawilzacza
powietrza.

Kazda osoba, ktéra to urzadzenie sktada,
obstuguije, czysci lub utylizuje, musi zapoznaé
sie z instrukcja i zrozumie¢ calq jej tresé.

Dlatego instrukcje te nalezy starannie
przechowywag, aby stale byta pod reka.

Jezeli Panstwo swoje urzgdzenie sprzedadzag
lub komu$ podaruja, nalezy dotaczy¢ te
instrukcje obstugi, aby nastepny uzytkownik
mogt bezpiecznie korzystaé z urzadzenia.

2. Elementy sktadowe nawilzacza powietrza
(patrz rysunek 11)

obrotowy wylot mgietki wodnej
przewdd mgietki wodnej

zbiornik na wode

gatka do wiagczania i wytaczania oraz
ptynnej regulacji intensywnosci mgietki
wodne;j.

A ON =

5 lampka kontrolna
6 wtyczka sieciowa

7 czujnik stanu wody

8 rozpylacz

9 podstawa urzadzenia

3. Opis urzadzenia

3.1 Zastosowanie

Nawilzacz powietrza NUK sprawia, ze we
wnetrzach wzrasta wzgledna wilgotno$é
powietrza, co zapobiega zbytniemu
wysuszaniu powietrza.

Urzadzenie moze byé stosowane tylko
w suchych pomieszczeniach. Stosowanie na
dworze lub w pomieszczeniach wilgotnych jest
niedozwolone.

%

Urzadzenie jest przeznaczone do uzytku
w warunkach domowych, a nie do uzytku
komercyjnego.

Wilgotno$¢ powietrza wskazuje, ile pary
wodnej znajduje sie w powietrzu.

llos¢ pary wodnej, ktéra moze wchtongé
powietrze w znacznym stopniu zalezy od
temperatury. Im  wyzsza  temperatura
powietrza, tym wiecej pary wodnej powietrze
moze wchtongg.
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Po catkowitym nasyceniu powietrza (np.
w czasie mgly lub deszczu), a wiec kiedy
powietrze nie moze juz przyja¢ wiecej wody,
wzgledna wilgotno$¢ powietrza wynosi 100%.
Przy  wzglednej  wilgotno$ci  powietrza
wynoszacej 40-55% czujemy sie najlepiej.
Powietrze o wzglednej wilgotnosci mniejszej
niz 30% odczuwamy jako zbyt suche. Za
pomocg dostarczonego  termohigrometru
(miernika wilgotnosci i temperatury) mozecie
Panstwo  zawsze  zmierzyé  wzgledng
wilgotnos$¢ powietrza.

3.2 Zawartos¢ opakowania
* 1 nawilzacz powietrza NUK, komplet
* 1 cyfrowy termohigrometr
(miernik wilgotnos$ci i temperatury)
» 1 instrukcja obstugi

3.3 Opis dziatania

Nawilzacz powietrza zasilany jest elektrycznie.
Znajdujaca sie w nim woda zostaje rozbita
w rozpylaczu na malenkie kropelki za pomoca
ultradzwiekbw o wysokiej czestotliwosci.
Kropelki w postaci delikatnej mgietki wodnej
przedostajg sie do powietrza pokojowego

—

przez system wentylacyjny. Tam mgietka

wodna paruje
powietrza.
ultradzwiekowego

wilgotnosé

Zaleta
polega

na tym,

i zwieksza w ten sposéb
rozpylania
ze

urzadzenie pracuje bardzo cicho i dlatego nie
zaktéca snu Panstwa dziecka.

W przeciwienstwie do nawilzaczy parowych

urzadzenie

to

zuzywa ponadto bardzo

niewiele pradu. Wbudowany w urzadzeniu
czujnik stanu wody przy zbyt niskim stanie
wody powoduje automatyczne zatrzymanie

wydmuchu

mgietki

wodnej.

Chroni

rozpylacz przed przegrzaniem. Mimo
urzgdzenie pozostaje wtaczone, a wentylator

pracuje dalej.

3.4 Oznaczenia na urzadzeniu

to
to

Oznaczenie| Miejsce Znaczenie
- Podstawa Wylewac wode
é@ urzadzenia 9 |tylko w tym
- kierunku
TOP Pierscien Oznaczenie to
ptywakowy musi by¢
czujnika stanu |skierowane do
wody 7 gory

4. Wskazowki bezpieczenstwa

zostato skonstruowane
wediug  najnowoczesniejszej
technologii i zgodnie ze  wszystkimi
odpowiednimi  europejskimi  dyrektywami
bezpieczenstwa, a nastepnie  zostato
sprawdzone na zgodno$¢ z odpowiednig
norma. Urzadzenia tego typu moga byc¢
jednak zrodtem zagrozen.
Dla wiasnego bezpieczenstwa nalezy
przeczytaé niniejsze wskazdéwki! Nie potrwa to
dtuzej niz 5 minut.

Urzadzenie
i wykonane

4.1 Objasnienie pojec¢

W instrukcji

oznaczenia:

uzywane

sa

nastepujace

Ostrzezenie!
AWysokie ryzyko: Nieprzestrzeganie

ostrzezenia

moze

spowodowac

niewielkie lub powazne uszkodzenia
ciata.

Uwaga!

Srednie ryzyko: Nieprzestrzeganie ostrzezenia
moze spowodowac szkody rzeczowe.

Wskazowka:
Mate

ryzyko:

Wskazéwki

postugiwania sie urzadzeniem.

92
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4.2 Informacje ogoine

Przed uzyciem nalezy zapozna¢ sie
uwaznie z niniejszg instrukcjg obstugi. Jest
ona elementem wyposazenia urzadzenia
i musi by¢ stale pod reka.

Uzywa¢ urzadzenia tylko  zgodnie
z opisanym przeznaczeniem (patrz punkt
3.1 na stronie 91).

Sprawdzié, czy wymagane napigcie
sieciowe (patrz tabliczka znamionowa
urzadzenia) jest zgodne z lokalnym

napieciem sieciowym.

Urzgdzenie nie jest przeznaczone do
uzytku przez osoby doroste i dzieci
0 ograniczonych mozliwos$ciach
fizycznych, sensorycznych lub
umystowych  badz  z niedostatecznym
doswiadczeniem i/lub wiedzg, chyba ze sg
one nadzorowane przez osobe
odpowiedzialng za ich bezpieczenstwo lub
otrzymaly od niej instrukcje dotyczace
uzywania urzgdzenia. Dzieci powinny byé
pod opieka, zeby nie bawity sie
urzadzeniem.

Pamigtaj, ze uzywanie akcesoriow, ktore
nie sg zalecane w tej instrukcji obstugi, lub
— W razie naprawy — nieoryginalnych
czes$ci powoduje utrate wszelkich praw
zwigzanych z gwarancja i rekojmia.
Dotyczy to réwniez napraw przeprowadza-
nych przez niewykwalifikowane osoby.
Adres kontaktowy znajduje sie na koncu
instrukciji.

W przypadku ewentualnych usterek
naprawe urzadzenia moze przeprowadzi¢
tylko wykwalifikowana osoba.
W przeciwnym razie prawo do gwarancji
wygasa.

Zwracaé uwage, zeby kabel sieciowy
znajdowat sie w takim miejscu, aby nie
mozna sie byto o niego potknaé, zaplataé
sie w niego czy nadepnaé na niego.

%
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Urzadzenie mozna stawiac
podtozu  twardym, réwnym,
i niepalnym.

Nie stawia¢ urzadzenia w poblizu
goracych powierzchni, urzadzen
gazowych  lub  elektrycznych  czy
w nagrzanych piekarnikach, gdyz
urzgdzenie moze zosta¢ uszkodzone.
Nigdy nie uruchamiaé urzadzenia bez
wody i nie dodawac $rodkéw inhalacyjnych
lub olejkéw eterycznych, poniewaz moze
to spowodowac jego uszkodzenie.

Nie kierowa¢ wylatujacej mgietki wodnej
bezposrednio na meble lub inne
przedmioty, poniewaz moze ona na nich
osiada¢, zanim wyparuje.

Nigdy nie przykrywaé pracujacego
urzadzenia  recznikiem  lub  innymi
przedmiotami.

Po uzyciu odtgczy¢ urzadzenie od sieci,
aby nie mogto zosta¢ nieumysinie
wigczone.

tylko na
suchym

4.3 Ochrona przed porazeniem

pradem
Nastepujace

Ostrzezenie!
wskazdéwki bezpieczenstwa majg
Panstwa uchroni¢ przed porazeniem

pradem.
Urzadzenia mozna uzywaé tylko wtedy,
gdy zaréwno urzadzenie, jak i kabel
sieciowy sg w stanie nienaruszonym.
Jesli kabel sieciowy jest uszkodzony, to dla
bezpieczenstwa  musi on  zostaé
naprawiony przez producenta, jego
serwisanta lub inng wykwalifikowang
osobe.
Nigdy nie otwiera¢ samodzielnie podstawy
urzadzenia, ani nie probowaé napraw. Te
czynnosci  moze  wykonywaé  tylko
wykwalifikowana osoba.
Przed napetnianiem, opréznianiem,
czyszczeniem lub dezynfekcjg urzadzenia
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badz usuwaniem kamienia zawsze nalezy
odtaczy¢ urzadzenie od sieci.

Do urzadzenia nie moze sie dosta¢ woda
ani inne ptyny - oprécz przeznaczonych do
tego pojemnikéw (zbiornik na wode oraz
miseczka w podstawie urzadzenia nad
rozpylaczem). Dlatego:

— nigdy nie uzywa¢ urzgdzenia na
dworze
— nigdy nie zanurza¢  podstawy

urzadzenia w wodzie
— nigdy nie uzywa¢ w bardzo wilgotnym
pomieszczeniu, gdzie  wilgotnosé
powietrza wynosi ponad 55%
— nie uzywaé¢ bezposrednio  obok
zlewozmywaka.
Jezeli jednak ptyn dostanie sie do
urzadzenia, natychmiast odtgczyé
urzadzenie od sieci i odda¢ je do naprawy
przez wykwalifikowang osobg. Adres
kontaktowy znajduje sie na koncu instrukciji.
Nigdy nie dotyka¢ urzadzenia, kabla
sieciowego  ani  wtyczki sieciowej
wilgotnymi rekami.
Kabel sieciowy wyciagga¢ zawsze za
wtyczke. Nigdy nie ciggnaé za sam kabel.
Zwroci¢ uwage, aby kabel sieciowy nie byt
zatamany lub zgnieciony.

Kabel sieciowy trzymaé z dala od
goracych powierzchni (np. piyt
kuchennych).

Unika¢ uzywania przedtuzaczy.

Korzystanie z nich jest dozwolone tylko

w $cisle okreslonych warunkach:

— Przedtuzacz musi byé odpowiedni do
natezenia pradu urzadzenia.

— Przedtuzacz nie moze leze¢
gdziekolwiek — nalezy go zabezpieczy¢
tak, aby nie mozna sie byto o niego
potkngé i aby dzieci nie mogly go
dosiegnagé.

— Przedtuzacz w zadnym wypadku nie
moze by¢ uszkodzony.

%
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— Nie wolno przytacza¢é do gniazda
sieciowego innych urzadzen
jednoczeénie z nawilzaczem, gdyz
moze doj$¢ do przecigzenia sieci
elektrycznej (nie korzysta¢ z gniazd
wtykowych wielokrotnych!).

4.4 Dla bezpieczenstwa dziecka

Ostrzezenie! Dzieci czesto nie sg
w stanie prawidtowo ocenic

niebezpieczenstwa i przez to moga
doznawac urazow. Nalezy
przestrzegac ponizszych wskazéwek:
Produkt moze by¢ uzywany tylko pod
nadzorem dorostych, zeby dzieci nie
bawity sie urzadzeniem.
Pamietaé, aby urzadzenie zawsze
znajdowato sie w miejscu niedostepnym
dla dzieci.
Zawsze zwraca¢ uwage, aby dzieci nie
mogtly dosiegna¢ kabla i pociagna¢ za
niego.
Zawsze zwraca¢ uwage, aby folia
z opakowania nie stata sie $miertelng
putapka dla dzieci. Opakowanie nie jest
zabawka.

4.5 Korzystanie z baterii

Jezeli bateria jest wyczerpana lub jezeli
termohigrometr nie bedzie uzywany przez
dluzszy czas, nalezy wyja¢ baterie.
W przeciwnym razie wyciekajgca bateria
mogtaby uszkodzi¢ urzadzenie.

Zuzytych baterii nie nalezy wyrzucaé do
domowego kosza na $mieci, ale nalezy je
odda¢ do specjalnego punktu zbiérki.
Zwréci¢é uwage, zeby wilozy¢ baterie
zgodnie z oznaczeniami biegundw (+/-).
Nigdy nie wolno ponownie tadowac baterii
ani wrzuca¢ ich do ognia z uwagi na
zagrozenie wybuchem.

Nalezy stosowaé wytacznie podany typ
baterii (typ AG13, 1,5V).
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5. Rozpakowanie i przygotowanie urzadzenia

5.1 Nawilzacz powietrza

1. Wyjaé czesci z opakowania.

2. Sprawdzi¢, czy zadnej czesci nie
brakuje (patrz punkt 3.2 na stronie 92) i czy
nie sg uszkodzone.

3. Doktadnie wyczy$ci¢ urzadzenie przed

pierwszym uzyciem (patrz punkt 7 na
stronie 97).
Wskazéwka: W nowych urzadzeniach
moze byé czu¢ jeszcze  zapach
nowosci, jesli nie zostang one
wczeshiej wyczyszczone.

4. Przed wigczeniem nalezy pozostawié¢
nawilzacz powietrza przez pét godziny
w pokoju, w ktérym bedzie uzywany.

W ten sposéb nawilzacz bedzie miat
taka sama temperature, jaka panuje w
pokoju i bedzie pracowat lepiej.

5. Urzadzenie nalezy ustawia¢ na réwnej,
suchej i antypo$lizgowej powierzchni.

5.2 Termohigrometr (przyrzad do
pomiaru wilgotnosci i
temperatury)

Zakres pomiarowy wilgotno$ci powietrza:

od 20% do 99%

Zakres pomiarowy temperatury:
od -10°C do + 50°C lub od 14°F do 122°F.

Wskazéwka: Przed pierwszym uzyciem

nalezy wyskalowac termohigrometr.
Diuzsze uzywanie w przegrzanym
pomieszczeniu z suchym powietrzem

moze do tego stopnia uszkodzi¢ czute
czgsci przyrzadu, ze konieczne bedzie
ponowne skalowanie. Nalezy  wtedy
zawing¢ przyrzad na godzine w wilgotng
szmatke. W ten spos6b  wilgotnosé
wzro$nie do maksimum. Przyrzad bedzie
na nowo wyskalowany i znowu gotowy do
uzycia.

1. Aby wigczy¢ przyrzad, nalezy otworzy¢
komore baterii i zdjaé paski
zabezpieczajgce z baterii.

Przyrzad jest juz gotowy do uzycia
i wskazuje wilgotno$¢ powietrza oraz
temperature.

2. Aby przetaczy¢ skale  wysSwietlania
temperatury ze "°C"na "°F", naciénij
przycisk z tytu przyrzadu za pomocag
cienkiego  ostrego  przedmiotu  (np.
wykataczki).

3. Teraz sprawdz wilgotno$é powietrza
w pokoju dziecka. W tym celu trzeba
ustawi¢ przyrzad w odlegtosci ok. 1 m
od nawilzacza powietrza i jak najdalej
od bezposredniego zrédta ciepta, np.
grzejnika lub storica.

Wskazowka: Gdy wyswietlane wartosci

stang si¢ niewyrazne, nalezy wymienié¢

baterie na nowg (typu AG13, 1,5 V).

Wskazowka: Zalecana temperatura

pokojowa wynosi okoto  16-20°C, a

zalecana wzgledna wilgotno$¢ powietrza -

okoto 40-55%.
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6. Obstuga urzadzenia

6.1 Pierwsze uzycie

Ostrzezenie!

AAby unikng¢ porazenia pradem,
nalezy zawsze przed napetnieniem
zbiornika wodg wyciagnaé wtyczke
sieciowa.

1. Zdja¢ zbiornik na wode 3 z podstawy

urzgdzenia 9 (rysunek 1).

2. Obréci¢ zbiornik na wode 3 i odkreci¢
zamkniecie (rysunek 2).

Ostrzezenie!
A Aby unikng¢ osadzania sie kamienia

i rozwoju szkodliwych dla zdrowia

bakterii:
* za  kazdym razem nalezy
koniecznie  stosowaé  $wiezg,

czysta, najlepiej przegotowang lub

destylowang wode.

temperatura wody powinna

maksymalnie wynosi¢ 20°C.

* nigdy nie nalezy stosowaé
dodatkéw, takich  jak  $rodki
inhalacyjne lub olejki eteryczne.

3. Wla¢ do zbiornika 3 potrzebng ilo$¢ wody,
ale nie wigcej niz 2 | (rysunek 3).

4. Mocno przykrecié zamknigecie do zbiornika
na wode 3 (rysunek 4).

5. Umiesci¢ zbiornik na wode 3 ponownie na
podstawie urzadzenia 9 (rysunek 5).

6. Wiozy¢ wtyczke do gniazda sieciowego
(220-240 V~/50 Hz) (rysunek 6).

7. Obréci¢ gatke 4 w kierunku zgodnym
zruchem  wskazéwek zegara poza
odczuwalny punkt oporu (rysunek 6).
Urzadzenie jest teraz wiaczone, lampka
kontrolna 5 zapala sie. W ciagu kilku
sekund pojawi sie para.

8. Nalezy ustawi¢ intensywno$¢ nawilzania
powietrza za pomoca gatki 4 (rysunek 7).
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9. Obrécié¢ wylot mgietki wodnej 1 w zadanym
kierunku.

10.Sprawdzaé regularnie wilgotno$¢ powietrza
za pomoca dostarczonego
termohigrometru  (miernika  wilgotnosci
i temperatury).  Wilgotno$¢  powietrza
powinna wynosi¢ miedzy 40 a 55%.

6.2 Wylaczanie urzadzenia

1. Wytacz nawilzacz powietrza, przekrecajac
gatke 4 w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara poza odczuwalny punkt
oporu (rysunek 8).

Urzadzenie jest teraz wytaczone, lampka
kontrolna 5 gasnie.

2. Nalezy oprézni¢ zbiornik na wode 3 i
podstawe urzadzenia 9 w kierunku strzatki
(rysunek 9) po kazdym uzyciu, a
szczegolnie w przypadku dtuzszego
nieuzywania urzgdzenia, np. w nocy (patrz
punkt 7.1 na stronie 97).

3. Nalezy wyczysci¢ czesci urzadzenia (patrz
punkt 7.2 na stronie 97).
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7. Czyszczenie i konserwacja urzadzenia

Ostrzezenie!
A Przed napetnianiem, oproznianiem,
czyszczeniem  lub  dezynfekcjg

urzgdzenia badz usuwaniem
kamienia zawsze nalezy odtgczyé
urzadzenie od sieci.

7.1 Oproznianie i demontowanie

1. Zdja¢ zbiornik na wode 3 z podstawy
urzadzenia 9 (rysunek 1).

2. Oprézni¢ zbiornik na wode 3.

3. Wytrzasnaé resztki wody znajdujace sie
jeszcze w podstawie urzgdzenia 9.
Uwaga! Na podstawie urzadzenia znajduje
sie oznaczenie (strzatka) wskazujgce,
w ktérym kierunku nalezy wylewaé wode
(rysunek 9).

4. Zdja¢ obydwie czes$ci czujnika stanu wody
7 (ptytke blokujaca i pierscien ptywakowy).
Obydwie czesci sa tylko natozone.

7.2 Czyszczenie

Urzadzenie nalezy czy$ci¢ po kazdym uzyciu,

jednak co najmniej raz w tygodniu.

Uwaga! Nie wolno uzywac silnych lub

Scierajgcych  $rodkédw  czyszczacych, ani

przedmiotéw z metalu lub innego twardego

materiatu, poniewaz mogg one uszkodzi¢

powierzchnie.

Uwaga! Nie wolno zanurzaé podstawy

urzadzenia 9 w wodzie, ani dopusci¢, zeby

dostata sie do niej woda, poniewaz znajdujg

sie w niej elementy elektryczne, ktére moga

zosta¢ uszkodzone.

Wskazowka: Regularne i doktadne

czyszczenie urzadzenia po kazdym uzyciu, co

najmniej raz w tygodniu, zapobiega osadzaniu

sie kamienia.

1. Nalezy wyptuka¢ pod biezacg wodg wylot
mgietki wodnej 1 oraz obydwie czesci
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czujnika stanu wody 7 (ptytke blokujaca
i pierscien ptywakowy).

2. Aby wyczysci¢ podstawe urzadzenia 9,
nalezy jg wytrze¢ od zewnatrz po kazdym
uzyciu czysta, migkka szmatka (rysunek
10). Strone wewnetrzng nalezy starannie
czysci¢  czysta, wilgotng  szmatka,
natomiast waskie miejsca najlepiej czystym
pedzelkiem.

3. W celu wyczyszczenia zbiornika na wode 3
nalezy ustawi¢ go wlotem do géry na
rownej, suchej i antyposlizgowej
powierzchni, a nastepnie wla¢ do niego
0,5 | wrzatku.

Uwaga! Zamknigcie nalezy zatozy¢ luzno i
nie nalezy go dokrecaé. W zbiorniku
mogtoby powstaé nadcisnienie
i doprowadzié do uszkodzenia materiatu!
Pozostawi¢ wode w  zbiorniku do
ostudzenia przez co najmniej 30 minut, po
czym opréznic zbiornik.

4. Wszystkie wyczyszczone czgSci
urzadzenia pozostawi¢ do wyschniecia.

7.3 Dezynfekcja

Urzadzenie trzeba dezynfekowaé co najmniej

raz w tygodniu.

1. Nalezy wiozy¢ wylot mgietki wodnej 1,
obydwie czes$ci czujnika stanu wody 7
(ptytke blokujaca i pierscienn ptywakowy)
oraz zamkniecie zbiornika na wode razem
z wyjeta z niego uszczelkg gumowg na
3 minuty do wrzatku.

2. Do podstawy urzadzenia 9 nalezy wla¢ ok.
200 ml wrzatku, pozostawi¢ przez 30 minut,
az ostygnie i wyla¢ w kierunku strzatki
(rysunek 9).

3. Wszystkie zdezynfekowane czes$ci musza
wyschnag.
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Wskazéwka: Zbiornika na wode 3 nie trzeba
oddzielnie dezynfekowaé. Opisane wczesniej
czyszczenie wrzatkiem (patrz punkt 7.2 na
stronie 97) wystarcza.

7.4 Usuwanie kamienia
Regularne i doktadne czyszczenie urzgdzenia
zgodnie z punktem 77.2 Czyszczenie” po
kazdym uzyciu, co najmniej raz w tygodniu,
redukuje osadzanie sie kamienia. Po pewnym
czasie w podstawie urzgdzenia osadza sie
jednak kamien, ktéry moze znacznie
pogorszy¢ wydajno$¢ nawilzania powietrza.

Wskazéwki jak zapobiegaé osadzaniu sie

kamienia:

+ Za kazdym razem nalezy stosowac
koniecznie $éwiezg, czysta, najlepiej
przegotowang lub destylowang wode.

+ Temperatura wody powinna wynosié
maksymalnie 20°C.

Wskazowka: W przypadku niewielkich
osadobw  najlepiej zastosowaé  opisang
ponizej metodg. Przy znacznych osadach
nalezy stosowaé specjalne $rodki do
odkamieniania. Nalezy przy tym
przestrzegaé wskazowek producenta
dotyczacych stosowania $rodka.

1. W celu usuniecia osadu nalezy
wymiesza¢ 50 ml goracej wody z 50 ml
octu uzywanego w gospodarstwach
domowych i wlaé do podstawy
urzadzenia 9.

2. Pozostawi¢ roztwér w podstawie przez
30 minut i wylaé go w kierunku strzatki
(rysunek 9).

3. Potem  wytrzeé  urzgdzenie  czysta,
wilgotng szmatka.

4. Nalezy postawi¢ zbiornik na wode
wlotem do géry na roéwnej, suchej i
antyposlizgowej powierzchni oraz
odkrecié go.
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5. Przygotowaé¢ nowy roztwér z okoto 100
ml cieptej wody i 100 ml domowego
octu i wla¢ go do zbiornika na wode.

6. Pozostawi¢ roztwér w zbiorniku przez
co najmniej 4 godziny, najlepiej na
noc.

7. Oprézni¢ zbiornik na wode.

8. Wyptukaé zbiornik 2— 3 razy czystg woda.

7.5 Skiadanie

1. Wiozy¢é obydwie czesci czujnika stanu
wody 7, najpierw pierscien ptywakowy,
a poézniej ptytke blokujaca, do podstawy
urzgdzenia 9.
Wskazéwka: Oznaczenie
pierécieniu  ptywakowym
skierowane do géry.

2. Dokreci¢ zbiornik na wode 3 i zatozy¢ go
na podstawe urzadzenia 9 (rysunek 1).

"TOP” na
musi  by¢
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8. Postepowanie w przypadku usterek

Usterka Przyczyna Postepowanie
Lampka kontrolna nie Nawilzacz powietrza nie jest Wiozy¢ (prawidtowo) wtyczke sieciowg
Swieci sie, urzadzenie nie | (prawidtowo) podtgczony do do gniazdka i wtgczy¢ nawilzacz
dziata. pradu. powietrza.
Lampka kontrola $wieci Zbiornik na wode jest pusty lub | Napei¢ zbiornik $wieza, w miare
sie, wentylator pracuje, ale |stan wody zbyt niski. mozliwosci przegotowang lub
nie wytwarza sie mgietka destylowang woda.
wodna. Pierscien ptywakowy czujnika Sprawdzi¢ pierécien ptywakowy.
stanu wody nie jest Oznaczenie "TOP” musi byé
zamontowany lub jest skierowane do gory.
zamontowany nieprawidtowo.
Nawilzacz roztacza Urzadzenie jest jeszcze nowe.  |Wyczysci¢ nawilzacz powietrza
nieprzyjemny zapach. zgodnie z punktem 7.2 na stronie 97.
W nawilzaczu powietrza znajduje | Wyczy$ci¢ zbiornik na wodg zgodnie
sie stechta, brudna woda. z punktem 7.2 na stronie 97 i napetnic¢
go éwiezg, w miare mozliwosci
przegotowang lub destylowang woda.
Nawilzacz powietrza Na rozpylaczu jest osadzony Usuna¢ kamien z rozpylacza.
wytwarza za mato mgietki | kamien.
wodnej. W zbiorniku znajduije sig zbyt Napetni¢ zbiornik na wode $wieza,
mato wody. w miare mozliwosci przegotowang lub
destylowang woda.

9. Dane techniczne

Napiecie: 220-240 V ~/50 Hz
Zuzycie mocy: 40 W D c €
Klasa ochrony: Il
Wydajnos$¢ rozpylacza: ok. 250 ml/h
Pojemnos¢: maks. 2 |

Termohigrometr: 1 bateria typu AG13, 1,5V
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10. Utylizacja

10.1 Nawilzacz powietrza i
termohigrometr
- Symbol przekreslonego
v Smietnika na kétkach oznacza,
}‘ ze w Unii Europejskiej produkt
nalezy oddaé do specjalnego
punktu  zbiérki. Dotyczy to
B oroduktu | wszystkich akcesoriow
oznaczonych tym symbolem. Tak
oznaczonych produktéw nie wolno wyrzucac
do domowego kosza na $mieci, ale trzeba je
odda¢ do punktu recyklingu urzadzen
elektrycznych i elektronicznych. Recykling
pomaga zredukowaé¢ zuzycie surowcédw
i chroni¢ $rodowisko.

10.2 Opakowanie

Aby wyrzucié opakowanie, nalezy
przestrzegaé odpowiednich przepiséw
dotyczacych ochrony Srodowiska
obowigzujgcych w danym kraju.

10.3 Baterie

Kazdy konsument ma ustawowy obowigzek
oddawania wszystkich baterii jednorazowych
oraz wielokrotnego tadowania, niezaleznie od
tego czy zawierajg substancie szkodliwe, do
punktu zbiérki lub do sklepu, aby mozna je byto
poddac¢ utylizacji przyjaznej dla Srodowiska.
Baterie typu AG13, 1,5 V z termohigrometru
nalezy oddawac tylko, gdy jest roztadowana!

11. Gwarancja

Pod warunkiem ostroznego obchodzenia sie
z urzgdzeniem i przestrzegania instrukcji
obstugi producent udziela dwuletniej gwarancji
od momentu nabycia urzadzenia.

Producent zobowigzuje sie do bezptatnej
naprawy urzgdzenia w przypadku wad
materiatowych lub konstrukcyjnych. Wszelkie
inne roszczenia sg wykluczone.

Producent nie odpowiada za szkody
wynikajace z nieprawidtowego uzytkowania
urzadzenia. Gwarancja nie obejmuje zuzycia
przewodow i wtyczek. W ciggu pierwszych
2 lat od daty zakupu producent zobowigzuje
sie  do usuniecia wszystkich usterek
wynikajacych z uzasadnionych reklamacji bez
dodatkowych opfat. Przejecie kosztéw nalezy
najpierw uzgodnic.

Urzadzenie musi by¢ odestane w kazdym
przypadku wraz z wypetniong kartg
gwarancyjng lub dowodem zakupu.

W przypadku braku dowodu zakupu Klient
zostanie  obcigzony  kosztami  naprawy,

a urzgdzenie zostanie odestane za

zaliczeniem pocztowym.

Karta gwarancyjna powinna zostaé
wypetniona w chwili zakupu i nalezy jg
starannie przechowywa¢. Nie ma mozliwosci
wystawienia  duplikatu  zagubionej karty
gwarancyjnej.

Karta gwarancyjna znajduje sie na koncu tego
zeszytu.
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Liebe Eltern

Sie haben sich fiir unseren NUK Luftbefeuchter
entschieden und damit fir Qualitit und Sicher-
heit.

Dieser Luftbefeuchter trigt zur Verbesserung
der Luft im Kinderzimmer bei, indem er fiir eine
angenehme Luftfeuchtigkeit sorgt. Damit wird
verhindert, dass zu trockene Luft bei |hrem
Baby zu Schleimhautreizungen, trockener und
rissiger Haut, einem trockenen und gereizten

Hals sowie rissigen Lippen fiihrt. Gleichzeitig
beugen Sie damit der Gefahr einer Grippe,
Erkdltung sowie einigen Pilz- und Bakterien-
infektionen vor, da verhindert wird, dass die
Widerstandskraft lhres Babys durch zu tro-
ckene Luft geschwicht wird.

Wir wiinschen |hrem Baby eine gesunde
Entwicklung.

I. Wichtige Hinweise vor dem ersten Gebrauch

Diese Bedienungsanleitung hilft lhnen, lhren
Luftbefeuchter sicher und wirtschaftlich zu
gebrauchen.

Jede Person, die dieses Gerit aufstellt, bedient,
reinigt oder entsorgt, muss den vollstindigen
Inhalt dieser Bedienungsanleitung zur Kenntnis
genommen und verstanden haben.

Bewahren Sie daher diese Bedienungsanleitung
gut auf, damit Sie sie jederzeit zur Verfiigung
haben.

Wenn Sie lhr Gerit einmal verkaufen oder ver-
schenken, geben Sie bitte diese Bedienungsanlei-
tung mit, damit auch der ndchste Besitzer das
Gerit sicher benutzen kann.

2. Bestandteile des Luftbefeuchters (siche Abbildung 11)

Drehbarer Spriihnebelaustritt
Spriihnebelkanal
Wassertank

HWN -

Bedienknopf fiir ,,An/Aus* und stufenlose
Einstellung der Spriihnebelintensitit

5 Kontroll-Lampe

6 Netzstecker

7 Wasserstandsensor
8 Zerstiauber

9 Geritebasis

3. Geratebeschreibung

3.1 Verwendungszweck

Mit diesem NUK Luftbefeuchter wird in Innen-
raumen die relative Luftfeuchtigkeit erhoht und
somit verhindert, dass die Luft zu trocken wird.
Dieses Geridt darf nur in trockenen Innenriu-
men verwendet werden. Eine Verwendung im
Freien oder in Feuchtraumen ist nicht gestattet.
Dieses Gerit ist fur den Einsatz in Privathaus-
halten und nicht fiir den gewerblichen Einsatz
geeignet.

%

Die Luftfeuchtigkeit gibt an, wieviel Wasser-
dampf sich in der Luft befindet.

Die Menge Wasserdampf, die die Luft aufneh-
men kann, hingt stark von der Temperatur ab. Je
hoher die Lufttemperatur, umso mehr Wasser-
dampf kann aufgenommen werden.

Wenn die Luft vollig gesittigt ist (z.B. bei Nebel
oder Regen), also kein weiteres Wasser mehr
aufnehmen kann, spricht man von einer relati-
ven Luftfeuchtigkeit von 100 %.
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Bei einer relativen Luftfeuchtigkeit von 40 - 55 %
fiihlen wir uns am wohlsten. Eine relative Luft-
feuchtigkeit von weniger als 30 % wird als zu tro-
cken empfunden. Mit dem mitgelieferten Hygro-
Thermometer (Feuchtigkeits- und Temperatur-
messer) konnen Sie jederzeit die relative Luft-
feuchtigkeit messen.

3.2 Lieferumfang
* | NUK Luftbefeuchter, komplett

* | digitales Hygro-Thermometer
(Feuchtigkeits- und Temperaturmesser)
* | Bedienungsanleitung

3.3 Funktionsbeschreibung

Dieser Luftbefeuchter wird elektrisch betrie-
ben. Das in ihm befindliche Wasser wird am
Zerstauber mit Ultraschall-Hochfrequenz in
kleinste Tropfchen zerteilt. Diese Tropfchen
werden als mikrofeiner Spriihnebel {ber das
Liftungssystem in die Raumluft abgegeben.
Dort verdunstet der Spriihnebel und erhéht so
die Luftfeuchtigkeit. Der Vorteil der Ultraschall-

Zerstdubung liegt darin, dass sie im Betrieb sehr
leise ist und der Schlaf Ihres Kindes deshalb
ungestort bleibt.

Im Gegensatz zu Wasserverdampfern weist die-
ses Gerit auBerdem einen sehr geringen Strom-
verbrauch auf. Der im Gerit integrierte
Wasserstandsensor sorgt bei zu niedrigem
Wasserstand dafiir, dass der Spriihnebelausstof3
automatisch abgeschaltet wird. Diese Abschalt-
automatik schiitzt den Zerstiuber vor Uberhit-
zung. Das Geridt bleibt dennoch eingeschaltet
und der Ventilator lauft weiter.

3.4 Kennzeichnungen am Gerit

Kenn- Ort
zeichen

/@t Geritebasis 9 | Wasser nur in diese
= Richtung entleeren

Bedeutung

—

TOP Schwimmer- |Diese Markierung
ring des muss nach oben
Wasserstand- |zeigen
sensors 7

4. Sicherheitshinweise

Dieses Gerit ist nach dem modernen Stand der
Technik konstruiert und gefertigt. Alle entspre-
chenden europdischen Sicherheitsrichtlinien wer-
den beachtet und das Gerit wurde der Norm
entsprechend gepriift. Dennoch kénnen von der-
artigen Geridten auch Gefahren ausgehen.

5 Minuten sollte lhnen |hre Sicherheit wert sein!
Langer dauert es nicht, unsere Sicherheitshin-
weise durchzulesen.

4.1 Begriffserklirung

Folgende Signalbegriffe finden Sie in dieser
Bedienungsanleitung:

Woarnung!
A Hohes Risiko: Missachtung der War-
nung kann Schaden fiir Leib und Leben

verursachen.

Vorsicht!

Mittleres Risiko: Missachtung der Warnung
kann einen Sachschaden verursachen.

Hinweis:

Geringes Risiko: Sachverhalte, die im Umgang
mit dem Gerit beachtet werden sollten.

4.2 Aligemeine Hinweise

* Lesen Sie vor dem Gebrauch bitte sorgfiltig
diese Bedienungsanleitung. Sie ist Bestand-
teil des Gerdtes und muss jederzeit verfiig-
bar sein.

*  Verwenden Sie das Gerit nur fiir den
beschriebenen Verwendungszweck (siehe
Abschnitt 3.1 auf Seite 102).
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Uberpri]fen Sie, ob die erforderliche Netz-
spannung (siehe Typenschild am Gerit) mit
Ihrer Netzspannung iibereinstimmt.

Dieses Gerdt ist nicht dafiir bestimmt,
durch Personen (einschlieBlich Kinder) mit
eingeschriankten physischen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten oder mit man-
gelnder Erfahrung und/oder mangelndem
Wissen benutzt zu werden, es sei denn, sie
werden durch eine fiir ihre Sicherheit
zustindige Person beaufsichtigt oder erhiel-
ten von ihr Anweisungen, wie das Gerit zu
benutzen ist. Kinder sollten beaufsichtigt
werden, um sicherzustellen, dass sie nicht
mit dem Gerit spielen.

Bitte beachten Sie, dass jeglicher Anspruch
auf Garantie und Haftung erlischt, wenn
Zubehorteile verwendet werden, die nicht
in dieser Bedienungsanleitung empfohlen
werden oder wenn bei Reparaturen nicht
ausschlieBlich  Originalersatzteile verwen-
det werden. Dies gilt auch fiir Reparaturen,
die durch nichtqualifizierte Personen durch-
gefiihrt werden. Die Kontakt-Adresse finden
Sie am Ende dieser Bedienungsanleitung.

Bei eventuellen Funktionsstorungen darf die
Instandsetzung des Gerites nur durch eine
qualifizierte Person erfolgen. Ansonsten
erlischt jeglicher Garantieanspruch.

Achten Sie darauf, dass das Netzkabel nie
zur Stolperfalle wird oder sich jemand darin
verfangen oder darauftreten kann.

Das Gerit darf ausschlieBlich auf einem fes-
ten, ebenen, trockenen und nicht brennba-
ren Untergrund aufgestellt werden.

Das Gerdit nicht in der Ndhe von heien Fla-
chen, beheizten Ofen oder in der Nihe von
Gas- oder Elektrogeriten aufstellen, da das
Gerit dadurch beschidigt werden konnte.
Setzen Sie das Geridt nie ohne Wasser in
Betrieb und fiigen Sie keine Inhalationsmit-
tel oder itherischen Ole hinzu, da es sonst
beschidigt werden konnte.
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Richten Sie den austretenden Spriihnebel
nicht direkt auf Mobel oder andere Gegen-
stinde, da sich der Spriihnebel dort nieder-
schlagen kénnte, bevor er verdunstet ist.
Decken Sie das Gerit im Betrieb niemals
mit einem Handtuch oder anderen Gegen-
stinden ab.

Trennen Sie nach dem Gebrauch das Gerit
vom Netz, damit es nicht unbeabsichtigt
eingeschaltet werden kann.

4.3 Schutz vor elektrischem Schlag

104

Woarnung! Die folgenden Sicherheits-
A hinweise sollen Sie vor einem elektri-

schen Schlag schiitzen.
Benutzen Sie das Gerit nur, wenn Gerit
und Netzkabel intakt sind.
Wenn das Netzkabel beschidigt ist, muss es
durch den Hersteller, seinen Kundendienst
oder eine dhnlich qualifizierte Person ersetzt
werden, um Gefahrdungen zu vermeiden.
Offnen Sie niemals selbst die Geritebasis
oder fiihren Reparaturversuche durch. Dies
darf nur qualifiziertes Fachpersonal.
Ziehen Sie immer den Netzstecker, bevor
Sie das Geridt fiillen, entleeren, reinigen,
desinfizieren oder entkalken.
In das Geriat dirfen, auBer in die dafir vor-
gesehenen Behilter (Wassertank sowie
Wasserbecken in der Geritebasis {iber dem
Zerstiuber), keinesfalls Wasser oder andere
Flissigkeiten gelangen. Daher:
— niemals im Freien einsetzen
— die Geridtebasis niemals in Wasser tau-
chen
— niemals in sehr feuchter Umgebung ein-
setzen, wenn die Luftfeuchtigkeit schon
mehr als 55 % betrigt
— nicht direkt neben einem Spilbecken
betreiben.
Falls doch einmal Flissigkeit in das Geridt
gelangt, ziehen Sie sofort den Netzstecker
und lassen das Gerdt von qualifiziertem
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Fachpersonal reparieren. Die Kontakt-
Adresse finden Sie am Ende dieser Bedie-
nungsanleitung.

Fassen Sie das Gerit, das Netzkabel oder den

Netzstecker niemals mit feuchten Handen an.

Ziehen Sie das Netzkabel stets am Stecker

heraus. Ziehen Sie niemals am Kabel selber.

Achten Sie darauf, dass das Netzkabel nie

geknickt oder gequetscht wird.

Halten Sie das Netzkabel von heiBen Fla-

chen (z.B. Herdplatte) fern.

Die Benutzung von Verlingerungskabeln

sollten Sie vermeiden. Sie ist nur unter ganz

bestimmten Voraussetzungen gestattet:

— Das Verlingerungskabel muss fiir die
Stromstdrke des Gerites geeignet sein.

— Das Verlangerungskabel darf nicht ,flie-
gend* verlegt sein: es darf nicht zur Stol-
perfalle werden oder von Kindern
erreichbar sein.

— Das Verlangerungskabel darf keinesfalls
beschadigt sein.

— Es dirfen keine weiteren Gerite als die-
ses Geridt an der Netzsteckdose ange-
schlossen werden, da es sonst zu einer
Uberlastung des Stromnetzes kommen
kann (Verbot von Mehrfachsteckdosen!).

—

4.4 Zur Sicherheit lhres Kindes

Warnung! Kinder kénnen Gefahren

A oft nicht richtig einschitzen und sich
dadurch Verletzungen zuziehen. Beach-
ten Sie daher:

e Dieses Produkt darf nur unter Aufsicht von
Erwachsenen verwendet werden um sicherzu-
stellen, dass Kinder nicht mit dem Gerit spielen.

* Achten Sie sorgfiltig darauf, dass sich das
Gerit immer auBerhalb der Reichweite von
Kindern befindet.

e Achten Sie darauf, dass Kinder niemals das
Gerit am Kabel herunterziehen kénnen.

* Achten Sie darauf, dass die Verpackungsfolie
nicht zur tédlichen Falle fiir Kinder wird.
Verpackungsfolien sind kein Spielzeug.

4.5 Umgang mit Batterien

*  Wenn die Batterie leer ist oder wenn das
Hygro-Thermometer lingere Zeit nicht
gebraucht wird, miissen Sie die Batterie ent-
fernen. Eine auslaufende Batterie konnte das
Instrument sonst beschadigen.

* Entsorgen Sie leere Batterien nicht iiber
den Hausmiill sondern geben Sie sie bei
einer Sammelstelle ab.

* Achten Sie sorgfiltig darauf, die Batterie mit
richtiger Polung (+/-) einzusetzen.

* Batterien diirfen niemals geladen oder ins
Feuer geworfen werden, es besteht Explo-
sionsgefahr.

*  Verwenden Sie ausschlieBlich den angegebe-
nen Batterietyp (Typ AG13, [,5V).

5. Gerit auspacken und aufstellen

5.1 Luftbefeuchter

Nehmen Sie die Einzelteile aus der Verpa-
ckung.

Uberpriifen Sie, dass die Einzelteile vollstin-
dig sind (siehe Abschnitt 3.2 auf Seite 103)
und keine Beschidigungen aufweisen.

%

3. Reinigen Sie vor der ersten Benutzung das
Geriat griindlich (siehe Abschnitt 7. auf
Seite 107).

Hinweis: Bei einem neuen Gerit konnte

noch etwas Geruch entstehen, sofern es
nicht zuvor gereinigt wird.
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4. Stellen Sie den Luftbefeuchter vor dem Ein-
schalten eine halbe Stunde lang in das Zim-
mer, wo er zum Einsatz kommen soll.

Damit soll erreicht werden, dass der Luftbe-
feuchter dieselbe Temperatur hat wie das
Zimmer und dadurch exakter funktioniert.

5. Stellen Sie das Gerit auf einer ebenen, tro-
ckenen und rutschfesten Fliche auf.

5.2 Hygro-Thermometer (Feuchtig-
keits- und Temperaturmesser)
Messbereich Luftfeuchtigkeit: 20 % bis 99 %

Messbereich Temperatur: —10 °C bis + 50 °C
oder 14 °F bis 122 °F

Hinweis: Vor der ersten Benutzung muss das
Hygro-Thermometer kalibriert werden. Eine
langere Benutzung in einem iiberheizten Raum
mit trockener Luft kann die empfindlichen Teile
des Instruments ebenfalls beeintrachtigen, so
dass es neu kalibriert werden sollte. Hierzu
wickeln Sie das Instrument eine Stunde in ein
feuchtes Tuch. Dabei steigt die Feuchtigkeit auf
ein Maximum an. Das Instrument ist neu kalib-
riert und (wieder) betriebsbereit.

I. Um das Instrument in Betrieb zu nehmen,
offnen Sie das Batteriefach und entfernen
den Sicherheitsstreifen von der Batterie.

Das Instrument ist nun betriebsbereit und
zeigt Luftfeuchtigkeit und Temperatur an.

2. Um die Temperaturanzeige von ,,°C* auf
» F“ zu dndern, driicken Sie die Taste auf
der Riickseite des Instruments mit Hilfe
eines diinnen, spitzen Gegenstandes (wie
Zahnstocher).

3. Uberpriifen Sie nun die Luftfeuchtigkeit in
dem Zimmer lhres Babys. Stellen Sie dazu
das Instrument mit einem Abstand von ca.
I m zum Luftbefeuchter und moglichst
fernab einer direkten Warmequelle, wie z.B.
Heizkorper oder Sonne, auf.

Hinweis: Sobald die Anzeige undeutlich wird,
ersetzen Sie die Batterie bitte durch eine neue
vom TypAGI3 I,5V.

Hinweis: Die empfohlene Raumtemperatur
betrigt etwa 16 - 20 °C, die empfohlene relative
Luftfeuchtigkeit betragt etwa 40 - 55 %.

6. Gerit bedienen

6.1 In Betrieb nehmen

Warnung!
AUm der Gefahr eines elektrischen
Schlages vorzubeugen, ziehen Sie

immer den Netzstecker, bevor Sie den
Wassertank befiillen.

I. Nehmen Sie den Wassertank 3 von der
Geritebasis 9 ab (Abbildung 1).

2. Drehen Sie den Wassertank 3 um und
schrauben Sie die Verschlusskappe ab
(Abbildung 2).

Woarnung!

A Um der Bildung von Kalkablagerungen
sowie gesundheitsgefihrdender Bakte-
rienkulturen vorzubeugen:
*Verwenden Sie fiir jede -einzelne
Benutzung des Gerdtes unbedingt
frisches und sauberes, am besten
abgekochtes oder destilliertes Wasser.
*Die Wassertemperatur sollte maxi-
mal 20 °C betragen.

*Verwenden Sie niemals Zusitze, wie
z.B. Inhalationsmittel oder dtherische
Ole.

3. Fdllen Sie den Wassertank 3 je nach Bedarf
mit bis zu 2 | Wasser (Abbildung 3).
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4. Schrauben Sie die Verschlusskappe fest auf
den Wassertank 3 (Abbildung 4).

5. Setzen Sie den Wassertank 3 wieder auf die
Geritebasis 9 (Abbildung 5).

6. Stecken Sie den Netzstecker in eine Netz-
steckdose (220 — 240V ~/50 Hz) (Abbil-
dung 6).

7. Drehen Sie den Bedienknopf 4 im Uhrzei-
gersinn uiber den spiirbaren Widerstand hin-
aus (Abbildung 6).

Das Geridt ist nun eingeschaltet und die
Kontroll-Lampe 5 leuchtet. Binnen weniger
Sekunden wird Dampf sichtbar.

8. Regulieren Sie die Intensitit der Luftbe-
feuchtung am Bedienknopf 4 (Abbildung 7).

9. Drehen Sie den Spriihnebelaustritt | in die
gewiinschte Richtung.

10. Uberpriifen Sie regelmiBig die Luftfeuchtig-
keit mit dem mitgelieferten Hygro-Thermo-
meter (Feuchtigkeits- und Temperaturmes-
ser). Die Luftfeuchtigkeit sollte zwischen 40
und 55 % betragen.

6.2 AuBBer Betrieb nehmen

I. Schalten Sie den Luftbefeuchter aus, indem
Sie den Bedienknopf 4 gegen den Uhrzei-
gersinn iiber den spiirbaren Widerstand hin-
aus drehen (Abbildung 8).

Das Gerit ist nun ausgeschaltet und die
Kontroll-Lampe 5 erlischt.

2. Entleeren Sie denWassertank 3 und die Gera-
tebasis 9 in Pfeilrichtung (Abbildung 9) nach
jeder Benutzung, insbesondere bei lingerem
Geritestillstand, wie z. B. Uber Nacht (siehe
Abschnitt 7.1 auf Seite 107).

3. Reinigen Sie die Geriteteile (siehe Abschnitt
7.2 auf Seite 107).

1. Gerit reinigen und pflegen

Warnung!
Ziehen Sie immer den Netzstecker,
bevor Sie das Gerit fiillen, entleeren,

reinigen, desinfizieren oder entkalken.

7.1 Entleeren und demontieren

I. Nehmen Sie den Wassertank 3 von der
Geritebasis 9 ab (Abbildung 1).

2. Entleeren Sie den Wassertank 3.

3. Schiitten Sie das restliche Wasser, das sich
noch in der Geritebasis 9 befindet, aus.

Vorsicht! Auf der Geritebasis befindet sich
eine Markierung (Pfeil), die anzeigt, in wel-
che Richtung das Wasser ausgekippt werden
soll (Abbildung 9).

4. Ziehen Sie beide Teile des Wasserstandsen-
sors 7 (Arretierungscheibe sowie Schwim-
merring) nach oben ab.

Beide Teile sind nur aufgesteckt.

7.2 Reinigen

Das Gerit sollte nach jedem Einsatz, mindes-
tens aber einmal wochentlich, gereinigt werden.
Vorsicht! Verwenden Sie weder scharfe Reini-
gungs- oder Scheuermittel noch Gegenstinde
aus Metall oder anderem harten Material, da
diese die Oberflichen angreifen kénnen.
Vorsicht! Die Geritebasis 9 nicht in Wasser
tauchen oder Wasser eindringen lassen, da sie
elektrische Bauteile enthilt, die dadurch beschi-
digt werden kénnen.
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Hinweis: Durch die regelmiBige griindliche

Reinigung des Gerdts nach jedem Gebrauch,

mindestens jedoch einmal pro Woche, wird die

Bildung von Kalkablagerungen vermindert.

I. Spilen Sie den Spriihnebelaustritt | sowie
beide Teile des Wasserstandsensors 7 (Arre-
tierungscheibe und Schwimmerring) unter
flieBendem Wasser.

2. Um die Geritebasis 9 zu reinigen, wischen
Sie sie nach jeder Benutzung auBen mit
einem feuchten, sauberen Tuch ab (Abbil-
dung 10). Die Innenseite reinigen Sie sorg-
faltig mit einem sauberen, feuchten Tuch und
die engen Stellen moglichst mit einem sau-
beren Pinsel.

3. Fir die Reinigung des Wassertanks 3 stellen
Sie den Tank kopfiiber auf eine ebene, tro-
ckene und rutschfeste Fliche und fiillen Sie
ihn mit 0,5 | kochendem Wasser.

Vorsicht! Setzen Sie den Schraubverschluss
nur locker auf und schrauben Sie ihn nicht zu:
Es kénnte ein Uberdruck im Tank entstehen,
der moglicherweise zu Materialschiden fiihrt!
Lassen Sie den Tank mindestens 30 Minuten
abkiihlen und entleeren Sie ihn dann.

4. Lassen Sie alle gereinigten Geriteteile offen
abtrocknen.

7.3 Desinfizieren

Das Gerit muss mindestens wochentlich desin-
fiziert werden.

I. Legen Sie den Spriihnebelaustritt I, beide
Teile des Wasserstandsensors 7 (Arretie-
rungscheibe und Schwimmerring) und den
Schraubverschluss zusammen mit dessen
herausgeloster Gummidichtung fiir 3 Minu-
ten in kochendes Wasser.

2. Die Geritebasis 9 fillen Sie mit ca. 200 ml
kochendem Wasser, lassen es 30 Minuten
abkiihlen und entleeren sie in Pfeilrichtung
(Abbildung 9).

%

3. Lassen Sie alle desinfizierten Teile offen
abtrocknen.

Hinweis: Der Wassertank 3 muss nicht geson-
dert desinfiziert werden. Die zuvor beschrie-
bene Reinigung mit kochendem Wasser (siehe
Abschnitt 7.2 auf Seite 107) genligt.

7.4 Entkalken

Durch die regelmiBige griindliche Reinigung des
Gerdts gemaB ,7.2 Reinigen” nach jedem
Gebrauch, mindestens jedoch einmal pro
Woche, wird die Verkalkung reduziert. Nach
einiger Zeit wird sich dennoch Kalk in der
Geritebasis absetzen. Verkalkungen kénnen die

Leistung bei der Luftbefeuchtung erheblich ver-

schlechtern.

Hinweise zur Vermeidung von Kalkablagerun-

gen:

* Verwenden Sie fiir jede einzelne Benutzung
des Gerites unbedingt frisches und saube-
res, am besten abgekochtes oder destillier-
tes Wasser.

* Die Wassertemperatur sollte maximal
20 °C betragen.

Hinweis: Bei leichten Verkalkungen benutzen Sie

am besten das unten beschriebene Verfahren. Bei

starken Verkalkungen sollten Sie einen handelsiib-
lichen Entkalker verwenden. Beachten Sie dabei
die Herstellerhinweise fiir den Entkalker.

I. Zum Entkalken 50 ml heiBes Wasser mit
50 ml Haushaltsessig mischen und in die
Geritebasis 9 einfiillen.

2. Die Losung 30 Minuten einwirken lassen
und in Pfeilrichtung weggieBen (Abbildung
9).

3. Das Gerit anschlieBend mit einem saube-
ren, feuchten Tuch auswischen.

4. Stellen Sie den Wassertank kopfiiber auf
eine eine ebene, trockene und rutschfeste
Flache und schrauben Sie ihn auf.

5. Mischen Sie eine neue Losung aus etwa
100 ml warmem Wasser und 100 ml Haus-

NUK

SEIT 1956 EST

108

—

.
+o



%{% é Luftbefeuchter 1108 Seite 109 Mittwoch, 25. Februar 2009 10:21 10

haltsessig (z.B. Tafelessig) und fiillen diese in
den Wassertank.

Lassen Sie die Losung mindestens 4 Stun-
den, am besten iiber Nacht, einwirken.

Entleeren Sie den Wassertank.

Spiilen Sie den Wassertank 2 —3 mal mit
klarem Wasser nach.

—

7.5 Zusammenbauen

Setzen Sie beide Teile des Wasserstandsen-
sors 7, zuerst den Schwimmerring und dann
die Arretierungscheibe, in die Geritebasis 9
ein.

Hinweis: Die Markierung ,,TOP* auf dem
Schwimmerring muss nach oben zeigen.

Schrauben Sie den Wassertank 3 zu und setzen
Sie ihn auf die Geridtebasis 9 (Abbildung 1).

8. Abhilfe bei Storungen

Stérung

Ursache

Beseitigung

Die Kontroll-Lampe
leuchtet nicht, das Gerit
funktioniert nicht.

Der Luftbefeuchter ist nicht
(ordnungsgemiB) an die Strom-
versorgung angeschlossen.

Stecken Sie den Netzstecker (ord-
nungsgemaB) in die Steckdose und
schalten Sie den Luftbefeuchter ein.

Die Kontroll-Lampe

leuchtet, der Ventilator
lauft, aber es wird kein
Spriihnebel produziert.

Der Wassertank ist leer oder
der Wasserstand zu niedrig.

Fillen Sie den Wassertank mit frischem,
moglichst abgekochtem oder destillier-
tem Wasser.

Der Schwimmerring des Was-
serstandsensors ist nicht oder
nicht korrekt eingebaut.

Uberpriifen Sie den Schwimmerring.
Die Markierung ,,TOP* muss nach oben
zeigen.

Der Luftbefeuchter ver-
breitet einen unangeneh-
men Geruch.

Das Gerit ist noch neu.

Reinigen Sie den Luftbefeuchter gemaB
7.2 auf Seite 107.

Der Luftbefeuchter enthilt
abgestandenes, unsauberes
Wasser.

Reinigen Sie den Wassertank gemiB
7.2 auf Seite 107 und fiillen Sie ihn mit
frischem, méglichst abgekochtem oder
destilliertem Wasser.

Der Luftbefeuchter
erzeugt nicht genligend
Spriihnebel.

Auf dem Zerstiauber befinden
sich Kalkablagerungen.

Entkalken Sie den Zerstiuber.

Der Wassertank enthilt nicht
geniigend Wasser.

Fullen Sie den Wassertank mit frischem,
moglichst abgekochtem oder destillier-
tem Wasser.

Spannung: 220 - 240V ~/50 Hz
Leistungsaufnahme: 40 Watt

Schutzklasse: Il

Zerstduberleistung: ca. 250 ml/h D

9. Technische Daten
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Fassungsvermogen: max.2 |
Hygro-Thermometer: | Batterie TypAG13, 1,5V
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10. Entsorgung

10.1 Luftbefeuchter und
Hygro-Thermometer

_v Das Symbol der durchgestriche-
o
[

nen Abfalltonne auf Réddern bedeu-
tet, dass das Produkt in der
Europaiischen Union einer
getrennten Millsammlung zuge-
fiihrt werden muss. Dies gilt fiir
das Produkt und alle mit diesem
Symbol gekennzeichneten Zubehorteile.
Gekennzeichnete Produkte diirfen nicht iber
den normalen Hausmiill entsorgt werden, son-
dern missen an einer Annahmestelle fiir das
Recycling von elektrischen und elektronischen
Geridten abgegeben werden. Recycling hilft, den
Verbrauch von Rohstoffen zu reduzieren und
die Umwelt zu entlasten.

10.2 Verpackung

Wenn Sie die Verpackung entsorgen mochten,
achten Sie auf die entsprechenden Umweltvor-
schriften in Ihrem Land. Entsorgen Sie die Ver-
packung in Deutschland iiber eine Sammlung
des Dualen Systems (Griiner Punkt).

10.3 Batterien

Jeder Verbraucher ist gesetzlich verpflichtet, alle
Batterien und Akkus, egal ob sie Schadstoffe
enthalten oder nicht, bei einer Sammelstelle sei-
ner Gemeinde/seines Stadtteils oder im Handel
abzugeben, damit sie einer umweltschonenden
Entsorgung zugefiihrt werden kénnen.

Die in dem Hygro-Thermometer enthaltene
Batterie vom Typ AGI3 [,5V bitte nur im entla-
denen Zustand abgeben!

I 1. Garantie

Bei sorgfiltiger Behandlung und Beachtung der
Bedienungsanleitung gewihrleistet der Herstel-
ler 2 Jahre Garantie ab Kaufdatum.

Wir verpflichten uns, das Gerdt kostenlos
instandzusetzen, soweit es sich um Material-
oder Konstruktionsfehler handelt. Weitere
Anspriiche sind ausgeschlossen.

Schiaden, die sich aus der unsachgemiBen
Benutzung des Gerites ergeben, werden nicht
ersetzt. Zuleitung und Stecker sind von der
Garantie ausgeschlossen, soweit es sich um Ver-
schleiB handelt. Innerhalb der ersten 2 Jahre ab
Kaufdatum beseitigen wir die als berechtigt
anerkannten Mingel ohne Abrechnung der ent-
standenen Nebenkosten. Die Kosteniibernahme
ist vorher zu kliren. Dazu wenden Sie sich bitte
an den NUK Eltern-Service, Telefonnummer
01801/62 72 46 (0,04 EUR/min).

Die Einsendung des Geridtes muss in jedem Fall
unter Beifiigung des Garantiescheines oder des
Kaufbeleges erfolgen.

%

Ohne Nachweis des Kaufdatums erfolgt eine
Kostenanrechnung ohne Riickfrage. Die Riick-
sendung erfolgt dann per Nachnahme.
Garantieschein bitte sofort beim Kauf ausfiillen
lassen und sorgfiltig aufbewahren. Verloren
gegangene  Garantiescheine  werden nicht
ersetzt.

Den Garantieschein finden Sie am Ende dieses
Heftes.
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Warranty note Garanti belgesi
Please observe conditions of guarantee on page 12 Sayfa 78'deki garanti kosullarina dikkat edilmelidir
Garantia

@3 lapaHTUMAHBbIN TaNnoH
Moxxanywcra, NpUMUTE BO BHUMaHWE rapaHTuiHbIe
YCNOBMA, U3NOXEHHbIE Ha CTP. 89

Rogamos tenga en cuenta las condiciones de garantia
especificadas en la pagina 23

Certificado de garantia ‘ .
Observe as disposicdes relativas a garantia, na pag. 34 Kal"ta gwa I‘ancy] na

. . . Prosimy o przestrzeganie warunkéw gwarancji na
@ Certificato di garanzia stronie 100

Osservate le condizioni di garanzia a pagina 45

. Garantieschein
® Bon de garantle Beachten Sie bitte die Garantiebestimmungen
Respecter les dispositions de la garantie de la page 56 auf Seite |10

@ EyyunTikn Bepainon @ Gladadl dilay

Mopokoh® A&BeTe UMOWN OGS TOUG OPOUG

€yyunong otn oehido 68 Y dado A gegaiall Gladll by alSal slelya sla s
Model Model Date of Purchase Satin alma tarihi
Modelo Moaenb Fecha de compra JaTa noKynku
Modelo Model Data de compra Data zakupu
Modello Modell Data di acquisto Kaufdatum
Modeéle A e Date d’achat T L
MovTélo Ok AyopaoTHG eyl gyl
Purchaser

Cliente

Cliente i e e e e e e eaeeeemaeemea e
Acquirente

Nom de P’acheteur
Zppayida AVTITTPOCWTTIOU
Satin alan

MoKynaTenb = c e i i i e e e em e esameeea e
Kupujacy

Kaufer

Dealer's stamp

Sello del vendedor
Carimbo do vendedor
Timbro del rivenditore
Cachet du vendeur
Huepounvia ayopag
Saticinin kasesi
LLitamn nponasua
Pieczatka sklepu
Héandlerstempel

bl gl gigall a3a

¢ - +|@




%% é Luftbefeuchter 1108 Seite 112 Mittwoch, 25. Februar 2009 10:21 10

Contact addresses

Germany

Austria

MAPA GmbH
IndustriestraBe 21-25
D-27404 Zeven

T +49 (0) 180 | 6272 46
0,04 €/Min.

www.nuk.de

Belarus

OO "OerpuMen”

yn. ®abpuuran 22, 23
220033 . MuHck

™ 298-22-78

Bosnia

KARAKA PROMET D.O.O.
Duhanska bb

Citluk

T 036 642 347

E-mail:
karaka@karaka-promet.com
www.nuk.ba

Chile

Opatrading Ltda.

Av.Ricardo Lyon 1343 Provi-

dencia

Santiago de Chile

T (+562) 204 66 33
(+562) 269 63 30

Fax (+562) 34171 03

E-mail: nukchile@nuk.cl

www.nuk.cl

Czech Rep.
VOLF & Co. s.r.0.
Prodasice 4

29404 Dolni Bousov

Finland

Oriola Oy
Orionintie 5
02200 Espoo/Esbo

T 01042999

France

Allégre Puériculture SNC

41 rue Edouard Martel-B.P. 197
42013 Saint Etienne Cedex 2
www.nukfr

Georgia

GiSi Ltd

Tsereteli |15a
Thilis 0119

E-mail: info@gisi.ge

Great Britain
MAPA Spontex UK. Ltd.
Berkeley Business Park
Wainwright Road
Worcester WR4 9ZS
Helpline: 0845 300 2467
www.nukbaby.co.uk

Greece (South)

A®OI K. TZZEBEAEKOY O.E.
Opakng 34

171 21 N. Spipvn-Adriva
@ 21093 22 165

®a&;: 210 93 50 870

E-mail: nuk-el@otenet.gr

Greece (North)
®APMANMO EE-X.TZHMO &
ZIA

30 XAM OEZ/NIKHz-
KANOXQPIOY

TO 291 - KAAOXQPI 57009
T 2310 751 525

da&;: 2310 789 621

E-mail: info@nuk.gr

Hungary

For Baby Kereskedelmi Kft
Szoloskert U.5.

2092 Budakeszi

T 3623454867

Fax 36 23 454 867

E-mail: info@forbabyhu
www.forbabyhu

Ireland

Intrapharma Consumer Health
Magna Business Park

Citywest Road

Dublin 24

United Drug House

Italy

MAPA GmbH
IndustriestraBe 21-25
D-27404 Zeven
Germania
www.nuk.it

Latvia

German Products Baltics SIA
Kirdu iela 4

Adazi

T 67299994

E-pasts: info@gpbaltics.lv
www.gpbaltics.lv

Norway

Simba-Dickie Nordic AS
Postboks 34

3161 Stokke

E-mail: mail@simbatoys.no

Norway

Babycare AS

Postboks 353

4663 Kristiansand S
E-mail: info@babycare.no
www.babycare.no

Peru

E.B.Pareja Lecaros S.A.
Sebastian Telleria 253

San Isidro - Lima 27

T (+511)442 1858

Fax (+511) 442 03 86

E-mail:
aarana@parejalecaros.com.pe

Poland

BABY LAND

Dariusz Staniszewski

al. Stanéw Zjednoczonych 67/D7
04-028 Warszawa

T 022 810 30 54

T 0227733676 (78, 79, 81)
www.nuk.pl

Portugal

Roche Sistemas de
Diagnésticos, Lda.

Estrada Nacional, 249-1
2720-413 Amadora

Linha de Assisténcia a Clientes:
800 200 265

Fax:21 091 3972

E-mail: info@nuk.pt
www.nuk.pt

Romania

Biochefarm International S.R.L.
Calea Grivitei nr. 188, BI.M, Sc.
AAp.8

Bucuresti

T 0212233164

Fax 021 2223088

E-mail: office@biochefarm.ro
www.biochefarm.ro

Russia

Mmnoprep:

000 «MmnoptToprpoaykr»
Hab. O6BoaHoOro KaHana, 14
192019 r. CaHkr-Metepbypr
E-mail: medical@achaase.ru
www.nuk-baby.ru

Serbia

Yuglob doo

Zrenjaninski put bb (121t)
Beograd

T +381 112960-785
Fax +381 |1 2960-785
E-mail: office@yuglob.co.yu

Slovak Rep.
VOLF & Co. s.r.0.
Prodasice 4

29404 Dolni Bousov
Czech Republic

South Africa
Artemis Natural Products
(PTY) Ltd

PO.Box 130782
Bryanston 2074

South Africa

= +27118851124
E-mail:info@nuk.co.za
www.nuk.co.za

Spain

Roche Diagnostics, SL

Avda. de la Generalitat, 171-173
08174 Sant Cugat del Valles
Barcelona

www.nuk.com.es

Sweden

GB Barnartiklar AB
Fagelviksvigen 18
14553 Norsborg

o (+46) 855635 825
Fax (+46) 846 498 48
E-mail: info@gbab.com

Turkey

ATAK DIS, TICA.S.

Maya Akar Center K:20 Esentepe
istanbul

T 0212 288 56 36

Faks: 0212 288 00 91
www.bebekbilgi.com

UAE

Arabian Ethicals Co.

PB.908I

Dubai

T 04-3392141 /02-6733703
Fax 04-3386755 / 02-6733753
E-mail: info@arabianethicals.ae

Ukraine

IMnoptep:

TOB "[enisepi nntoc”
Byn. Mpomucrnosa, 2 "a"
M. InniviBcbK, 68001

& (0482) 305454

+|@
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MAPA MAPA GmbH REV 101
IndustriestraBe 21-25

27404 Zeven
Germany
www.nuk.com

NUK is a registered trademark owned by MAPA GmbH/Germany

NUK
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